9 клас

1. Висловіть свою думку щодо важливості конституційних прав і свобод та обов’язків для громадянина  і держави ( 8 б.).                                                                                                   
2.Наведіть приклади 3 ситуацій, що регулюється підзаконним актом;                                                        поясніть його застосування (7 б.).                                                                                                                                          
3.   Порівняйте поняття: ( 6 б.)                                                                                                        
· припинення громадянства – втрата громадянства;

·  галузь права – норма права. 
 
4. Проаналізуйте ситуацію,  відповівши на запитання до неї. Відповідь аргументуйте (10 б.)
       Серпневої ночі сім'я Іваненків поверталася з відпочинку. Водій, засліплений фарами зустрічної машини, звернув з дороги і врізався в дерево. Сталася автокатастрофа, в якій постраждали його дружина і донька. Водій іншої машини зупинився, але відмовився за браком часу везти їх до лікарні, оскільки запізнювався на важливі фінансові переговори. Тоді Іваненко та його син силоміць відібрали у нього автомашину. Завдяки швидкому доставленню  до лікарні їхні життя були врятовані.

· Чи вчинили батько і син правопорушення?

· Чи настане відповідальність?                                                                                                                                                                                                                                                                
5.   Тестові завдання ( 10 б.).
1. Укажіть відмінності права і моралі (2 бали):
    
а) забезпечується державним примусом; б) регулює суспільні відносини; в) є різновидом соціальних норм; г) за порушення норм настає юридична відповідальність.
2. Установіть відповідовність між соціальними нормами та ситуаціями, які вони регулюють (2 бали):
 

а) у «Вербну неділю» Грицько прийшов до церкви, щоб освятити вербу; б)  Петро виготовив фальшиві гроші і придбав на них товар; в) на день закоханих Василь подарував своїй дружині каблучку; г) учень 9-го класу Кирило відмовився поступитись місцем у тролейбусі літній жінці; д) Катерина та Михайло уклали шлюб; е) Олег нарядив ялинку.
 
А) норми права; Б) релігійні норми; В) моральні норми; Г) звичаї, традиції
3.  Укажіть, у яких ситуаціях виникають правовідносини (2 бали):
 а) Петро освідчився в коханні Мар’яні; б) батьки подарували Христині на день народження велосипед; в) фірма «Олімп» поставила будівельній компанії будівельні матеріали; г) Сергій та Олена вступили до шлюбу; д) працівник електростанції пішов у відпустку; е) батьки попросили сина Юрія винести сміття; є) Андрій вдарив однокласника Вікентія по обличчю; ж) Василь влаштувався робітником на завод; з)  М. і Т. одружилися; и)  В. пішов у відпустку.
4. Якими галузями права регулюються зазначені правовідносини (2 бали):
    
а) М. влаштувався на роботу; б) С. висунув свою кандидатуру на посаду президента;                                 в) К. порушив правила дорожнього руху; г) У. здав в оренду П. свою квартиру; д) Ж. продав свою квартиру Ю.; е) подружжя Б. усиновило дитину; є) Я. вкрав мотоцикл у Є.; ж) Л. отримав земельну ділянку під забудову; з) гроші з державного бюджету було виділено на зарплату вчителям;                                и) К. подарував О. магнітофон.
5. Змістом розділу І «Загальні засади Конституції України?» є:  (1 бал)
а) загальні ідеологічні декларації; б) характеристика системи органів державної влади;
в) зміст Конституції; г) головні принципи, на яких будується життя країни, суспільства, держави, окремих людей. 

6. Виберіть послідовність, у відповідності з якою збільшується суворість юридичної відповідальності (1 бал): 

а) дисциплінарна, адміністративна, цивільно-правова, кримінальна. 

б) адміністративна, дисциплінарна, цивільно-правова, кримінальна. 

в) дисциплінарна, цивільно-правова, адміністративна, кримінальна. 

г) цивільно-правова, дисциплінарна, адміністративна, кримінальна
10 клас
1. Розкрийте особливості взаємовідносин особи і держави. (8 б.)                                                                                                                         
2. Визначте структуру нижченаведених правових норм (8 б.)                                                                                                                   
А) …Якщо під час повторного розгляду закон буде знову прийнятий Верховною Радою України не менш як двома третинами її конституційного складу, Президент України зобов’язаний його підписати та офіційно оприлюднити протягом десяти днів. 
Б) Викрадення на полі бою речей, що знаходяться при вбитих і поранених (мародерство), – карається позбавленням волі на строк до десяти років.
· 3. Порівняйте поняття (6 б.)
· англосаксонська правова сім'я   –  мусульманська правова сім'я;

· країна  – держава..
4. Визначте державний лад нижченаведених країн. Відповідь аргументуйте (14  б.)                                                                               

А) Законодавча влада в Країні здійснюється парламентом, який  складається з Верхньої і Нижньої палати. До складу Нижньої палати входить 350 депутатів, які обираються шляхом загальних і прямих виборів. До складу Верхньої палати входить 100 членів (по 4 від кожного округу Країни). Виконавча влада в Країні за Конституцією належить Президенту  Країни, який обирається шляхом загальних і прямих виборів. Урядові функції виконує очолюваний Президентом Кабінет Міністрів, членів якого призначає Президент за погодженням Парламенту. 

Країна складається з 25 територіальних округів, у кожному з яких прийнято Конституцію, що визначає засади державного ладу на відповідному рівні, які збігаються з тими, що визначено Конституцією Країни. Також Конституцією Країни визначено принципи розмежування владних компетенцій у цілому в Країні та територіальних округах, зокрема.
Б) Органом законодавчої влади є однопалатний парламент  – Рікстаг. Члени  парламенту обираються шляхом загальних і прямих виборів строком на 4 роки. Право законодавчої ініціативи належить парламенту і уряду, глава держави не наділений навіть номінальним правом вето на закони, прийняті Рікстагом. Санкціонування законів здійснює не монарх, а глава уряду.
Главою держави є монарх, який повністю відсторонений від участі у формуванні уряду. Виконавчу владу здійснює уряд – Кабінет міністрів. З метою упорядкування державна територія поділена на округи, у яких існують представницькі органи влади. 

11 клас
1. Які завдання щодо розбудови в Україні правової держави є найактуальнішими сьогодні? Складіть перелік з 2-3 позицій, обґрунтуйте кожну з них ( 10 б.).
2. Які зміни в організації суспільних відносин відбулися з появою держави? (7 б.) 
3. Порівняйте поняття: ( 6 б.)                                                                           
· адміністративний арешт –  арешт у кримінальному праві;
· проста форма співучасті –  складна форма співучасті.
4. Проаналізуйте правові ситуації. (8 б.)  
Укажіть, в яких ситуаціях із нижченаведених мали місце обставини, які виключають юридичну відповідальність, і які саме. Свою відповідь обгрунтуйте.                                                                                                                         
  А) Петро, який вже багато років перебував у вкрай неприязних стосунках із Павлом, у черговий раз, побачивши останнього на вулиці, нацькував на нього свою кавказьку вівчарку. З переляку Павло вхопив шмат арматури, який лежав на землі (він проходив біля новобудови) і переломив собаці хребет. Через кілька годин собака здохла.

 Б) Стропальщик Данило причепив до тросу, приєднаного до крану, вантаж, який у 1,5 раза перевищував гранично допустиму норму. Він це зробив з метою прискорення виконання будівельних робіт. Трос не витримав вантажу і обірвався. При цьому було тяжко травмовано іншого працівника. 

  В) Податковий інспектор Серафим під час планової перевірки фірми  «Компакт» виявив несплату податків на суму понад 60 тис.грн. і склав про це відповідний акт. Але після погрози, що з членами родини, які були на відпочинку може статися нещасний випадок, Серафим акт знищив.

 Г) Слідчий прокуратури Максим наказав прибиральниці Галині викинути на смітник теку з паперами, у якій містилися речові докази по одному із злочинів.

 5. Проаналізуйте правову ситуацію. (5 б.)
Токар Семен під час обідньої перерви на закріпленому за ним станкові виготовляв деталі для власного автомобіля. При цьому він одночасно поглядав на монітор телевізора, дивлячись новини. Внаслідок такої поведінки він вивів з ладу станок, за яким працював. Оскільки станок був дуже дорогий, то і вартість ремонту була дуже високою і у 1,2 раза перевищувала середній заробіток Семена. Постало питання про те, який вид матеріальної відповідальності він повинен понести. Семен вважав, що оскільки шкоди ним було завдано через недбалість, то він повинен відшкодувати шкоду, завдану підприємству, у розмірі середньомісячного заробітку, тобто не у повному обсязі. Роботодавець вважав, що Семен має понести повну матеріальну відповідальність. Вирішіть спір.










