ЧИТАННЯ

Пояснювальна записка

Читання як навчальний предмет і основа опанування рідної мови охоплює усі види мовленнєвої діяльності: слухання, говоріння, читання і письмо. Це один з видів суто людської мовно-мисленнєвої діяльності. 

     Мета предмету читання  у початкових класах загальноосвітніх навчальних закладах для дітей, які потребують корекції розумового розвитку: навчити учнів шляхом аналітико-синтетичного способу читати, сформувати початкові елементи читацької культури,  доступні  учням читацькі й мовленнєві знання, уміння і навички, необхідні для опанування читанням у наступні роки навчання та засвоєння знань з інших предметів, корекція недоліків психофізичного розвитку школярів.

     Завдання навчання читання учнів молодших класів : вироблення у школярів техніки читання, умінь працювати з текстами різних жанрів і типів мовлення, навчання сприймати літературний твір як явище мистецтва, виховання любові до читання шляхом формування читацьких інтересів, виховання засобами літератури любові до України,  пошани до минулого й сьогодення її народу, навчання учнів аналізувати прочитане й робити  певні висновки, розумовий розвиток школярів і корекція його недоліків.

     Головне завдання уроків читання у молодших класах – формування якісних ознак читання: правильність, швидкість, свідомість і виразність, корекція недоліків вимови, уваги, пам'яті, удосконалення словесної системи мислення, образного сприймання, розширення й активізація словникового запасу, формування умінь діалогічного і монологічного мовлення.

     Концепція програми ґрунтується на принципах::

 - антропологічному – в центрі уваги – особистість учня, корекція недоліків його розумового й фізичного розвитку;

 - збалансованості між вимогами сучасної літературознавчої науки  і доступності творів для учнівського сприйняття ( у відборі текстів, їх структуруванні); 

 - взаємозв'язку естетичного і українознавчого підходів до вивчення художнього твору у школі.

     Програма побудована з урахуванням дидактичних принципів доступності, послідовності, доцільності, достатності, системності, наступності у навчанні від простого до складного, зокрема подача нового матеріалу базується на уже відомому та у тісному зв'язку з ним.

     Змістовий матеріал з читання подається , зважаючи на:  відповідність розумовим та фізичним особливостям учнів, послідовне засвоєння ( практичним шляхом) літературознавчих понять, системне розміщення матеріалу, чим забезпечується адекватність його сприймання, розуміння з подальшим усвідомленням для використання у власній навчальній діяльності. У змісті реалізується система моральних, етичних та художньо-естетичних уявлень, що відповідають вимогам до виховання національно свідомих громадян держави. Оновлений зміст характеризується українознавчою спрямованістю. 

     Матеріал програми структуровано з урахуванням міжпредметних зв'язків, що сприятиме розширенню учнівського світогляду, формуванню умінь застосовувати знання з читання на інших предметах та в повсякденному житті.

     Програму подано за новою структурою, що складається з кількох колонок.  У колонці „Зміст навчального матеріалу” подано  оновлений та апробований у школах зміст навчального матеріалу. Колонка „ Навчальні досягнення учнів” знайомить учителя зі знаннями й уміннями, якими мають оволодіти учні у процесі навчання. У колонці  „Спрямованість кореційно-розвиткової роботи та очікувані результати” подано матеріал щодо корекційно- розвиткової роботи учителя з учнями і висвітлено передбачувані  результати за напрямами: „Пізнавальні психічні процеси „ -  ППП;  „Мовленнєвий розвиток „ - МР;  „Особистісний розвиток” – ОР.

     У напрямі  „ Пізнавальні психічні процеси” відображено результати  роботи учителя щодо корекції та розвитку психічних процесів у школярів. 

     Напрям „Мовленнєвий розвиток” відображає зміни, яких мають досягти учні у мовленнєвому розвитку завдяки цілеспрямованій корекційно-розвитковій діяльності учителя щодо їх мовленнєвого розвитку. 

     Результати  особистісного розвитку учнів внаслідок  кореційно-розвиткової роботи з ними учителя відображено у колонці „ Особистісний розвиток”.

     Уміння читати полягає у співвіднесенні зорового образу мовленнєвої одиниці ( слова, словосполучення, речення) з її слухомовленнєворуховим  образом та з його значенням.

     Домінуюча форма навчання читання – діалог, який відбувається на всіх етапах навчальної діяльності. Учитель залучає до нього учнів, спонукає міркувати, висловлювати власні думки. 

Відомо, що становлення навички читання передбачає три етапи: аналітичний, синтетичний, автоматизований. Усі три етапи чітко прослідковуються у навчанні читанню розумово відсталих учнів. 

Навчають читати аналітико-синтетичним способом. У першому – другому класах на етапі аналітичного читання (перший клас і перше півріччя другого класу) одиницею, що сприймається зором, є буква або склад. Поле зору учня у цей період дуже обмежене. Тому розуміння значення прочитаного слова значно відстає від його вимови, оскільки школяреві потрібен певний час, щоб злити склади, промовити слово і лише після цього зрозуміти його смисл. Головне у 1 класі – навчити зливати звуки у склади, щоб учні опанували читання не побуквене, а поскладове. Для цього вони працюють з таблицею складів, складають і читають з букв розрізної азбуки склади, слова, речення. У другому класі (другий семестр) і третьому класі – на етапі синтетичного читання одиницею читання стає слово. Учень читає повільно цілими словами, час читання речення помітно скорочується. У третьому класі для деяких учнів  етап читання є проміжним між аналітичним і синтетичним, бо не всі школярі переходять на етап синтетичного читання. У четвертому класі закріплюються  уміння правильного й свідомого читання, удосконалюються  уміння виразного читання. Учні читають вголос, навчаються повно і вибірково переказувати прочитане. Основна увага приділяється усвідомленню прочитаного. Діти вчаться з допомогою учителя визначати   у прочитаному тему, головну думку, давати характеристику героям, виявляти оцінне ставлення до їх вчинків, до зображених подій. 

У другому – четвертому класах проводиться пояснювальне читання, під час якого учні удосконалюють техніку читання, оволодівають уміннями аналізувати твір, пояснювати вчинки героїв, причинову обумовленість подій. 

Доступність розуміння читаного матеріалу досягається за рахунок розміщення його по темах, пов'язаних з життям і досвідом школярів, сезонними змінами у природі та за рахунок відбору творів за жанрами.

Центральною на уроках читання є робота над текстом твору. Для цього учитель обирає різноманітні методи і прийоми: виразне читання учителя і кращих учнів, хорове читання, розповідь, бесіда, поєднання слова учителя з різноманітними наочними засобами (ілюстраціями, фото-відеозаписами тощо). 

Особлива увага звертається на розуміння учнями текстів. Для розумово відсталих характерні порушення сприймання, розуміння і усвідомлення навчального матеріалу. Тому первинне розуміння ними тексту часто відразу не досягається. Навіть якщо учень і відтворює зміст тексту, відповідаючи на запитання учителя, це ще не означає, що він розуміє його сутність. Розуміння прочитаного полягає в умінні знаходити істотні зв'язки (причинно-наслідкові, часові, просторові) у прочитаному, диференціювати істотне і неістотне, порівнювати, узагальнювати, класифікувати, висловлювати власне ставлення до героїв, їх вчинків, зображуваних подій. Також учитель намагається задіяти мотиваційний компонент діяльності учнів. У структурі уроків читання це проявляється у емоційній і змістовій підготовці учнів до сприймання твору, у роботі над текстом (вправляння у правильності й виразності читання, вибіркове пояснення значення слів, висловів, розгляді ілюстрацій, прослуховуванні звукозаписів тощо). 

Крім художніх текстів, учні читають науково-популярні статті, зміст яких сприяє формуванню умінь розуміти причинно-наслідкові, часові й просторові зв'язки між зображеними подіями.

Учитель прагне, щоб учень усвідомлював зміст тексту у процесі читання (коментує факти, події, проводить супровідну роботу над словом).

Значна увага приділяється роботі з текстом після його прочитання: визначення причинно-наслідкових, часових і просторових зв'язків для розуміння смислу тексту, визначення теми, вияв оцінного ставлення до героїв, їх вчинків, зображених подій.

Учитель враховує особливості розумового розвитку школярів, тому індивідуалізує їх читацьку діяльність. Зокрема, застосовує використання завдань на вибір, враховує в оцінюванні навчальних досягнень учнів їх індивідуальні та типологічні особливості.

Матеріал програми структуровано за тематичним принципом. Основою структурування програми виступають змістові лінії Державного стандарту з читання: художні твори для читання та їх зміст (коло читання), формування навички читання, смисловий і структурний аналіз тексту, елементи літературознавчої пропедевтики, художньо-естетичний розвиток, корекційно-розвиткова,  бібліотечні бібліографічні знання й уміння. 

Художні твори для читання та їх зміст. Коло читання охоплює кращі твори з літератури, які доступні учням молодших класів. Це твори класичної і сучасної дитячої української літератури, твори з дитячої періодики: газет, журналів; твори усної народної творчості: легенди, казки, малі фольклорні жанри (загадки, швидкомовки, прислів'я, заклички тощо). За тематичним спрямуванням це твори про Україну, її минуле й сьогодення, про дітей, про природу у різні пори року, науково-пізнавальні твори про живу й неживу природу. 

Формування навички читання. Навчання читання передбачає оволодіння учнями двома видами читання: вголос і мовчки. Читання вголос – це чітке, плавне, безпомилкове, достатньо виразне читання цілими словами у відповідному темпі. Якості читання вголос (правильність, швидкість, виразність, свідомість) учитель формує у молодших класах. Якісними ознаками читання учні оволодівають послідовно. У першому класі опановують уміння орфоепічно правильного поскладового читання та уміння відповідати на запитання. 

У другому класі удосконалюється техніка поскладового читання з поступовим переходом до читання цілими словами простих двоскладових слів. Одночасно учні навчаються за запитаннями переказувати прочитане близько до змісту тексту. 

У третьому класі школярі продовжують опановувати уміннями читати цілими словами, переходячи поступово до орфоепічно правильного читання, навчаються за особами передавати прочитане. 

У четвертому класі закріплюються ознаки правильного і свідомого читання, учні набувають певних умінь виразного читання. Основна увага надається усвідомленню прочитаного. Учні опановують двома видами читання: вголос і мовчки.

Читання вголос має бути плавним, правильним, свідомим, виразним. Плавним вважається читання, коли учні під час читання не ділять слово на склади, не допускають пауз після кожного слова. 

Правильність читання вголос полягає у дотриманні норм української літературної вимови, відсутності повторів, перестановок, замін звуків, складів. Працюючи над зв'язним текстом, учитель дає зразок правильного читання, неодноразово читає матеріал разом з учнями. Тренування в читанні має займати значну частину уроку, оскільки воно сприяє виробленню умінь правильного читання. Читання мовчки – це читання без застосування зовнішніх рухів артикуляційного апарату, „без голосу”. Мовчазному читанню учитель починає навчати тоді, коли учні оволоділи  технікою читання вголос цілими словами. Він привчає їх читати без проговорювання, без зовнішніх проявів рухів артикуляційного апарату ( губами, язиком), без поворотів голови за рухом очей по рядках. Основна увага звертається на уміння слідкувати за ходом втіленої у тексті думки, розуміти те, що читають, по можливості швидко рухаючись очима по тексту. Щоб учні швидше навчилися  читати мовчки і розуміли те, про що читають, учитель пропонує їм план тексту, що читають. Розуміння і швидкість – основні характеристики мовчазного читання.

Важливим показником  голосного читання є швидкість читання. Занадто повільне читання свідчить, що навичка читання ще не сформована; занадто швидке читання утруднює сприймання і розуміння смислу тексту. Читаючи вголос, учитель одночасно навчає учнів слухати, сприймати і розуміти зв'язне писемне мовлення. Для цього він використовує різноманітні вправи під час читання, зокрема читання під такт, під рахунок слів. Виразність читання передбачає володіння уміннями робити відповідні паузи, логічні наголоси, інтонаційно правильно читати кінець речення. Тому учитель пропонує учням повторювати зразок його читання, запроваджує читання хором – для вироблення умінь регулювати силу голосу, відтворювати мелодику  і темп мовлення учителя. Чітка вимова звуків, складів, слів, швидкомовок, віршиків, читання за ролями, інсценізація тексту у молодших класах використовується для вироблення правильної дикції, дихання, чіткої артикуляції кожного звуку. 

Робота над розумінням прочитаного передбачає розвиток умінь усвідомлювати фактичний зміст тексту. Адже свідченням розуміння є не лише уміння переказувати близько до змісту тексту, але й вибирати певні фрагменти тексту. Розуміння тексту, який читається, у значній мірі залежить від техніки читання, від сформованості умінь і навичок, що забезпечують точність і швидкість зорового сприймання елементів тексту, співвідношення графічного образу слова з його звучанням. Учитель навчає учнів точно і по можливості швидко охоплювати очима те, що читають, впізнавати букви, склади, слова, групи слів. Для цього він використовує вправи на розширення поля читання, розвиток швидкості зорового сприймання. Свідоме розуміння прочитаного забезпечується словниковою роботою, зразком виразного читання тексту учителем, аналізом прочитаного, відповідями на запитання до змісту прочитаного, складання малюнкового плану тексту і переказом прочитаного за поданим планом, словесним малюванням. 

Смисловий і структурний аналіз тексту твору. Працюючи  над аналізом тексту літературного твору, учні привчаються аналізувати його як мистецтво слова. 

Завданнями смислового і структурного аналізу художнього твору виступають: сприймання художнього образу, розуміння того, про що в цьому творі розповідається; у науково-пізнавальному тексті – розуміння смислових зв'язків, ознак, понять, явищ. Перед початком аналізу тексту учні повинні безпосередньо його сприйняти, перечитати з певним відповідним завданням. Вони дізнаються про те, чим розпочинається твір, яким чином розгортаються зображені у ньому події, чим закінчується твір. Учитель навчає аналізувати смислові зв'язки між частинами тексту, визначати причинно-наслідкові, часові і просторові зв'язки у творі, зв'язки між персонажами, місцем дії і подіями. Насамперед аналізуються ті елементи тексту твору, які найбільш чітко виражають його тему. Глибше сприйняти зміст твору допомагає складання плану. 

У ліричному творі (вірші) головним для розуміння його змісту є сприймання засобів художньої виразності, якими автор створює художні образи.

Матеріал корекційно-розвиткової лінії подано на рівні умінь, які органічно вплітаються в кожну змістову лінію. 

Елементи літературознавчої пропедевтики. Основним у літературознавчій пропедевтиці в молодших класах є ознайомлення учнів з літературою різних жанрів, текстами різних типів мовлення. Учитель практично знайомить учнів з окремими літературознавчими поняттями, необхідними під час аналізу твору: тема тексту, назва тексту (заголовок), абзац, автор твору, оповідання, вірш. У до ступній формі учитель повідомляє учням найпростіші уявлення про тему, сюжет і композицію твору (без вживання термінології), засоби художньої виразності (без вживання термінології) про героя художнього твору. 

Художньо-естетичний розвиток. Зважаючи на особливості розвитку пізнавальної діяльності молодших розумово відсталих школярів, учитель у процесі роботи над творами формує у дітей уміння сприймати засоби художньої виразності відповідно до їх функцій у художньому творі (без вживання термінології). Учні навчаються бачити засоби ставлення до героїв зображуваних подій. Завдяки слову, як засобу художнього образу, вчаться сприймати й оцінювати зображене. Працюючи над змістом твору, учні прилучаються до слова як до виду мистецтва, який сприяє формуванню у них художньо естетичних смаків. Вони вчаться самовиражати свої думки і почуття шляхом словесного малювання, переказу змісту прочитаного за запитаннями учителя, читати за ролями, інсценізувати, складати план твору (малюнковий, простий) і за ним переказувати зміст твору, складати загадки, словосполучення і речення зі словами з тексту твору. 

Матеріали змістової лінії бібліотечно-бібліографічні знання і уміння передбачає ознайомлення учнями з різними видами видань, з елементами навчальної і художньої книжки; учні опановують уміння працювати з художньою і навчальною книжкою, засвоюють правила гігієни читання, правила поведінки у бібліотеці.

У підготовчому класі з огляду на домінуючий вид ігрової діяльності у школярів, рекомендується проводити заняття в ігровій формі, які б готували дітей до оволодіння читанням. Учитель в ігровій формі проводить заняття з розвитку фонематичного слуху, фонематичного сприймання; учні оволодівають аудіювальними уміннями, зокрема вчаться слухати і розуміти звернене до них мовлення. Одночасно звертається увага на розвиток смислової сторони мовлення. 

Зважаючи на те, що читання охоплює чотири види мовленнєвої діяльності: аудіювання (слухання-розуміння, говоріння, читання і письмо) і в основі навчання читання лежить діалог, значна увага надається формуванню умінь діалогічного і описово розмовного мовлення як виду монологічного. Учні вчаться виділяти слово і речення з мовленнєвого потоку, сприймати звернене до них мовлення, відповідати на звернене до них мовлення і звертатися до інших повними реченнями. Увага звертається на темп, інтонацію зверненого і власного мовлення. 

Створюючи на уроках мовленнєві ситуації ігрового характеру, учитель формує уміння будувати невеличкі зв'язні висловлювання з використанням засвоєної лексики. Слідкує, щоб учні дотримувалися лексичної сполучуваності слів, граматичного ладу мовлення. 

У змісті програми виділяються такі блоки читання: а) твори, обов'язкові для опрацювання у класі; б) твори для позакласного читання. 

Обов'язково учні других-четвертих класів ведуть зошити для читання, записи в яких один раз на місяць учитель перевіряє. 

Складовою частиною читання у школі для дітей, які потребують корекції розумового розвитку, є позакласне читання. Мета позакласного читання: ознайомити учнів з дитячою літературою, дитячою періодикою; формувати читацькі інтереси, виховувати позитивне ставлення до читання, інтереси до художньої книжки. 

Робота з позакласного читання підпорядковується кільком етапам: підготовчий – перший клас (один раз на тиждень по 10-15 хвилин уроку учитель читає учням невеличкі художні твори); початковий – другий – третій класи (1 урок на тиждень); четвертий клас –  1 урок на два тижні.

Обов'язково учні других-четвертих класів ведуть зошити для позакласного читання, записи в яких один раз на місяць учитель перевіряє.

Програмні вимоги до знань, умінь і навичок учнів подано у кінці програми для кожного класу.

                        Нормативні показники швидкості читання:

	клас
	відділення

	
	І відділення
	ІІ відділення

	
	кількість знаків за хвилину

	1
	90-100
	40-50

	2
	110-120
	60-70

	3
	130-150
	80-90

	4
	160-180
	100-110


ЧИТАННЯ
Підготовчий клас

ПІДГОТОВКА ДО ОВОЛОДІННЯ ЧИТАННЯМ

І – П відділення

102  години, 3 год. на тиждень

	№

п/п
	к-сть

год.
	Зміст

навчального

матеріалу
	Навчальні досягнення учнів
	Спрямованість корекційно-розвиткової роботи на очікувані результати

	1


	21

27

32

22

8

10

15

30

22

16

1

10

91

14

18

36

23

1


	                  І семестр 

                   І чверть

І. Уявлення про себе і найближче оточення.

- Співвіднесення власного імені, прізвища з собою, називання віку, статі.

- Імена і прізвища тих, хто оточує (батьки, брати і сестри,  учителі , вихователі, однокласники).

- Знайомство з класом, школою. Екскурсія по шкільній території.

П. Розвиток фонематичного слуху, слухового сприймання.

- Розрізнення артикуляційних ( моторних) особливостей фонем с, ш, з, д, р, л, ч ,ц, щ.

- Сприймання  візуальної характеристики мовлення( ритм, пауза, тривалість).

- Ознайомлення ( практично) з ритміко-інтонаційною структурою слів.

- Розвиток мовного дихання.

- Продукування мовлення з різною силою голосу.

- Продукування мовлення у різному темпі: швидко – у розмовному темпі  - повільно.

- Розрізнення інтонації.

ІІ чверть 

І. Підготовка до оволодіння уміннями аудіювати (слухати-розуміти) і говорити.

- Слухання  запитань, продукування відповідей на них.

- Відповіді на звернене мовлення, звертання.

- Говоріння. Повторення почутого мовлення.

- Жести, рухи, міміка як способи відображення спілкування у грі.

- Прослуховування невеликого віршика. Складання відповіді на запитання: про кого?, про що? слухали.

П. Розвиток смислової сторони мовлення.

- Розкриття смислової сторони слова.

- Розрізнення подібних  за звучанням слів, що різняться одним звуком.

- Виконання наказів: дай, подай, принеси, віднеси, віддай, сядь, встань.

- Виділення суттєвих ознак предметів, розуміння значень слів, що означають їх назви.

- Спостереження за діяльністю дорослих ( у шкільній їдальні, пральні, за роботою няні, прибиральниці, медсестри).

- Інтонаційне виділення слова у мовленні.

- Опис дій дорослих у певних побутових ситуаціях інсценування.

- Формулювання відповідей на евристично спрямовані запитання: Для чого?, Чому? Навіщо?

- Використання у висловах слів, що містять назву предмета, дії, ознаки, обставини місця.

- Дотримання лексичної сполучуваності слів.

- Слухання-розуміння змісту дитячих народних закличок, казочок, забавлянок. 

  Ш чверть

І. Оволодіння діалогічним і монологічним мовленням.

1. Діалогічне мовлення.

- Норми українського мовленнєвого етикету. 

- Рухливі ігри з діалогами.

- Передача інтонації запитань і відповідей на них.

- Складання діалогів під час розгляду малюнків.

- Орієнтування у звуковій формі слова.

- Діалог відповідно до ситуації спілкування.

2. Монологічне мовлення.

- Спряжене повторення за учителем вірша.

- Сприймання власного мовлення.

- Відтворення чужого мовлення.

- Повторення висловлювання за наслідуванням.

-- Складання зв'язної розповіді за сюжетним малюнком.

- Передача інтонації чужого мовлення.

ІV чверть

Побудова власних зв'язних висловлювань.

- Розповідь про зображене на малюнку.

- Розповідь за серією сюжетних малюнків.

- Опис іграшок. 

- Опис набору іграшок (посуд, меблі, машинки).

- Розповідь про виконану діяльність.

-  Складання зв'язної розповіді про побачене під час прогулянки, екскурсії.

- Розповідь переглянутого мультфільму.

- Розповідь змісту прослуханих художніх творів.

- Перевірка готовності учнів до оволодіння читанням.

ДОБУКВАРНИЙ ПЕРІОД

 1. Знайомство з класом, школою, режимом дня у школі: „ Школа  - наша друга домівка”. Правила поведінки у класі, школі.

- Культура мовлення. 

Аудіювання ( слухання-розуміння)  співрозмовника.

-Говоріння. Розвиток діалогічного мовлення.

- Формування самостійної навчальної діяльності (протягом року).

ІІ. Розвиток сенсорної сфери.

1. Розвиток слухового сприймання, мовного слуху.

- Виділення звуків і звукосполучень із навколишньої дійсності під час ігор. Вимова голосних і приголосних звуків. Тренування у вимові звуків, л, л', ц, ц', ш, с, ч,щ. Повторення слідом за учителем складів, слів з вказаними звуками, повторення речень.

- Вимова у повільному і прискореному темпі швидкомовок зі звуками с, р, ш, г', л, вимову яких необхідно засвоїти. Розпізнавання у мовному потоці звуків, складів, слів; виділення „зайвих” (відповідають певним ознакам, наприклад, починаються певним звуком). Розрізнення слів, що різняться одним звуком (кішка – кіска, ріжки – ніжки). 

- Поділ простих за структурою слів на склади; виділення зів слів голосних а, о, у ( о-са, у-ра, ма-ма). Впізнавання у словах заданих голосних звуків. Звуко-буквений аналіз складу, слова; складовий склад слів. Розрізнення слова – речення (практично). Визначення кількості слів у реченні ( практично).

2. Розвиток зорового сприймання.

- Розрізнення предметів за кольором, розміром, формою. Розпізнавання основних кольорів: білий, чорний, синій, червоний, жовтий, зелений.

-  Просторове орієнтування. Показ і називання предметів і їх зображень у певній послідовності ( зліва направо, справа наліво, знизу вверх, у горизонтальному положенні). Складання за зразком найпростіших комбінацій з паперових смужок, деталей конструктора ( лава, драбинка, ялинка і т.п.).

3. Розвиток усного мовлення.

- Практичне ознайомлення з реченням. Встановлення меж речення. Поділ речення на слова, визначення кількості слів у реченні. Графічна модель речення із двох слів. Складання речення із одного-трьох слів за опорними словами, предметними і сюжетними малюнками, даною графічною моделлю.

- Повторення слідом за учителем і вивчення напам'ять коротких нескладних 

віршиків, загадок, швидкомовок. Переказ  за ілюстраціями і запитаннями учителя нескладних невеличких казочок.

Вивчення рівня загального розвитку учнів, їх  готовності до шкільного навчання, зокрема до оволодіння читанням. Уточнення діагнозу ПМП консультації (протягом року).

БУКВАРНИЙ ПЕРІОД

76 годин

 ЗВУКИ І БУКВИ 1 ЕТАПУ: 

а, у, м, о, с, х. Читання складів, слів, простих речень.

- Розрізнення голосних і приголосних звуків і букв І етапу. Визначення наявності певного звуку у даному слові. Злиття звуків у склади під час читання. Розрізнення букви- звука- складу- слова. Звуко-буквений аналіз складів, слів, складовий аналіз слів. складання з розрізної азбуки складів, слів, читання їх вголос. Читання складів з таблиці. Графічна модель складу, слова; визначення складу за графічною моделлю. 

- Культура мовлення. Висловлення про зображене на предметних і сюжетних малюнках, про виконану роботу.

ЗВУКИ І БУКВИ П ЕТАПУ: и, ш, р, п, н, л, к. Читання складів, слів, простих речень з ними.

- Утворення і читання прямих відкритих складів з двох звуків. Обернені склади, утворення і читання їх. Визначення послідовності звуків у словах, виділення першого і останнього звука. Складання з розрізної азбуки складів, слів, читання їх вголос. Складання і читання трискладових слів: ма-ши-на (склади відкриті). Графічна модель складу, слова. Визначення складу, слова за графічною моделлю.

- Культура мовлення. Правильна вимова слів з вивченими звуками. 

ЗВУКИ І БУКВИ ІІІ ЕТАПУ: е, т, б, д, і, г, г', в, ж, з, й, ь, буквосполучення йо, ьо, їх звукове значення. Читання складів, слів, речень, текстів. 

- Складання і читання прямих відкритих і закритих трибуквених складів, склади з твердим і м'яким приголосним на початку складу. Виділення першого і останнього звука у слові. Чітке читання по складах коротких текстів з букваря. Читання таблиць слів, що різняться однією буквою. Звуко-буквений аналіз і синтез складів, слів. Виявлення ставлення до зображеного: що бачить? що подобається? чому? Читання по складах і протяжно слів, речень з одного – двох слів. Складання і читання закритих складів із двох – трьох звуків, трискладових слів (склади відкриті: бе-ре-за). Вставляння у слова пропущеної букви (під малюнком, ілюстрацією до тексту). Графічна модель речення. Визначення складу речення за графічною моделлю. 

- Культура мовлення. Правильна вимова слів зі звуками ІІІ етапу. 

ЗВУКИ І БУКВИ ІV ЕТАПУ: я, ю, є, ї, ч, ц, щ, ф; буквосполучення дж, дз, їх звукове значення. Слова з подвоєнням приголосних, з апострофом.

- Читання складів зі збігом двох приголосних (дзи-, джи-, сті-, кра-). Складання і читання слів з подвоєнням приголосних, з апострофом. Читання слів, дотримуючись правильного вживання наголосу. Розрізнення понять речення – текст. Виразне читання кінця речення: дотримання граматичної паузи і поєднання її з інтонацією (стишення голосу, зупинка процесу читання, передих). Мовчазне читання карток з написаними словами і відповідь, що написано. Чітке читання по складах коротких текстів з букваря. Читання ланцюжком частини тексту. Складання і читання відкритих і закритих трибуквених складів, читання обернених складів. Практичне ознайомлення із назвою тексту (заголовок). Пояснення про кого? або про що? прочитали в тексті (практично). Ознайомлення з темою твору (практично). Поняття про абзац (практично). 

ПІСЛЯБУКВАРНИЙ ПЕРІОД

Читання текстів з букваря, дитячої літератури, дитячої періодики. 

- Уміння відрізняти назву тексту від його змісту. Знаходження першого абзацу у змісті тексту. Чітке, плавне читання по складах букварних текстів, текстів з дитячої літератури і періодики. Пояснення значення слів шляхом розуміння родовидових назв: тролейбус – машина, хлопчик – людина. Пояснення значення слова за допомогою малюнка, ілюстрації. Ознайомлення з різними формами тексту. Вірш – графічна форма тексту. Поєднання явищ рухового і звукового ритмів під час читання вірша. Вияв оцінного ставлення до власного читання, до якості читання товариша. Знаходження в тексті речень для відповіді на запитання учителя. 

- Культура мовлення. Чітка вимова звуків, складів, слів з ними. правильне висловлювання про побачене і про прочитане за завданнями учителя. 

Аудіювання і говоріння (протягом року).

- Аудіювання (слухання - розуміння) усного мовлення. Сприймання на слух того, про що говорить учитель: декілька звуків, склад, склади, слова, словосполучення, речення. Сприймання складів і слів, що починаються-закінчуються певним звуком. Виділення „зайвого” звуку у слові. Сприймання на слух і розуміння після двох-трьох прослуховувань змісту простого за складністю тексту: казка, розповідь, вірш з абетки. Розуміння запитання до змісту прочитаного. 

Говоріння. 

- Повторення зразка запропонованих учителем слів, речень, загадок, лічилок, швидкомовок, віршиків. 

Узагальнюючий урок.

Робота з позакласного читання 

(протягом року).

- Прослуховування невеличких творів з дитячої періодики, дитячих книжок, що читає учитель. Розгляд дитячої літератури, доступної учням першого класу. Читання кращими учнями підписів під предметними і сюжетними малюнками. 

ДОБУКВАРНИЙ ПЕРІОД

І. Знайомство учнів з класом, учителем, вихователями,, один з одним. Розповіді учителя на теми: „Ім.'я, по батькові учителя”, „Імена і прізвища учнів класу”, „Учитель і учні”, „Порядок у класі”, „Взаємини з учнями і учителями інших класів”, „Правила поведінки у класі на уроці та під час перерви”, „Перерви у школі, їх призначення”, „Режим дня у школі, його дотримання”.

1. Уміння самостійної навчальної діяльності (протягом року).

- Культура мовлення. 

2. Аудіювання ( слухання – розуміння чужого мовлення).

3. Говоріння. 

Розвиток діалогічного мовлення.

ІІ. Розвиток сенсорної сфери.

1. Розвиток слухового сприймання. 

- Розрізнення звуків і нескладних мовних звукосполучень під час ігор, спостережень дійсності.

Поділ простих за структурою слів на склади ( ма-му, ми-ла). Виділення у словах голосних звуків за завданням учителя (а, о, у); розпізнавання і називання слів, що починаються з даних зву-ків ( розрізнення цих звуків у словах).

2. Розвиток зорового сприймання.

- Розрізнення основних кольорів.  -Розрізнення предметів за кольором, формою, величиною. Складання за зразком простих комбінацій  з прямих ліній шляхом добору їх дублікатів з паличок, деталей конструктора, різнокольорових паперових смужок.

Орієнтування у малому просторі: показ і називання предметів у певній послідовності ( зліва направо, справа наліво, поряд, за, під, попереду, позаду, у горизонтальному положенні). 

- Малювання олівцем чи фломастером добре знайомих предметів ( лава, паркан, драбинка).

3. Розвиток усного мовлення.

- Практичне знайомство з реченням. Виділення речення з усного мовлення. Дотримання меж речення. Поділ речення на слова. Розрізнення понять слово- речення ( практично). Складання речень із одного-трьох слів за опорними словами, предметними малюнками, ілюстраціями, за виконуваною дією ( я малюю, він читає).

- Аудіювання( слухання – розуміння ) розповіді учителя.

-  Говоріння.

Повторення слідом за учителем і вивчення напам'ять  коротких нескладних віршиків, загадок, швидкомовок. Переказ за ілюстраціями і запитаннями учителя нескладних невеличких казочок. Називання  зображеного на малюнку. Висловлення прохань, побажань.

Вивчення рівня загального розвитку учнів, їх готовності до засвоєння знань і умінь з читання . Уточнення діагнозу ПМП консультації.

БУКВАРНИЙ ПЕРІОД

ЗВУКИ І БУКВИ І ЕТАПУ: а, у, м, о, с, х. Читання  складів, двоскладових слів .

- Вправляння у вимові вивчених звуків І етапу, розрізнення  їх у словах. Розрізнення понять звук – буква. Складання з розрізної азбуки складів, слів з буквами І етапу, читання їх.    Поділ слів на склади. Читання складів з таблиці. Утворення і читання прямих відкритих складів. Розгляд малюнків, ілюстрацій до тексту; розповідь їх змісту.

- Культура мовлення.

Чітка вимова вивчених звуків, слів з ними. Правила мовленнєвого етикету.

ЗВУКИ І БУКВИ ІІ ЕТАПУ: й, ш, р, п, н, л, к. Читання прямих відкритих складів з двох звуків, слів – речень, речень.

- Співвіднесення звуків з відповідними буквами П етапу. Злиття звуків у склади під час читання. Розрізнення голосних і приголосних звуків і букв. Розрізнення понять: звук – буква – склад – слово - речення. Аналіз і синтез слів по буквах і складах. Складання з розрізної азбуки прямих відкритих складів, слів з ними, читання їх. Читання складів з таблиці. Складання і читання трибуквених закритих складів ( лис, ліс). Складання і читання складів, слів, речень з двох слів протяжно і відразу (Оса мала). Графічна модель складу, слова, речення.

- Культура мовлення.

Дотримання правильної вимови слів з вивченими звуками.

3. ЗВУКИ І БУКВИ ІІІ ЕТАПУ: е, т, б, д, і, г, г', в, ж, з, й, ь; буквосполучення йо, ьо. Читання складів, слів, речень, букварних текстів. Читання трибуквених закритих складів.

- Співвіднесення звуків з відповідними буквами Ш етапу. складання з розрізної азбуки і читання складів, слів з вивченими буквами . Читання складів з таблиці. Виділення першого і останнього звуку у слові. Розрізнення понять: склад – слово – речення. Утворення і читання трибуквених закритих складів. Складання і читання трискладових слів з розрізної азбуки, склади відкриті ( хо-ди-ла, пи-са-ла, бе-ре-за). Графічна модель складу, слова, речення. Читання по складах протяжно і відразу слів, речень з одного-двох слів.

- Культура мовлення.

Правильна вимова слів з вивченими звуками Ш етапу. Дотримання норм українського мовленнєвого етикету.

ЗВУКИ І БУКВИ 1V ЕТАПУ: я, ю, є, ї, ч, ц, щ, ф.  Читання  прямих відкритих, закритих і обернених складів з двох-трьох звуків. Читання речень, букварних текстів.

- Злиття звуків у склади під час читання. Плавний поскладовий і словесний способи читання. Читання складів з таблиці. Складання і читання трискладових слів  з прямим відкритими і закритими , оберненими складами. Чітке читання по складах коротких букварних текстів. Графічна модель речення. Пояснення про кого? про що?  прочитали у класі.

- Культура мовлення.

Дотримання правильної вимови слів з  вивченими звуками і  буквами  ІУ етапу . Називання зображеного на малюнку, на ілюстрації.

Аудіювання і говоріння ( протягом року).  Аудіювання ( слухання – розуміння усного мовлення.

 - Сприймання на слух того, що говорить учитель ( складів, слів, що починаються – закінчуються певним звуком). Визначення „зайвого” звуку у слові. Сприймання і розуміння змісту простого за складністю тексту. Розуміння інструкції, що стосується самостійної діяльності ( візьми, зачитай, склади, поклади, склади з розрізної азбуки, дивись і скажи, що бачиш). 

Говоріння.

- Повторення за учителем зразків слів, речень, лічилок, загадок, швидкомовок, віршиків. Дотримання наголосу у словах. відповіді на запитання учителя про зміст прочитаної казки, прослуханої розповіді.

Узагальнюючий урок 

ПОЗАКЛАСНЕ ЧИТАННЯ

(протягом року).

- Читання учителем невеличких творів з дитячої періодики. Читання учнями вголос хором підписів під предметними і сюжетними малюнками.


	Учень: знає свої анкетні дані, відповідає на запитання.

Учень: знає імена і прізвища рідних, імена, по батькові учителя, вихователів, імена однокласників, правильно звертається до них, використовує слова ввічливості.

Учень: орієнтується у класі, знає призначення меблів класу, правильно користується ними, орієнтується на території школи, самостійно знаходить клас, спальню, їдальню.

Учень: розрізняє артикуляційні особливості фонем, правильно артикулює фонеми, сприймає надану допомогу, повторює за учителем склади, слова з даними  звуками, помічає помилки у вимові, намагається  їх виправляти, уміє визначати  напрям звуку. 

Учень: розрізняє звуки мовлення, визначає напрям звуку, візуально розрізняє чуже мовлення ( ритм, пауза, тривалість): ла – ла, ля – ля, ту – ту, тю – тю, гуп – гуп, повторює за учителем, слідкує за вимовою, помічає і виправляє помилки, ефективно використовує допомогу.

Учень: уміє повторювати слова з одночасним хлопанням руками, простукуванням ребром долоні по парті, столу: та-та, тата, татата; уважно спостерігає і повторює дії учителя, дотримується інструкції виконання завдання.

Учень: повторює за учителем виспівування голосних, сприймає звуки мовлення на слух, помічає різницю у вимові різних звуків, самостійно надуває кульку, дує на папір з різною силою, додержується вимог виконання завдання, помічає помилки, намагається їх виправити, сприймає допомогу, дає звіт-пояснення про виконане завдання.

Учень: слухає-розуміє чуже мовлення, повторює почуте з різною силою голосу  ( голосно – тихо – нормально), помічає недоліки вимови, виправляє їх, самостійно наводить приклади, використовує допомогу.

Учень: правильно сприймає темп чужого мовлення, може повторити почуте, використовує допомогу, наводить власні приклади.

Учень: розрізняє сприйняту інтонацію чужого мовлення ( ласкаво сказано – сердито), осмислює і запам'ятовує її, повторює, наводить приклади, помічає  інтонаційні помилки, виправляє їх, використовує допомогу.

Учень: уміє слухати і розуміє зміст запитань, відповідає про кого? про що? запитує учитель, використовує у відповіді слова із запитання, правильно будує відповідь, повторює за учителем  зразок відповіді, помічає помилки, виправляє їх.

Учень: слухає-розуміє чуже мовлення, уміє звернутися із запитаннями, проханнями, повторює почуті слова, виразно наслідуючи звуковимову мовця, помічає помилки у власному мовленні, виправляє їх.

Учень: слухає-розуміє звернене до нього мовлення, правильно повторює почуті слова, розуміє сутність завдання, виконує завдання за зразком, придумує слова, виразно їх промовляє.

Учень: повторює за учителем у грі жести, рухи, міміку, помічає допущені помилки, виправляє їх, використовує надану допомогу, виконані дії підсилює словами і реченнями  з гри, активно грається в ігри „ Кіт і мишка”, „Подоляночка”; дотримується правил гри, розуміє сутність завдання, розповідає послідовність гри.

Учень: слухає-розуміє смисл невеликого віршика, правильно відповідає на запитання до змісту прослуханого, використовуючи слова з вірша та зі змісту прослуханого, у реченнях дотримується лексико-граматичної сполучуваності слів, помічає помилки, виправляє їх, звітується про виконану роботу.

Учень: слухає-розуміє значення подібних за звучанням слів, виконує дії згідно почутого, адекватно діє відповідно до ситуації спілкування, бере активну участь в іграх „Фарби”, „Садівник”,  „Вовк і гуси”.

Учень: розуміє значення слів, що різняться одним звуком ( рис – ріс, кішка – кізка), осмислює і запам'ятовує їх вимову, намагається правильно  повторити, складає словосполучення, речення з даними словами, використовує допомогу, помічає і виправляє помилки.

Учень: слухає-розуміє звернене до нього мовлення, адекватно виконує відповідні дії у ігрових ситуаціях„ Хто прийшов?”, „Хто пішов?”, „Що в кого?”, „Хто кричить?”, „Хто співає?”, „Голоси звірят і пташенят”, співвідносить власні дії зі змістом гри, помічає помилки у виконанні наказів, виправляє їх.

Учень: виділяє суттєві ознаки предметів ( іграшок), пояснює значення слів, що означають їх назви, співвідносить слово і назву предмета,  складає з даними словами словосполучення, речення, вживає дані слова у власному мовленні.

Учень: уміє поєднати слова, що означають назви предметів зі словами, що означають дії предметів, структурує словосполучення, дотримуючись лексичної сполучуваності слів, розрізняє іменники і дієслова, дотримується вимог звуковимови, самостійно відповідає на запитання: „Хто це?”, „Хто що робить?”, помічає помилки у власному мовленні, виправляє їх,  дотримується плану відповіді.

Учень: осмислює, запам'ятовує і повторює за учителем  слова ,інтонаційно виділяючи їх ц мовленні, використовує допомогу, помічає і виправляє інтонаційні помилки.

Учень: розуміє  зміст зображеного (мама колише дитину, батько косить траву), самостійно добирає слова для відповіді, структурує словосполучення, дотримуючись лексико-граматичної сполучуваності  слів, аналізує зразок виконання  завдання, дотримується його виконання, усно звітує про виконану роботу.

Учень: розуміє зміст запитання, добирає відповідну лексику для відповіді, аргументує власну відповідь, будує речення, використовуючи слова із запитань, вчасно використовує надану допомогу, виправляє  помічені помилки.

Учень: слухає-розуміє звернене до нього мовлення, осмислює і запам'ятовує почуті слова, словосполучення, диференціює за значенням, дотримується інструкції, помічає і виправляє помилки, сприймає допомогу, виконує завдання за зразком, звітує про виконану роботу.

Учень: розуміє смисл зверненого до нього мовлення, добирає слова для відповіді, дотримується лексичної сполучуваності слів, відповідаючи на запитання гри „ Гаряче!”, помічає допущені помилки, самостійно їх виправляє.

Учень: слухає-розуміє смисл прослуханого, повторює за учителем прослухане, складає з даними словами , що стосуються змісту прослуханого, словосполучення, речення, відповідає на питання про кого? про що? слухали, розуміє інструкцію, дотримується її виконання.

Учень: уміє попросити, привітати, знає формули українського мовленнєвого етикету, доречно вживає їх у мовленні, правильно відповідає на запитання і правильно будує репліки діалогу.

Учень: знає хід ігор „Рукавичка”, „Вовк і гуси”, виконує правила гри, добирає слова для реплік, правильно структурує репліки діалогу.

Учень: слухає-розуміє запитання, уміє правильно передати їх інтонацію, добирає для відповіді слова із запитань, правильно структурує репліки, дотримується інтонації, помічає і виправляє помилки, уміє використати допомогу. 

Учень: розуміє зображене на малюнку (м'яч великий і малий), вступає у діалог відповідно ситуації спілкування, самостійно добирає слова для реплік, правильно будує репліки діалогу, вживає слова ввічливості.

Учень: слухає і розуміє смисл почутого, знає значення почутих слів, розрізняє звукові форми слів, правильно будує з ними словосполучення, речення, вживає у мовленні слова у різних формах: двері – дверей, вікно – вікна – вікон, контролює власне мовлення, з допомогою учителя виправляє допущені помилки. 

Учень: слухає-розуміє звернене до нього мовлення, вступає в діалог, правильно продукує репліки діалогу, відповідає на запитання: Що в кого? Хто що робить? Що роблять з книжкою, зошитом, віником, лопатою, скакалкою? Що роблять у аптеці, магазині? Що роблять на ставку, у лісі?, слідкує за відповіддю, помічає і виправляє помилки.

Учень: слухає-розуміє вірш, правильно повторює за учителем, слідкує за артикуляцією, дотримується інтонації, темпу, ритму мовлення, розрізняє логічні паузи.

Учень: уміє вимовляти слова, словосполучення, речення, завчені віршики, дотримуючись вимог артикуляції та інтонації, пояснює сказане, добираючи приклади, уміє повторити з різною інтонацією голосу, в різному темпі та з різною силою голосу власне мовлення.

Учень: уважно слухає-розуміє зміст прослуханих казок: „Колобок”, „Вовк і козенята”, правильно добирає слова для переказу, використовуючи лексику зі змісту почутого, розуміє завдання, дотримується його виконання, осмислює і продукує зв'язну відповідь, ефективно використовує допомогу, контролює правильність вимови слів, інтонацію, силу голосу, наголос у словах.

Учень: уважно слухає і розуміє зміст почутого, що складається з двох-трьох слів, одного-двох простих речень, слідкує за правильністю звуковимови, інтонацією, дотримується темпу і ритму мовлення, розуміє інструкцію, дотримується її виконання, додержується вимог виразності мовлення, своєчасно приймає надану допомогу, запам'ятовує і повторює чуже висловлювання. 

Учень: розуміє і правильно пояснює зміст сюжетного малюнку, розуміє запитання стосовно зображеного, запам'ятовує інструкції, дотримується її виконання, добирає адекватні відповіді на запитання, розуміє причинно-наслідкові зв'язки зображеного сюжету, продукує зв'язну відповідь, дотримуючись сюжету.

Учень: слухає-розуміє смисл прослуханої казки, розрізняє інтонацію мовлення героїв казки, розуміє інструкцію, дотримується її виконання, слідкує за вимовою, уміє наслідувати інтонацію чужого мовлення і правильно передавати її, виправляє допущені інтонаційні помилки, ефективно використовує допомогу.

Учень: розуміє зміст зображеного на предметному, сюжетному малюнках, відповідає на запитання щодо змісту зображеного, самостійно робить його аналіз, добирає необхідну лексику, осмислює і запам'ятовує її, з допомогою учителя будує речення, об'єднує речення у зв'язне висловлювання, помічає помилки і виправляє їх, продуктивно використовує допомогу.

Учень: правильно сприймає і розуміє зміст сюжетних малюнків, з допомогою учителя пояснює причинно-наслідкові зв'язки між зображеним, розуміє інструкцію, аналізує зразок виконання завдання, дотримується послідовності його виконання, осмислює і запам'ятовує необхідну лексику, будує речення з дотриманням лексико-граматичної сполучуваності слів, пов'язує речення за змістом сюжетних малюнків, помічає і виправляє помилки, проводячи поточний і підсумковий контроль.

Учень: пригадує назву любимої іграшки, її складові частини, призначення, розуміє завдання, уважно слухає і повторює зразок виконання завдання, слухає зразок відповіді, добирає необхідну лексику, виконує завдання за зразком.

Учень: розрізняє видові й родові поняття, адекватно добирає лексику певних тематичних груп, будує словосполучення і речення, дотримуючись лексико-граматичної сполучуваності слів, помічає і виправляє помилки, слідкує за вимовою, правильно визначає і називає колір, форму, величину, будову іграшки.

Учень: розуміє завдання, повторює зразок його виконання, осмислює і добирає відповідну лексику, структурує словосполучення, речення, дотримується лексико-граматичної сполучуваності слів, розповідає з допомогою учителя про те, як поливали квіти, що робили у шкільній їдальні, спальні.

Учень: пригадує побачене під час прогулянки, екскурсії, уважно слухає зразок розповіді, аналізує його, осмислює і запам'ятовує слова для розповіді, розповідає з допомогою учителя, помічає і виправляє помилки. 

Учень: уважно слухає запитання учителя, пригадує зміст мультфільму, відповідаючи на запитання, добирає необхідну лексику, будує словосполучення і речення, дотримуючись лексико-граматичної сполучуваності слів, розповідає побачене, дотримуючись зв'язності розповіді.

Учень: слухає-розуміє смисл невеличкого оповідання, дитячої казки, книжечки, дає правильні відповіді на запитання до змісту прослуханого, аналізує зміст прослуханого, усно складає план розповіді, розповідає прослухане, використовуючи допомогу, проводить поточний контроль розповіді, виправляє помилки.

Учень: правильно артикулює звуки, аналізує і осмислює почуте, повторює його зміст, уміє запитати і дати відповідь на запитання, бере участь у діалозі, складає невеличкі зв'язні висловлювання, використовуючи наочні опори. 

ЧИТАННЯ

1 клас. 1 відділення

102 год., 3 год. на тиждень

Учень: знає  імена, по батькові,  прізвища учителя, вихователів,  імена однокласників, орієнтується у класі, називає класні меблі, пояснює їх призначення,  шкільних приміщеннях, знає, як сідати за парту, сидіти за партою, правильно вставати з-за парти на уроці та під час перерви, слухає-розуміє пояснення і вказівки учителя, дотримується правил культури поведінки у класі, школі, шкільного режиму дня .

Учень: уважно слухає учителя, однокласників, розуміє прослухане, ставить запитання до прослуханого. 

Учень: уміє вступити в контакт з учителем, однокласниками: вітається, запитує дозволу, вибачається, прощається, просить, вживає слова ввічливості, використовує їх у репліках діалогу.

Учень: уміє організувати робоче місце, правильно добирає посібники і матеріали для роботи, аналізує зразок праці, виконує роботу за зразком, розуміє і дотримується інструкції.

Учень: розуміє інструкцію, наводить приклади виконання завдання, розпізнає вказані звуки і звукосполучення у навколишній дійсності, виділяє їх, слідкує за вимовою, помічає і виправляє помилки, використовує допомогу.

Учень: розуміє інструкцію, повторює її, дотримується плану виконання завдання, розпізнає у мовному потоці і правильно повторює звуки, склади, слова з ними, речення; розрізняє звуки за вимовою, розпізнає на слух слова, що різняться одним звуком.

Учень: розуміє поняття звук, склад, слово, речення, наводить приклади, виділяє зі слів задані голосні, ділить слово на склади, речення на слова, визначає їх кількість, проводить звуко-буквений аналіз складу, слова, розуміє інструкцію, дотримується її виконання, помічає помилки, виправляє їх, ефективно використовує допомогу, звітується про виконану роботу.

Учень: знає назви кольорів, диференціює їх, наводить приклади, знаходить і визначає предмети за кольором, розміром, формою, порівнює свою роботу зі зразком, помічає і виправляє помилки, дотримується інструкції, ефективно використовує допомогу.

Учень: розуміє і пояснює зображення предметів у певній послідовності, уважно слухає інструкцію, дотримується її виконання, аналізує зразок, дотримується зразка виконання завдання, порівнює свою роботу зі зразком, помічає і виправляє помилки, використовує допомогу, аргументує  свої дії.

Учень: диференціює поняття слово – речення, наводить приклади, визначає межі речення, ділить речення на слова, визначає їх кількість, будує графічну модель речення, складає речення за опорами, розуміє інструкцію, дотримується зразка виконання завдання, помічає і виправляє помилки, ефективно використовує допомогу.

Учень: слухає-розуміє почуте, розуміє інструкцію, уміє повторити за учителем почуте, дотримується правильної вимови слів, інтонації речень, вивчає напам'ять з голосу учителя  віршики, загадки, швидкомовки, розповідає їх, дотримуючись чіткої, виразної вимови, добирає відповідну лексику для структурування речень, правильно їх будує, у відповідях використовує слова із запитань, контролює вимову, помічає і виправляє помилки, ефективно використовує допомогу.

Учень: диференціює звуки і букви, розрізняє голосні і приголосні, наводить приклади, правильно артикулює звуки, зливає звуки у склади і повільно їх читає з таблиці, букваря, користується розрізною азбукою, складає склади, слова з розрізної азбуки, читає їх, будує графічну модель складу, слова, визначає склад за графічною моделлю, слідкує за чіткою вимовою звуків, виразно вимовляє  слова з вивченими звуками, помічає помилки під час читання, виправляє їх, ефективно використовує допомогу.

Учень: розуміє зміст зображеного, добирає слова для висловлення, будує речення  з дотриманням лексико-граматичної сполучуваності слів, слідкує за вимовою у словах вивчених звуків, помічає помилки, виправляє їх, використовує допомогу.

Учень: знає, називає і читає звуки і букви ІІ етапу, розрізняє букву – звук – склад – слово – речення, зливає звуки у склади, складає і читає відкриті та закриті склади з двох звуків, трискладові слова (склади відкриті), пояснює значення складених слів, наслідує вимову слів за учителем під час читання, виділяє голосні і приголосні звуки у словах, читає склади з таблиці, слова протяжно і відразу, повторює за учителем швидкомовки з вивченими звуками, пояснює значення змісту ілюстрацій до текстів, будує графічну модель складу, слова, самостійно визначає склад, слово за графічною моделлю, помічає помилки, виправляє їх, використовує допомогу. 

Учень: правильно артикулює звуки ІІ етапу, наводить приклади слів з ними, помічає у вимові помилки і виправляє їх. 

Учень: знає, називає, розрізняє звуки і букви ІІІ етапу, складає з розрізної азбуки прямі відкриті і закриті трибуквені склади, склади з твердим і м'яким приголосним на початку. Складає і читає склади, слова з вивченими буквами, пояснює значення складених слів, наводить приклади; уміє розрізняти під час читання тверді і пом'якшені склади; повторює слідом за учителем віршики з абетки, швидкомовки, запам'ятовує їх. Володіє уміннями звуко-буквеного аналізу і синтезу. Відповідає на запитання, що стосуються зображеного. Самостійно будує графічну модель речення, визначає склад речення за графічною моделлю. Помічає і виправляє помилки, використовує допомогу. Читає по складах і повільно словами букварні тексти. 

Учень: правильно артикулює звуки ІІІ етапу, дотримується правильної вимови слів з ними, вводить слова у власне мовлення. 

Учень: знає, називає, читає букви IV етапу, правильно вимовляє і читає слова з буквосполученнями дз, дж, з подвоєнням приголосних, з апострофом, наводить приклади, читає повільно по складах складені з розрізної азбуки слова зі збігом двох приголосних, із закритими і відкритими трибуквеними прямими і оберненими складами. Розрізняє поняття речення – текст, заголовок, абзац, з допомогою визначає тему твору. Знаходить і виправляє помилки у складених з розрізної азбуки складах, словах, реченнях. Уміє чітко читати ланцюжком частини тексту, вимова спокійна, без викрикувань, без переходу на шепітну мову чи речитатив. Формулює відповіді на евристично спрямовані запитання. 

Учень: уміє відрізняти назву тексту від його змісту, знаходить у тексті перший абзац; читає чітко, плавно по складах і протяжно цілими словами букварні тексти, тексти з дитячої літератури і періодики. Використовує малюнки, ілюстрації для пояснення значень слів. Виразно читає кінець речення, ритмічно читає речення, букварні тексти. Розрізняє поняття текст, вірш, абзац. Виявляє оцінне ставлення до власного читання, до якості читання товариша. знаходить в тексті речення для відповіді на запитання учителя, помічає і виправляє помилки, наводить приклади, ефективно використовує допомогу.

Учень: правильно артикулює вивчені звуки, чітко вимовляє склади, слова з ними, наводить приклади; виявляє оцінне ставлення про побачене і прочитане, помічає і виправляє помилки у власному висловлюванні, ефективно використовує допомогу. 

Учень: слухає – розуміє про що говорить учитель, уміє виділяти „зайвий” звук у слові, сприймає і розуміє після кількох повторень зміст  простого тексту, будує речення, що стосуються змісту прослуханого, прочитаного. 

Учень: уміє повторити сказане учителем, дотримується правильної вимови слів, наголосу у словах, розуміє інструкцію, дотримується її виконання, помічає у вимові помилки, виправляє їх, використовує допомогу, складає усний звіт про виконану роботу. 

Учень: знає, називає, знаходить в таблиці вивчені букви, складає з ними склади, слова, будує речення, дотримуючись лексико-граматичної сполучуваності слів, читає повільно по складах і протяжно цілими словами букварні тексти, помічає помилки, виправляє їх, ефективно використовує допомогу. 

Учень: слухає – розуміє про що читає учитель, дає відповіді на запитання до змісту прочитаного, наводить приклади, дотримується правил культури мовлення, самостійно добирає лексику для будови речень, розуміє і розрізняє елементи книжки: назва книжки, обкладинка, автор книжки, сторінки. Читає підписи під малюнками у книжці, дитячому журналі, газеті. Помічає і виправляє помилки, ефективно використовує допомогу.

ЧИТАННЯ

1 клас, П відділення

102 год., 3 год. на тиждень

Учень: знає імена, по батькові, прізвища учителя, вихователів, імена учнів класу; дотримується правил культури поведінки у класі на уроці та під час перерв, вживає слова ввічливості, наводить приклади речень-звертань з ними; дотримується режиму дня у школі. 

Учень: знає, як правильно сідати за парту, сидіти  за партою, вставати з-за парти на уроці та під час перерв, уважно слухає вказівки і пояснення учителя, наводить  приклади, дотримується правил поведінки на уроці, під час перерв, організовує робоче місце, правильно підбирає підручники і матеріали для роботи, аналізує зразок, виконує роботу за зразком, порівнює виконану роботу зі зразком.

Учень: уважно слухає-розуміє мовлення учителя,  однокласників.

Учень: знає і використовує у мовленні слова ввічливості, уміє вступати в контакт з учителем, однокласниками, щоб попросити, запитати, вибачитися, привітатися, попрощатися, ініціює репліки діалогу, самостійно добирає слова  для реплік, розуміє інструкцію, повторює речення за учителем, помічає і виправляє помилки, ефективно використовує допомогу.

Учень: розрізняє мовні й немовні звуки ( стукіт, дзвінок, гудіння, голос учителя, однокласників), наводить приклади, розуміє інструкцію, повторює за учителем  звуки, склади, слова, речення під час ігор, диференціює подібні за звучанням слова.

Учень: розуміє інструкцію, дотримується її виконання, повторює за учителем звуки, склади, слова, що подібні за звуковим складом; диференціює слова, що різняться однією буквою ( кіска – кізка); розуміє принцип складоподілу, ділить слова на склади, наводить приклади, виділяє у словах задані звуки, помічає і виправляє помилки, використовує допомогу.

Учень: розуміє пояснення учителя, знає, називає, диференціює і наводить приклади основних кольорів, диференціює предмети за кольором, формою, величиною, наводить приклади; розуміє інструкцію, аналізує і наслідує зразок виконання завдання, виконує завдання за зразком, помічає і виправляє помилки, орієнтується у малому просторі, використовує допомогу, дає звіт-пояснення про виконану роботу.

Учень: розуміє інструкцію, аналізує зразок, виконує роботу за зразком, порівнює виконане завдання зі зразком, знаходить і виправляє помилки, уміє користуватися олівцем, фломастером, дотримується гігієни письма, використовує допомогу.

Учень: розуміє інструкцію, дотримується її виконання, розрізняє поняття слово – речення;виділяє речення з усного мовлення, визначає межі речень, уміє ділити речення на слова, наводить приклади, складає речення за опорами, самостійно добираючи лексику для речень;помічає і виправляє помилки, використовує допомогу, дає словесний звіт про виконану роботу.

Учень сприймає і розуміє розповідь учителя, виконує прості доручення ( подай, візьми, віднеси, поклади і т.п.).

Учень: розуміє інструкцію, розуміє зміст зображеного на малюнку і називає його, повторює і вивчає напам'ять з голосу учителя віршики, загадки, швидкомовки; переказує за ілюстрацією і запитаннями нескладні казочки, використовує допомогу, помічає і виправляє помилки, слідкує за власним мовленням, добирає самостійно слова для відповіді, структурує з ними речення, дотримується лексико-граматичної сполучуваності слів.

Учень: знає, називає, читає звуки і букви І етапу, правильно артикулює їх, виділяє у словах, розрізняє поняття звук – буква - склад - слово , наводить приклади; користується розрізною азбукою, самостійно і з допомогою складає з азбуки склади, слова, читає їх протяжно ; читає склади з таблиці, складає з ними слова, проводить звукобуквений аналіз і синтез складів, слів, ділить слова на склади, наводить приклади; читає протяжно і відразу складені прямі відкриті склади, чітко артикулюючи звуки; розуміє зміст інструкції , мовлення учителя; пояснює зміст ілюстрації до тексту; аналізує зразок завдання, дотримується його виконання, виконує роботу за зразком, порівнює виконане зі зразком, помічає і виправляє помилки, ефективно використовує допомогу.

Учень: дотримується правил мовленнєвого етикету у зверненні до учителя, однокласників, сторонніх; правильно вимовляє слова зі звуками І етапу; помічає і виправляє помилки звуковимови, наголошування слів. 

Учень: знає, називає, розрізняє, читає звуки і букви П етапу, наводить приклади слів з ними; проводить звуко-буквений аналіз і синтез складів , слів; розрізняє поняття: звук – буква – склад – слово - речення; наводить приклади, користується розрізною азбукою, з допомогою і самостійно читає склади з таблиці, придумує слова з ними; з допомогою утворює і читає прямі відкриті склади з двох  букв, трибуквені закриті; з допомогою складає  і читає речення з двох слів; уміє читати протяжно по складах і відразу слова, речення; будує  з допомогою графічну модель складу, слова, речення; аналізує зразок, порівнює виконану роботу зі зразком, помічає і виправляє помилки, використовує допомогу, дає словесний звіт про виконану роботу.

Учень: правильно артикулює звуки П етапу, дотримується правильної вимови слів з ними, наводить приклади, слідкує за вимовою, повторює  зразок  вимови  слова за учителем, помічає і виправляє помилки;  ефективно використовує допомогу.

Учень: знає, називає ,розрізняє звуки  і читає  букви Ш етапу; проводить звуко буквений аналіз і синтез складів, слів з ними, виділяє заданий звук у слові, правильно артикулює вивчені звуки, дотримується правил звуковимови; складає з допомогою склади, слова, речення з розрізної азбуки, складає і читає трибуквені закриті склади, з допомогою придумує з ними слова; будує графічну модель  складу, слова, речення; складає за поданою моделлю склад, слово, речення, читає їх протяжно і відразу; розуміє інструкцію, аналізує зразок виконання завдання, виконує роботу за зразком, проводить поточний і кінцевий контроль, порівнює виконане завдання зі зразком, знаходить і виправляє помилки, використовує допомогу, диференціює буквосполучення йо – ьо, складає і читає слова з ними, правильно вимовляючи  слова; з допомогою наводить приклади слів з йо, ьо; дає звіт-пояснення про виконану роботу.

Учень: правильно артикулює вивчені звуки, дотримується чіткої вимови слів з ними; помічає помилки у вимові і виправляє їх, наслідуючи вимову учителя; знає і використовує у мовленні формули українського мовленнєвого етикету, ефективно використовує допомогу.

Учень: знає, називає, розрізняє і читає звуки і букви ІУ етапу, наводить приклади слів з ними; зливає звуки у склади під час читання, визначає місце їх у слові; читає склади з таблиці з допомогою і самостійно, аналізує їх;  користується розрізною азбукою, складає й читає трискладові слова після звукобуквеного аналізу й синтезу, володіє складовим і плавним словесним способами читання , будує графічну модель речення, складає речення за графічною моделлю,  розуміє зміст прочитаного, дає відповіді на запитання щодо з його змісту; самостійно добирає лексику для відповіді, правиль но вимовляє під час читання слова з йотованими, з допомогою придумує слова з ними, ділить їх на склади, помічає і виправляє помилки, виконує роботу за зразком,  звіряє зі зразком, ефективно використовує допомогу.

Учень: правильно вимовляє слова зі звуками ІУ етапу, розуміє зміст зображеного на малюнку, ілюстрації, добирає відповідну лексику для відповіді, будує речення з нею; помічає помилки у вимові, виправляє їх, дотримується наголосу у словах, ефективно використовує допомогу.

Учень: слухає-розуміє звернене до нього мовлення, розуміє зміст інструкції та виконує її.

Учень: розуміє інструкцію, повторює за учителем запропоновані зразки мовлення, дотримуючись наголосу у словах, відповідає на запитання, що стосуються прослуханої розповіді чи казки, добирає слова для відповіді; слідкує за вимовою, помічає і виправляє помилки, наводить приклади, бере участь в діалозі, правильно структурує репліки діалогу. ефективно використовує допомогу, дотримується культури мовлення.

Учень: знає, називає, розрізняє усі вивчені букви, читає слова з ними по складах протяжно і відразу, дотримується правильної звуковимови, наголошування слів; диференціює поняття: звук – буква - склад – слово - речення; наводить приклади слів, складів, речень з допомогою учителя і самостійно, дає відповіді на запитання, що стосуються прослуханого, побаченого, зображеного, контролює власну діяльність, дотримується правил мовленнєвого етикету, ефективно використовує допомогу.

Учень: уважно слухає-розуміє смисл того, що читає учитель, розрізняє поняття : буквар – дитяча газета – журнал – художня книжка; орієнтується на їх сторінках, читає підписи, заголовки, дає відповіді на запитання до змісту прочитаного, будує речення, використовуючи слова із змісту прослуханих текстів, бере участь в обговоренні прослуханого, помічає помилки у відповіді, виправляє їх, ефективно використовує допомогу, дає словесний звіт- пояснення про виконану роботу.

  
	ППП – концентрувати увагу на тому, про що говорить і демонструє учитель, запам'ятовувати призначення шкільних будівель, меблів класу, орієнтуватися на території школи, співвідносити імена, прізвища учнів з їх власниками.

 МР –використовувати формули мовленнєвого етикету у власному мовленні, дотримуватися культури мовлення, співвідносити слова з предметами, назви яких вони означають.

 ОР – усвідомлювати себе учнем, дотримуватися правил поведінки на уроці та перервах, позитивно реагувати на зауваження, намагатися проявляти себе з кращого боку. 

 ППП – зосереджувати увагу на візуальному сприймання артикуляційних особливостей фонем, шляхом наочно-дійового мислення у процесі аналітико-синтетичної діяльності сприймати й аналізувати темп, силу  мовлення.

 МР – повторювати фонеми, слова, речення, продуковані з різною силою голосу, у різному темпі з різною інтонацією, дотримуватися  правильного наголошування слів, артикуляції звуків, активізувати пасивний словник, розширювати активний словник, розуміти  лексичне значення сприйнятих  слів, доречно вживати їх у мовленні, продукувати мовлення у розмовному темпі.

 ОР – виявляти вольові зусилля щодо правильного сприймання та відтворення мовлення, проявляти інтерес до навчального матеріалу.

Підготовка до оволодіння АУ уміннями

 ППП – довільно концентрувати внутрішню увагу га чужому мовленні, шляхом аналітико-синтетичного сприймання довільно сприймати чуже мовлення, розуміти його смисл, запам'ятовувати, зберігати у довготривалій пам'яті, пригадувати, уявляти і відтворювати.

 МР – слухати розуміти чуже мовлення, у процесі відтворення  супроводжувати  його відповідними жестами, рухами; структурувати відповіді на запитання, що стосуються змісту прослуханого, розуміти й пояснювати за допомогою наочності лексичне значення почутих слів, дотримуватися лексико-граматичної сполучуваності слів.

 ОР  - усвідомлювати себе учнем, проявляти вольові зусилля щодо дотримання правил поведінки, виявляти інтерес до навчального матеріалу.

ППП – довільно концентрувати внутрішню увагу на об'єкті пізнання, у процесі аналітико-синтетичного довільного зорового і слухового сприймання сприймати іменникову, дієслівну і прикметникову лексику, довільно точно запам'ятовувати образні сенсорні еталони слів, предметів, шляхом наочно-дійового і наочно-образного мислення аналізувати, порівнювати, синтезувати, узагальнювати  їх, зберігати у довготривалій пам'яті, пригадувати, уявляти і відтворювати. 

 МР – вживати іменникову, прикметникову і дієслівну лексику у власному мовленні, розуміти лексичне значення вжитих слів, дотримуватися у висловах лексико-граматичної сполучуваності слів, з допомогою і самостійно структурувати словосполучення , речення з даними словами, дотримуватися правильного наголошування слів, інтонування речень,  вживати формули мовленнєвого етикету.

 ОР – керувати власними емоціями, стримувати почуття незадоволення чи радості, проявляти вольові зусилля щодо засвоєння навчального матеріалу.

 ППП – довільно концентрувати увагу  на звуковій і смисловій формах слова, довільно  шляхом аналітико-синтетичного сприймання цілісно сприймати репліки діалогу, осмислювати їх зміст, шляхом наочно-дійового і наочно-образного мислення аналізувати, порівнювати, класифікувати сприйняте мовлення, поєднувати почуте з мисленнєвим образами предметів, довільно запам'ятовувати і зберігати у оперативній пам'яті сприйняте мовлення, пригадувати, уявляти, відтворювати  його.

 МР – слухати-розуміти чуже мовлення, відповідно до заданої мовленнєвої ситуації продукувати репліки діалогу, дотримуючись лексико-граматичної сполучуваності слів, дотримуватися формул мовленнєвого етикету, культури мовлення.

 ОР – проявляти бажання, ініціативу вступати в діалог, співробітничати з однокласниками у групі, намагатися завоювати їх прихильність.

 ППП – тривалий час концентрувати увагу на об'єкті вивчення, зором і слухом у процесі  довільного аналітико-синтетичного сприймання сприймати усне монологічне мовлення, шляхом наочно-дійового і наочно-образного мислення проаналізувати, порівняти, узагальнити сприйняте мовлення, довільно запам'ятати його, зберігати у довготривалій пам'яті, пригадувати, уявляти, відтворювати.

 МР – слухати-розуміти смисл зв'язного висловлювання, повторювати за наслідуванням чуже мовлення, дотримуючись інтонації та правильного наголошування слів; розуміти лексичне значення вжитих слів, дотримуватися норм української орфоепії, культури мовлення при передачі  почутого мовлення.

 ОР – проявляти інтерес до предмету мовлення, виявляти почуття захоплення, співпереживання від почутого, проявляти наполегливість у засвоєнні навчального матеріалу, відчувати красу української мови, виявляти бажання навчитися спілкуватися нею.

ППП – Довільно стійко концентрувати внутрішню увагу на предметі мовлення, у процесі зорового і слухового аналітико-синтетичного сприймання аналізувати зміст завдання, шляхом наочно-дійового і наочно-образного мислення у процесі аналітико-синтетичної діяльності порівнювати, узагальнювати, виділяти властивості предметів, головне у них, зберігати у довільній оперативній образній пам'яті, пригадувати, уявляти і відтворювати.

 МР – пояснювати лексичне значення слів, що означають назви і ознаки предметів і явищ, структурувати з ними усні зв'язні висловлювання, дотримуючись лексико-граматичної сполучуваності слів; продукувати з допомогою і самостійно усні зв'язні висловлювання на задану тему, дотримуватися культури мовлення, користуватися мімікою, жестами під час висловлювання.

 ОР – проявляти ініціативу до участі у спілкуванні, спілкуватися у групі, радіти власним успіхам і усаіхам однокласників, адекватно реагувати на зауваження, працювати у групі, дотримуючись колегіальності.

 Учень І відділення на кінець навчального року: знає власне ім'я, прізвище, імена і прізвища рідних та близьких; є мовні та немовні звуки; кожен предмет, дія, явище мають назву, яка позначається певним словом; усне  мовлення на письмі  передається  друкованими і рукописними буквами, є книги для дітей і дорослих; знає і дотримується правил поведінки, використовує у мовленні  під час спілкування формули мовленнєвого етикету, диференціює мовні та немовні звуки, повторює з голосу учителя слово, словосполучення, речення; зосереджує увагу на мовленні учителя, однокласників, предметі мовлення; правильно  відповідає на звернене мовлення, слухає-розуміє чуже мовлення, самостійно, використовуючи опори,  розповідає про предмет мовлення .

  Учень П відділення на кінець року: знає власне ім'я, прізвище, імена і прізвища рідних, імена, по батькові учительки, вихователів; знає, що за допомогою  рукописних і друкованих букв можна відтворити те, що говорять і чують; є книжки для дітей і для дорослих; диференціює мовні і немовні звуки, слухає-розуміє звернене до нього мовлення, з допомогою учителя структурує речення, відповідає на запитання , що стосуються їх змісту;  дотримується культури мовлення, правил поведінки.

ППП – концентрувати довільну увагу на мовленні та діях учителя, запам'ятати імена, по батькові учителя, вихователів, імена учнів класу, запам'ятати назви і призначення шкільних приміщення, меблів класу, організовувати робоче місце. 

 МР – довільно сприймати , аналізувати, зберігати у оперативній слуховій пам'яті запитання учителя, розуміти їх смисл, пригадати,  відтворити відповідь відповідними діями слухати-розуміти звернене мовлення, вступати в діалог з учителем, дотримуватися культури мовлення, вживати формули українського мовленнєвого етикету.

 ОР – проявляти вольові зусилля щодо дотримання вимог учителя  на уроці, під час перерв.

 ППП – концентрувати увагу на конкретному об'єкті діяльності, довільно сприймати, аналізувати й диференціювати звуки мовлення і навколишнього оточення, зберігати їх у довготривалій слуховій пам'яті, пригадувати, уявляти і відтворювати,  шляхом наочно-дійового і наочно-образного мислення проводити звуко-буквений аналіз складів, слів складовий аналіз слів;  диференціювати поняття звук – склад – слово – речення.

 МР – правильно сприймати і відтворювати сенсорні мовні  еталони , збагатити словник  лексикою різних тематичних груп, активізувати пасивний словник, дотримуватися культури мовлення.

 ОР- проявляти наполегливість, вольові зусилля  щодо правильної вимови звуків, складів , слів з ними, адекватно реагувати на зауваження, дотримуватися правил поведінки на уроці та під час перерв. 

 ППП – за допомогою зору, дотику концентрувати довільну увагу на об'єкті вивчення, обстежувати  предмети, порівнювати їх за еталонами з кольором, формою , розміром, сприймати, осмислювати і запам'ятовувати основні кольори спектру, розміщення предметів у малому просторі, аналізувати, порівнювати, диференціювати предмети за кольором, формою, розміром, розміщенням у малому просторі, запам'ятовувати назви предметів, їх властивості.

 МР – запам'ятовувати слова, що означають назви, дії і властивості предметів, поєднувати їх з предметами, дотримуватися правильної артикуляції звуків, вимови складів, слів з ними; зберігати норми української орфоепії. 

 ОР – проявляти дисциплінованість, бажання запам'ятати основні властивості предметів, кольори спектру; охайно виконувати завдання, адекватно реагувати на зауваження, радіти власним успіхам і успіхам однокласників.

 ППП – довільно уважно слухати учителя, певний час концентруючи увагу на об'єкті вивчення ( слові, реченні, зв'язному висловлюванні), довільно шляхом аналітико-синтетичної діяльності сприймати мовлення з голосу учителя, однокласників, довільно запам'ятовувати, зберігати у довготривалій пам'яті, пригадати, уявити і  відтворити; аналізувати , порівнювати, класифікувати словесні еталони.

 МР – активізувати пасивний словник, поширити його новими словами, пояснювати їх значення, структурувати з них речення, відтворювати чуже мовлення, дотримуватися культури мовлення.

 ОР – проявляти активність,   наполегливість у оволодінні навчальним матеріалом,  контролювати поведінку.

 ППП – довільно певний час концентрувати увагу на артикуляційній та писемній формах зображення фонем ( букв) І етапу, диференціювати звуки і букви І етапу за вимовою і графікою;  за допомогою зору, слуху  у процесі довільного аналітичного сприймання  сприймати сенсорні еталони звуків ( букв),  складів, слів з ними; аналізувати, порівнювати вимову і графіку звуків ( букв – великих і малих) І етапу; шляхом  довільної зорової і слухової пам'яті запам'ятовувати її, зберігати у довготривалій пам'яті, уявляти, пригадувати і відтворювати; володіти аналітико-синтетичним способом читання, аналізувати склади, слова, синтезувати звуки у склади, слова, порівнювати, класифікувати звуки ( букви) на голосні та приголосні.

 - МР – правильно артикулювати звуки І етапу, склади і слова з ними; дотримуватися правильного наголошування слів, придумувати склади, слова з вивченими звуками, правильно читати склади, слова, речення, що містять букви І етапу; дотримуватися розділових знаків під час читання.

 ОР – проявляти зацікавленість до процесу читання, докдадати вольових зусиль для осмислення і опанування аналітико-синтетичним  складовим методом читання.

 ППП – довільно концентрувати  увагу на об'єкті пізнання. шляхом довільного аналітико-синтетичного сприймання сприймати артикуляційні та графічні  еталони звуків ( букв) П етапу, порівнювати, осмислювати, запам'ятовувати і відтворювати вимову звуків і графіку малих рядкових та великих літер П етапу, свідомо дотримуватися аналітико-синтетичного складового  способу читання, аналізувати, порівнювати, класифікувати лексичний матеріал зі  звуками П етапу.

 МР – чітко артикулювати звуки П етапу, склади, слова з ними; читати прямі відкриті й обернені  двобуквені склади з буквами П етапу, поширити активний словник словами  зі звуками П етапу, складати слова з буквами П етапу, пояснювати їх значення, структурувати речення з даними словами, самостійно наводити приклади складів, слів.

 ОР – виявляти наполегливість, докладати вольові зусилля щодо оволодіння звуками ( буквами) П етапу, опанування уміннями читати склади, слова з ними; співпереживати за однокласників під час читання ними букварних текстів.

 ППП – зосереджувати довільну увагу на артикулюванні учителем звуків Ш етапу, за допомогою зору і слуху аналізувати, сприймати артикуляційні особливості звуків Ш етапу, склади і слова з ними; запам'ятовувати, аналізувати  , осмислювати і зберігати їх  у довготривалій пам'яті, пригадувати, уявляти і відтворювати сенсорні та словесні еталони звуків ( букв), складів, слів з ними, у процесі наочно-дійового і наочно-образного мислення проводити операції аналізу, синтезу, класифікації, порівняння звуків ( букв) Ш етапу, складів, слів з ними; 

 МР – правильно артикулювати звуки Ш етапу, склади і слова з ними; правильно читати прямі відкриті, обернені , закриті склади з двох звуків, слова з ними; поєднувати слова з їх мисленнєвим образами предметів, під час читання здійснювати операції аналізу, синтезу, порівняння за звукобуквеним  складом, слів за складовим складом.

 ОР- виявляти бажання навчитися правильно читати склади, слова з буквами Ш етапу, докладати зусиль у опануванні аналітико-синтетичним складовим способом читання, співробітничати з однокласниками у процесі навчальної діяльності.

 ППП – довільно стійко зосереджувати увагу на артикуляційних та графічних особливостях звуків ( букв) ІУ етапу,  адекватно сприймати їх за допомогою слухозорового сприймання, довільно запам'ятовувати артикуляцію та графіку букв, зберігати в довготривалій пам'яті, точно пригадувати, уявляти і відтворювати артикуляцію звуків ІУ етапу, аналізувати, порівнювати, класифікувати звуки і букви ІУ етапу, склади і слова з ними; розуміти сутність  прочитаного і відповідати на евристично спрямовані запитання.

 МР – правильно артикулювати і читати звуки ( букви) ІУ етапу, склади і слова з ними; складати з розрізної азбуки і читати  з букваря відкриті й закриті трибуквені склади, трискладові слова, словаз подвоєнням приголосних, з апострофом; дотримуватися якісних ознак правильного, виразного читання, розуміти сутність понять: текст, заголовок ( назва тексту), абзац, тема тексту, диференціювати їх; визначати з допомогою учителя тему твору, самостійно визначати про кого? або про що? прочитали в тексті.

 ОР – проявляти настирливість, прагнення навчитися правильно вимовляти звуки ІУ етапу,   читати склади, слова з ними; виявляти почуття задоволення від прочитаного,  стримувати прояви смутку, незадоволення через отримані зауваження. 

ППП – налаштовуватися уважно сприймати те, про що говорять і читають учитель, однокласники; завдяки зоро-слуховому сприйманню осмислювати і розуміти зміст невеликого простого за складністю тексту, розуміти запитання, що стосуються змісту прочитаного, довільно оперативно сприймати, запам'ятовувати, осмислювати і відтворювати матеріал, що читається; володіти сенсорними зоровими і слуховими словесними еталонами складів, слів, поєднувати мисленнєві образи предметів зі словами, що означають їх назви; пояснювати лексичне значення слів, під час читання здійснювати  операції порівняння, класифікації. аналізу, синтезу лексичного матеріалу, зображених у тексті подій , вчинків персонажів.

 МР – чітко артикулювати усі звуки, правильно вимовляти і читати склади, слова з ними, повільно плавно  читати  двоскладові слова, розуміти запитання , що стосуються змісту ілюстрації, тексту, формулювати правильні відповіді на них,

 ОР – проявляти зацікавленість у досягненні успіху в учінні, докладати зусиль для оволодіння правильним. свідомим у достатньому темпі читанням з дотриманням інтонації , мати почуття відповідальності за правильно виконане завдання, радіти власним успіхам та успіхам однокласників.

ППП – уважно слухати про що читає учитель, слухати-розуміти прочитане, запам'ятовувати, зберігати у довготривалій пам'яті, пригадувати, уявляти і відтворювати, з допомогою учителя пояснювати часові та причинно-наслідкові зв'язки між зображеними подіями, характеризувати вчинки персонажів. 

 МР – розуміти смисл прочитаного учителем тексту, складати речення зі словами із  змісту тексту, давати відповіді  на запитання, що стосуються змісту тексту, дотримуватися 

лексико-граматичної сполучуваності слів.

 ОР – проявляти вольові зусилля щодо уважного слухання читаного тексту, виявляти оцінне ставлення до зображених подій, до вчинків персонажів творів.

Учень І відділення на кінець навчального року: знає усі вивчені звуки і букви, диференціює голосні та приголосні звуки (букви), склади складаються з голосних і приголосних звуків (букв), слова складаються із складів, напам'ять один –два вірші, загадки, швидкомовки, назву Батьківщини, її столиці, міста, села, де живе, розрізняє на слух звуки, читає по складах протяжно і відразу букварні тексти, працює з розрізною азбукою, визначати місце звука у складі, слові  (на початку, в кінці), послідовність звуків у словах, ділити слова на склади. 

 ППП – усвідомлювати себе учнем, дотримуватися правил для учнів, культури мовлення, культури поведінки на уроці та під час перерв.

 МР – запам'ятовувати, пригадувати і відтворювати у власному мовленні формули мовленнєвого етикету, слухати-розуміти мовлення однокласників, учителя, адекватно їм  відповідати .

 ОР – аналізувати власну поведінку і поведінку однокласників, адекватно реагувати на зауваження учителя.

 ППП – концентрувати довільну увагу на діях та мовленні учителя, шляхом  зоро-слухового сприймання сприймати мовні й немовні  звуки, осмислити, запам'ятати їх, зберегти у пам'яті, за допомогою образної пам'яті точно відтворити, аналізувати й порівнювати за складом прості за структурою слова, виділяти у них головне – вказаний голосний звук, диференціювати слова за звуковим складом, розрізняти їх лексичне значення.

 МР – правильно артикулювати  сприйняті на слух звуки мовлення, слова з ними, відтворювати немовні звуки, активізувати словник, поширити словник новими словами.

 ОР – проявляти вольові зусилля , активність   щодо засвоєння навчального матеріалу, радіти правильному виконанню  завдання, адекватно сприймати  та реагувати на зауваження.

 ППП – концентрувати  довільну увагу на об'єкті вивчення, вибірково знаходити і зосереджуватися на найбільш важливих ознаках предмету. довільно цілісно зором сприймати предмети, аналізувати їх, порівнювати з еталонами за кольором, формою, величиною, довільно запам'ятовувати сенсорні еталони, зберігати в довготривалій образній пам'яті, пригадувати і відтворювати , користуючись зразком-еталоном, шляхом наочно-дійового та наочно-образного мислення здійснювати операції аналізу, синтезу, порівняння предметів, контролювати дії „око – рука”.

 МР – поповнювати словниковий запас іменниковою і прикметниковою лексикою, розуміти лексичне значення нових слів, активно використовувати  їх в усному мовленні, регулювати практичні дії супроводжуючим мовленням.

 ОР – виявляти інтерес до навчального матеріалу, докладати зусиль для правильного виконання завдання, проявляти заінтересованість щодо успішного виконання завдання.

 ППП – довільно концентрувати увагу на чужому мовленні, довільно точно запам'ятовувати чуже мовлення, зберігати в довготривалій пам'яті пригадувати, уявляти і відтворювати його, шляхом наочно-дійового мислення аналізувати, синтезувати, порівнювати, узагальнювати сприйняте мовлення.

 МР – розуміти сутність понять слово – речення, слухати-розуміти чуже мовлення, за допомогою наочного матеріалу пригадувати почуте, поєднувати предмет з означуваним ним словом, пояснювати лексичне значення слів, дотримуватися лексико-граматичної сполучуваності слів, культури мовлення.

 ОР – проявляти інтерес до виконуваного завдання, дотримуватися правил культури поведінки, стримано реагувати на зауваження.

 ППП – довільно концентрувати увагу на навчальному матеріалі, за допомогою зоро-слухового сприймання сприймати звуки (букви) І етапу, диференціювати їх за вимовою та графічним зображенням, зберігати у довготривалій пам'яті сенсорні еталони звуків І етапу, малих рядкових і великих літер І етапу; пригадувати, уявляти і відтворювати їх звукове значення, порівнювати з сенсорними еталонами, синтезувати звуки у склади для читання, склади у слова, шляхом  наочно- образного мислення здійснювати  операції аналізу, синтезу, порівняння звуків ( букв) І етапу, складів, слів  з ними, володіти аналітико-синтетичним способом читання. 

 МР – правильно артикулювати звуки першого етапу,  зливати звуки у склади для читання, протяжно читати прямі двобуквені склади склади, слова читати повільно по складах, пояснювати значення слів, що містять вивчені звуки ( букви), мисленнєві образи предметів поєднувати  зі словами, що означають їх назви, структурувати прості речення з цими словами.

 ОР – концентрувати довільну увагу на тому, що демонструє, говорить, читає учитель, намагатися проявляти вольові зусилля , щоб уважно слухати учителя, виявляти бажання навчитися читати. 

 ППП – концентрувати довільну внутрішню увагу на предметі вивчення, мовленні учителя, шляхом зорових і слухових відчуттів довільно сприймати звуки і букви П етапу, шляхом довільної довготривалої образної пам'яті у процесі аналітико-синтетичної діяльності запам'ятовувати сенсорні еталони звуків і букв П етапу, складів з ними, зберігати їх у довготривалій пам'яті, пригадувати, уявляти і відтворювати, диференціювати звуки ( букви) П етапу, малі й великі букви за графікою, шляхом наочно-дійового і наочно-образного мислення у процесі аналітико-синтетичної діяльності зливати у склади звуки ( букви) П етапу, склади у слова.

 МР – правильно артикулювати звуки П етапу, повільно читати склади з буквами П  етапу, слова з ними читати по складах ( двобуквені відкриті склади, трибуквені закриті), дотримуватися норм української орфоепії, розрізняти поняття звук – буква - склад-слово, розуміти поняття наголос, будувати графічну модель складу , слова.

 ОР – проявляти бажання засвоїти звуки ( букви) П етапу, навчитися читати склади, слова з ними, докладати вольових зусиль для засвоєння букв ( звуків) П етапу, читання складів, слів з ними, прагнути працювати у колективі.

 ППП – довільно стійко зосереджуватися на предметі вивчення, шляхом зорових і слухових відчуттів у процесі аналітико-синтетичного сприймання цілісно сприймати сенсорні еталони звуків ( букв) Ш етапу, складів, слів з ними, шляхом образної довільної пам'яті запам'ятовувати їх, зберігати у довготривалій пам'яті, впізнавати та відтворювати звуки ( букви) Ш етапу, склади, слова з ними, шляхом наочно-дійового і наочно-образного мислення аналізувати склади і слова з буквами ( звуками) Ш етапу, синтезувати букви у склади, склади у слова, диференціювати поняття склад – слово - речення, порівнювати звуки Ш етапу за вимовою, малі й великі букви Ш етапу.

  МР – правильно артикулювати звуки Ш етапу, дотримуватися норм української орфоепії у вимові слів з ними, з йо, ьо; читати повільно трибуквені закриті склади, читати повільно протяжно по складах трискладові слова з відкритими складами, придумувати з вивченими звуками слова, будувати графічну модель слова, речення, структурувати речення, що стосуються змісту тексту, дотримуватися правильного виразного ( інтонаційно) читання  слів з буквами Ш етапу.

ОР – проявляти бажання засвоїти звуки і букви Ш етапу, навчитися читати склади і слова з ними, адекватно реагувати на зауваження, виявляти вольові зусилля для досягнення успіхів у засвоєнні звуків ( букв) Ш етапу, адекватно реагувати на зауваження, радіти з успіхів однокласників. 

 ППП – довільно стійко концентрувати увагу на мовленні учителя  та предметі вивчення, шляхом довільного аналітико-синтетичного зорового і слухового сприймання сприймати звуки і букви ІУ етапу, засвоїти їх сенсорні еталони; довільно запам'ятовувати, зберігати у довготривалій образній пам'яті сенсорні еталони звуків ( букв) IV етапу,  склади, слова з ними, пригадувати, уявляти і відтворювати їх, шляхом наочно-дійового, наочно-образного мислення аналізувати звукм ІУ етапу за вимовою, склади і слова з ними, синтезувати звуки у склади, склади у слова, порівнювати, класифікувати склади, слова.

 МР – правильно артикулювати звуки ІУ етапу, складати й повільно читати трискладові слова з прямими відкритими, оберненими закритими складами, слухати-розуміти мовлення учителя, повторювати зразки мовлення, дотримуючись норм звуковимови і наголошування слів, пояснювати про кого? про що? слухали, читали.

 ОР – проявляти бажання засвоїти звуки ( букви) ІУ етапу, докладати вольових зусиль, щоб навчитися читати у повільному темпі склади і слова  з ними, співробітничати зі слабшими учнями класу у читанні матеріалу з вивченими буквами ІУ етапу, виявляти позитивне ставлення до оволодіння мовними і мовленнєвими уміннями. оцінювати вчинки персонажів читаних  текстів букваря та зображених у творах подій.

ППП – стійко концентрувати довільну вагу на мовленні учителя, слухати-розуміти зміст читаного ним тексту, запам'ятовувати зміст прочитаного, зберігати у довготривалій пам'яті, пригадувати і уявляти зміст прослуханого, робити відповідні висновки.

  МР – відповідати простими реченнями на запитання, що стосуються змісту прослуханого, дотримуватися лексико-граматичної сполучуваності слів, продукувати речення з дотриманням інтонації, норм наголошування слів, дотримуватися культури мовлення.

 ОР – виявляти оцінне ставлення до прослуханого, власні судження про вчинки персонажів, про зображені у творі події.

 Учень ІІ відділення на кінець навчального року: знає усі букви, правильно їх артикулює, один вивчений з голосу учителя вірш, швидкомовку, загадку; знає, що склади складаються з голосних і приголосних звуків (букв), слова складаються із складів, знає і вживає у мовленні слова ввічливості, дотримується культури поведінки, розрізняє на слух звуки, диференціює звуки (букви), читає повільно по складах слова, речення; слухає-розуміє усне висловлювання, правильно вимовляє, наслідуючи учителя, звуки, склади, слова, речення; ділить слово на склади, аналізує склади і слова за звуковим і звуко-буквеним складом, визначає місце звука у складі, слові, самостійно і з допомогою складає склади і слова з букв розрізної азбуки, читає їх, дотримуючись норм української орфоепії.




Програми підготувала кандидат педагогічних наук, 

старший науковий співробітник 

Інституту спеціальної педагогіки АПН України 

 Кравець Ніна Павлівна.
