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Програму навчального курсу “Я і Україна” (інтегрованого курсу природознавства, суспільствознавства та українознавства) укладено відповідно до вимог Державного стандарту початкової загальної освіти та Державного стандарту спеціальної освіти (галузь “Людина і світ”), Типових навчальних планів початкової школи для дітей з тяжкими порушеннями мовлення з навчанням українською мовою та з мовами навчання національних меншин, Програм середньої загальноосвітньої школи, Базового компоненту дошкільної освіти в Україні. При розробці програми також були враховані результати наукових досліджень особливостей засвоєння дошкільниками з обмеженими можливостями здоров’я програмового матеріалу з розділу “Довкілля” (під керівництвом В.В.Тарасун) та особливостей засвоєння природознавства молодшими школярами з ТПМ (О.І.Мякушко), такі авторські наробки, як “Трансверсальні здібності” (В.В.Тарасун, О.І.Мякушко), “Комплекс навчально-розвивальних завдань з природознавства” (О.Мякушко). 


Основна мета курсу – різнобічний розвиток молодшого школяра з ТПМ, формування творчої особистості майбутнього громадянина України – людини, яка здатна: брати на себе відповідальність за своє майбутнє, усвідомлюючи власні можливості і потреби; самостійно, незалежно і достойно, вміючи виконувати різні суспільні ролі у своєму середовищі, адаптуватись в соціумі (суспільне довкілля); поважаючи життя як найвищу цінність, свідомо дбати про своє здоров’я, шанобливо ставитись до природи рідної землі та різноманіття її форм (природного довкілля). Ця мета реалізується в курсі через створення психолого-педагогічних умов (змісту знань, методів і форм навчання) для досягнення наступних завдань:

· Формування у молодших школярів з ТПМ початкової картини світу як передумови становлення цілісного наукового світогляду та основи для розуміння дитиною довкілля, взаємозв’язків всередині його складових систем та між ними, місця людини в світі (на основі уявлення про такі основні атрибути життя, як цілісність і системність, та відповідного уявлення про світ як складно організованої і динамічної системи – цілісності, що складається з різних природних, соціальних і культурних систем). 
· Засвоєння, узагальнення і систематизації учнями системи предметних знань (емпіричних фактів, узагальнених уявлень і понять) про людину, природу, суспільство та духовну спадщину українського народу, необхідних для саморозвитку молодшого школяра, набуття ним соціального і пізнавального досвіду, оволодіння навичками і спроможностями ефективно функціонувати в середовищі; формування природничонаукового та екологічного стилю мислення, підготовки до подальшого навчання в школі.
· Особистісний розвиток молодшого школяра, з урахуванням його специфічних закономірностей у дітей з ТПМ; розвиток потреб дитини до активного пізнання власного внутрішнього світу, суспільного і природного середовища; задоволення її природних потягів до дослідництва, спілкування та творчого самовираження; формування емоційно-ціннісного ставлення до себе і світу через виховання гуманної, творчої та соціальноактивної особистості, яка вірить у свої сили, талант, здібності та здатна бережливо ставитися до інших людей, природи і світу речей. 
· Набуття учнями соціальної компетентності через формування первинних моральних оцінних понять і уявлень; розвиток комунікативних умінь та вмінь співіснувати в групі однокласників і налагоджувати інші суспільні контакти; оволодіння статево-рольовими стандартами поведінки в різних ситуаціях, правилами культурної поведінки в публічних місцях та серед природи. 
· Оволодіння процесуальним змістом курсу, тобто розвиток умінь учня виконувати різні види пізнавальної діяльності (перцептивної, мислительної, імажинативної, мнемічною), вміння управляти власною навчальною діяльністю, працювати з навчальною інформацією; розвиток всіх сторін мовленнєвої діяльності, вміння спілкуватися в спільній навчально-пізнавальній діяльності з учителем та іншими учнями; оволодіння навчальними стратегіями; формування вмінь пізнання дійсності науковими методами (спостереження, практична робота, дослід) та досвіду творчої діяльності.
· Громадянського виховання учнів, формування у них почуття любові до своєї Батьківщини та найбільш значущих для українського народу громадянських якостей та цінностей: державотворчість, соціальна справедливість, первинність духовного щодо матеріального, соборність, природолюбство, людинолюбство, працелюбство, взаємоповага. 
Розв’язання поставлених у програмі завдань, з урахуванням наступно-перспективних зв’язків між дошкіллям і основною ланкою школи, здійснюється через людинознавчий, природознавчий, суспільствознавчий та корекційно-розвивальний напрями програми. Перші три напрями спрямовані на формування в учнів з ТПМ уявлення про світ як складноорганізовану і динамічну цілісність, що утворюють природні та соціальні системи, а також сприяє розумінню взаємозв’язків між ними. Корекційно-розвивальний напрям програми має випереджувальний характер і передбачає цілеспрямоване становлення, формування та удосконалення таких психічних новоутворень, як самосвідомість, теоретичне мислення, усне зв'язне мовлення в їх взаємозв'язку, активний розвиток навчальних можливостей учнів з ТПМ, а також розвиток базових дій та операцій (універсальних категорій), що забезпечують засвоєння природничих знань. 

Людинознавчий напрям програми спрямований на формування у дитини уявлення про себе та суспільство як складноорганізовані системи, статеворольові і культурні стандарти поведінки. Реалізація цього напряму здійснюється через такі змістові лінії. 
Людина як особистість. Розкриття цієї лінії дає молодшим школярам з ТПМ змогу скласти уявлення про особливе місце людини в світі та усвідомити себе, як частину живої природи зі своєю унікальною і складною організацією (оволодівши знаннями про будову та функціонування організму), так і самоцінну та неповторну індивідуальність, гідної самоповаги та любові до себе. 
Людина і суспільство. Протягом курсу учні пізнають соціальну організацію суспільства у процесі формування образу соціальних систем найближчого оточення (сім’ї, роду, шкільного оточення), ознайомлення з історією рідного краю, національними рисами та звичаями українського народу, що сприяє поетапному усвідомленню єдності його компонентів: “Я” – сім’я – школа – рідний край – Україна, а також накопиченню досвіду особистісних первинних ціннісних орієнтацій у різноманітних галузях життя, сім’ї, регіону, українського суспільства (етнічних, загальнонаціональних, загальнолюдських). 
Людина серед людей. Ця змістова лінія охоплює знання, які розкривають правила поведінки та взаємодії людей у сім’ї, колективі, суспільстві; надають уявлення про загальновизнані права людини та правові наслідки скоєння правопорушень. 
Природознавчий напрям програми спрямований на інтеграцію у молодших школярів із ТПМ знань про об’єкти та явища природи, взаємозв’язки і залежності між ними в науково-природничій картині світу, розвиток науково-природничого та екологічного стилю мислення, прищеплення навичок культурної поведінки серед природи, засвоєння традицій українського народу у взаємовідносинах людини з природою, формування здорового способу життя. Зміст цього напряму розкривається у таких змістових лініях. 

Нежива природа. Навчальний матеріал цієї змістової лінії в програмі дає змогу учням набути початкові уявлення про речовини; про три агрегатні стани речовини та незнищуваність її частинок під час різних перетворень; про компоненти неживої природи – повітря, воду, гірські породи ґрунт; про енергію – сонця, палива, вітру, рухомої води, електроенергію. Практичні роботи і спостереження під час засвоєння знань дають змогу учням навчитися використовувати прилади природодослідника. 
Жива природа. Зміст цієї лінії розкривається під час ознайомлення учнів з будовою і життєдіяльністю організмів (рослин, тварин, людини). Організми розглядається невідривно від довкілля, завдяки чому на доступному учням з ТПМ в початковій школі розкриваються зв’язки організмів із середовищем (зокрема, через їх обмін речовинами, енергією, інформацією), а також формується знання про сезонні зміни, уявлення про повторюваність (періодичність) явищ у природі. На основі уявлень про найзагальніші зв’язки в природі формується цілісність знань про природне середовище та розуміння загальних науково-природничих закономірностей. 
Методи пізнання природи. Це поняття розкривається під час формування в учнів вмінь пізнавати природне середовище науковими методами (спостереження, практична робота, дослід) та використовуючи прилади (бінокль, підзорну трубу, термометр, флюгер). 
Суспільствознавчий напрям програми є провідним у курсі “Я і Україна” і охоплює такі змістові ліній.

Наша Батьківщина – Україна, Рідний край. Під час розкриття цих ліній учні з ТПМ одержують знання про природне і суспільне середовище, розглядаючи їх в єдності: оволодівають умінням показувати розташування України та рідного краю на фізичній карті, вивчають природу України та рідного краю, ознайомлюються з господарською діяльністю людей на території України та рідного краю, дізнаються про несприятливі для природного довкілля наслідки господарської діяльності, набувають переконань у необхідності збереження природи.
Культура. Зміст програми спрямований на формування у дитини уявлень про культуру як сукупність досягнень суспільства в його матеріальному і духовному розвитку – національні традиції та основні історичні пам’ятки культури свого регіону, національних героїв, визначних діячів культури; в учнів виховується переконання у необхідності охорони природних та історичних пам’яток свого регіону. 
Корекційно-розвивальний напрям програми забезпечується за рахунок поєднання предметного, корекційного та процесуального змісту навчання і передбачає засвоєння учнями з ТПМ системи знань про природу, людину, суспільство та культуру в тісному зв'язку з опануванням різних видів пізнавальних дій; розвитком усіх сторін мовленнєвої діяльності; особистісного розвитку; нормалізацію порушених контактів дітей з оточуючими (шляхом розвитку їх комунікативних умінь та навичок, усунення психогенних порушень, виховання активності та товариськості); розвитку їх самостійності та вміння працювати з навчальною інформацією. Цей напрям включає такі лінії.

Сенсомоторний розвиток. Реалізація цієї лінії у програмі забезпечується через втілення у програмі змісту знань, методів і форм навчання, що дають змогу учням з ТПМ оволодіти умінням активно сприймати довкілля за допомогою всіх органів чуття, аналізувати, порівнювати та узагальнювати власні відчуття.

Розвиток пізнавальної діяльності. Ця лінія спрямована на: підвищення інтересу в учнів з ТПМ до вивчення природи, суспільних процесів і явищ; формування вмінь порівнювати, аналізувати, узагальнювати результати спостережень, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки; розвиток пам’яті; набуття чітких уявлень про навколишній світ (соціальне і природне середовище) та місце людину в ньому.

Мовленнєвий розвиток.. Протягом курсу учні з ТПМ повинні оволодіти термінологією курсу, науковими поняттями та категоріями, що уможливить розуміння ними навчальної інформації:, вміти адекватно використовувати у власному мовленні слова-поняття; навчитись виражати у формі зв’язного вислову, побудованого із дотриманням всіх мовних норм, свої знання, думки, переживання щодо людини, природи і суспільства.

Особистісний розвиток. Ця лінія реалізується через розвиток в учнів з ТПМ: вміння емоційно-позитивно виражати своє ставлення до природи, людей, суспільних та культурних явищ; соціальної компетентності, тобто розуміння та вміння дотримуватись морально-етичних гуманістичних принципів співіснування людей у суспільстві; почуття любові до природи та відповідальності за її збереження. Розуміння дитиною з ТПМ цінності свого життя виступає мотивом до оволодіння нею умінь зберігати своє здоров’я, а також набуття позитивних характеристик “образу Я”, які є джерелом самостійності і проявляються у прагненні дитини досягти можливих найвищих результатів навчання, активно спілкуватися з навколишнім соціальним оточенням, створюють міжсуб’єктність спілкування в процесі пізнавальної та комунікативної діяльності.

Курс “Я і Україна”, глибоко національний за змістом, дає змогу учневі з ТПМ набути цілісні знання про людину та довкілля, в якому вона живе – про людей найближчого оточення, природу рідного краю, народні традиції, духовний спадок українського народу. Поступове опанування школярем знань про себе, найближче і віддалене природне та соціальне середовище сприяє розвиткові самосвідомості та допомагає самовизначенню учня в довкіллі (починаючи з сім'ї, школи, рідного краю, України і завершуючи людством у цілому). 

Зміст знань, методів і форм навчання курсу визначається необхідністю урахування особливостей процесу соціалізації дітей з ТПМ у суспільство, пов’язаних зі специфічними закономірностями їх розвитку. Відомо, що соціалізація свідомості дитини відбувається шляхом засвоєння культурно-історичного досвіду людства, зафіксованих в системі знань, що є важливою умовою формування соціально зрілої особистості, громадянина, патріота своєї Батьківщини. Дитина потребує поняття для інтерпретації власного досвіду соціального життя і вчиться виражати значення в підходящій до культурних вимог спосіб - чого не існує в понятті, того не існує в свідомості. Тому вироблення смислу, яке є соціальним процесом, завжди відбувається в культурному і історичному контексті. 
Порушення нормального ходу розвитку мовлення у дітей з ТПМ ускладнює оволодіння ними вербальними поняттями (“смисловим полем” знака) як “соціально кодифікованої форми суспільного досвіду”. Недостатній розвиток лексичної сторони мовлення і, відповідно, недорозвиток символічного мислення позначаються на особливостях пізнавальної діяльності молодших школярів з ТПМ – для них характерним є образне, предметне мислення, при якому конкретно-чуттєвий матеріал відіграє більшу роль, ніж концептуальні знання. Опора учнів з ТПМ на образні уявлення не обмежує їхні можливості встановлювати закономірності та зв’язки в природі і суспільстві. Однак, обмежений запас слів і понять у дітей з ТПМ зумовлює труднощі: у здійсненні ними спостереження, опису і порівнянь об’єктів та явищ довкілля; в осмисленні, інтерпретації, узагальненні чуттєвого досвіду та одержаних знань; у вираженні набутого досвіду засобами мовлення, формулюванні думок. 
З огляду на низьку ефективність самостійного прийому, переробки і зберігання навчальної інформації молодшими школярами з ТПМ, вчителю слід приділяти в своїй роботі спеціальну увагу організації їх навчально-пізнавальної діяльності, зокрема, оволодінню програмами активної, свідомої і цілеспрямованої навчально-пізнавальної діяльності, що дозволить дітям швидше і легше засвоювати предмет. Така робота має відбуватися в напрямку розвитку в учнів концептуальних знань (понять, закономірностей) одночасно з розвитком їх процедурних знань (умінь виконувати пізнавальні дії щодо об’єктів природного і суспільного середовища та інформації про них, загальномовленнєвих умінь), оскільки зростання знань одного типу викликає прискорений розвиток знань іншого типу. 

Недостатній рівень засвоєння понять дітьми з ТПМ природним шляхом обумовлює головний акцент у роботі вчителя, яким має стати формування в учнів з ТПМ концептуальних знань, що уможливить усвідомлене засвоєння учнями суспільного досвіду. В такому аспекті базовими є положення соціокультурної теорії Л.Виготського про те, що навчання передує розвитку, а також про важливість взаємодії дитини, що навчається, з більш освіченим дорослим, який організує передачу дитині соціально-історичного досвіду в поняттях. 
З метою допомогти вчителю організувати смислове сприймання учнями навчальної інформації курсу, в якості основи формування цілісності знань в даній програмі застосовані когнітивні схеми, такі як картина світу та гештальтно-фреймові схеми знань. Упорядковуючи розмаїття окремих об’єктів та явищ в певній цілісності (теоретичному каркасі знань), ці когнітивні схеми виступають засобом категоризації і смислового структурування знань курсу в мережі понять, а також унаочнення внутрішніх логічних відношень між поняттями, полегшуючи розуміння учнями з ТПМ будови і закономірностей побудови світу. 

Виходячи з цілісного підходу до формування знань про природу, картина світу (яка є вихідним і кінцевим пунктом пізнання) формується в учнів з ТПМ у вигляді уявлення про світ як складну організацію природних і соціальних систем. Гештальтно-фреймова схема виступає як модель знань про природні й соціальні системи і являє собою ієрархічно організовану семантичну мережу інформації (про конкретну систему) – лексико-смислову групу понять за темою, яка дозволяє об’єднати елементи навчальної інформації змістовними зв’язками (а не є суворою класифікацією об’єктів і явищ) навколо системи понять і яку можна наочно представити у вигляді схеми на малюнку. 

Семантична організація навчальної інформації при вивченні тієї чи іншої теми, тобто представлення учням з ТПМ знань у вигляді систематизованої і структурованої групи понять, виконує декілька функцій. По-перше, засвоєння понять сприяє розвитку словникового запасу учнів. Розвиток же мови, який значною мірою базується на сприйманні світу, впливає, своєю чергою, на сприймання довкілля: ми пізнаємо світ за допомогою органів чуття, однак кожне сенсорне відчуття обробляється в контексті наших концептуальних знань про світ і саме набутий досвід надає смисл простим відчуттям. Тому для сприймання довкілля розвиток у дітей мовлення відіграє надзвичайно важливу роль, виступаючи як засіб кодування і фільтрації одержаної інформації. По-друге, узагальнення та систематизація знань в наочно представленій групі понять, забезпечуючи смислове структурування знань з теми і виступаючи як засіб диференціації знань одночасно з інтеграцією одержаної інформації в певній цілісності, створює умови для активності учнів та підвищення темпу засвоєння ними програмових знань. Крім того, формування в учнів сітки понять, як показали дослідження когнітивної психології, забезпечує значну економію пам’яті і саме за рахунок вбудовування нової інформації в розвинену сітку асоціацій і структур, які вже існують, дозволяє подолати обмежену здатність людини зберігати інформацію: добре структурована пам’ять дозволяє швидко класифікувати інформацію, що надходить, в той час як погано структурована пам’ять може стати причиною невірного розміщення інформації в її хаотичному розташуванні. Сформовані в учнів понятійні групи виступають для них в подальшому як навчальні стратегії переробки навчальної інформації. Зауважимо, що оволодіння навчальними стратегіями також є важливим для розвитку умінь учнів з ТПМ виконувати різні види пізнавальної діяльності, чому сприяє надання вчителем таких смислових груп понять, як план проведення спостережень чи розповіді, опорні слова при описі об’єктів та явищ природи тощо. 
Робота в напрямку формування програм навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів з ТПМ обумовлює необхідність застосування активних методів навчання і видів діяльності: проведення навчальних екскурсій у природу (“уроків серед природи”), проведення дослідів, вирішення навчально-розвивальних завдань, ігрових видів активності. На “уроках серед природи” (які можуть бути фрагментом уроку, триваючи 10-20 хвилин) діти досліджують і спостерігають довкілля; водночас у них виховується емоційно-моральне ставлення до довкілля, потреба у необхідності оберігати і любити Батьківщину, рідний край; формуються екологічні мислення і поведінка. Навчально-розвивальні завдання сприяють оволодінню процесуальним змістом, зокрема, розвитку навчальних природничих здібностей та усвідомленню найзагальніших закономірностей природи. Краще оволодіти стандартами культурної поведінки та взаємодії людей дітям допомагає розігрування різних життєвих ситуацій (по типу “Уяви, начебто …”, “Як би ти повівся на місці …?”). 
Зміст курсу визначається загально-дидактичними та спеціальними принципами, що враховують особливості навчання учнів із ТПМ. При доборі змісту враховано: доступність і науковість, наступність і неперервність змісту навчання; потенційні можливості поєднання корекційного навчання, виховання і розвитку, гуманізації навчально-виховного процесу; принцип активної і свідомої участі дитини у навчальному процесі; принцип всебічної наочності і прикладу. При виборі конкретних методів і форм праці вчитель має керуватися їх ефективністю, враховуючи можливості і потреби учнів, а також умови довкілля, що передбачає реалізацію принципів: індивідуалізації вимог, методів, вибору дидактичних засобів, організації і темпу роботи; дохідливості змісту; виділення різних рівнів труднощів у його засвоєнні.

Урахування принципів доступності і науковості програмового змісту здійснено, відповідно вимог Я.Коменського та теорії методики природознавства (А.Я.Герд, В.В.Половцов, М.Н.Скаткін та ін.), за рахунок відбору з сучасної науки найголовнішого і необхідного для розуміння дітьми з ТПМ “побудови світу” та повсякденного життя (явищ зовнішнього світу, відправлень власного організму тощо). Розуміння дітьми з ТПМ доступних для сприйняття речей та явищ забезпечується за рахунок введення в зміст програми природничих закономірностей, що виступають як пояснювальні принципи причинних зв’язків в природному і суспільному середовищі, адже багатство природознавства, за висловом О.Гумбольта, полягає не в розмаїтті фактів, а в їх взаємній обумовленості. З іншого боку, пізнання закономірностей природи, відповідно К.Д.Ушинському, є найкращим шляхом розвитку у дітей логічного мислення. Проблема інтеграції навчального змісту курсу в цій програмі вирішена, виходячи з цілісного підходу до формування знань про природу (Б.Д.Комісаров, В.О.Межжерін, А.В.Степанюк). Орієнтуючись на структуру об’єктивної реальності та основні атрибути життя (цілісність і системність), програмові знання систематизовані навколо живих систем і, оскільки в живій природі немає нічого ізольованого, навчальна інформація надається таким чином, щоб учні зрозуміли взаємозв’язки в природних і суспільних системах. 

Структурування курсу “Я і Україна” в початковій школі, враховуючи переважно наочно-образний та глобальний характер сприймання довкілля молодшими школярами з ТПМ, здійснюється (відповідно стадіям в спіральному розвитку сприймання) в напрямку послідовного подрібнення та систематизації навчальної інформації про довкілля в рамках формування цілісної природничонаукової картини світу. Зміст курсу містить в собі цілісне і відносно завершене коло загальних підпорядкованих знань про структуру та різноманітність форм у довкіллі, про найзагальніші зв’язки всередині природних, соціальних систем та між ними, про закономірності їх функціонування живих систем. 

Відповідно до вікових особливостей розвитку свідомості молодшого школяра з ТПМ курс “Я і Україна” у кожному класі розподілений за такими розділами: “Світ навколо мене” (підготовчий клас), “Моє довкілля” (1 клас), “Я і довкілля” (2 клас), “Спостерігаю довкілля” (3 клас), “Життя в довкіллі” (4 клас). В кожному розділі надаються знання про різні аспекти дійсності (світ природи, світ людей, світ культури), об’єднані однією ідеєю. Вивчення тем у кожному класі курсу передбачає засвоєння системи понять, що дозволяє структурувати та інтегрувати одержану учнями інформацію в когнітивних схемах, і закінчується узагальненням знань, що сприяє його цілісному засвоєнню як у межах теми, так і курсу загалом. 

2 клас. Зміст навчального матеріалу у 2 класі спрямований на формування в учнів з ТПМ уявлення про складний світ взаємозв’язків і взаємовідносин у довкіллі: «В світі все взаємопов’язано одне з одним». Дитина починає усвідомлювати взаємозв’язки в довкіллі (в природі, між людиною і живою та неживою природою, між людиною та її оточенням), осмислювати негативні та позитивні наслідки впливу одних елементів довкілля на інші для функціонування природних та суспільних систем. За рахунок розвитку екологічного мислення в учнів формується уявлення про довкілля як життєве середовище, екологічно доцільну поведінку та здоровий стиль життя, а також усвідомлення власної відповідальності за збереження «здорового стану» довкілля та власного здоров’я. Навчальний матеріал структурований в три теми. 

В першій темі в учнів закладається загальне уявлення про сутність життя (яке полягає в обміні живих організмів з довкіллям енергією, речовиною та інформацією) та систему екологічних зв’язків в природі (між організмами та середовищем їх мешкання, між організмами).

Вивчаючи другу тему, учні одержують початкове уявлення про потоки енергії, речовини та інформації у довкіллі. В першій підтемі учні ознайомлюються з проявами природних сил, перетворенням енергії у довкіллі, використанням людиною енергії у побутових пристроях. У другій підтемі учні набувають уявлення про тіла і речовини, основні компоненти неживої природи (повітря, вода, гірські породи, ґрунт), рельєф земної поверхні та зміни, що відбуваються у довкіллі з об’єктами неживої природи; осмислюють зміст закономірності збереження стосовно перетворень речовин; ознайомлюються з походженням корисних копалин, природними ресурсами України та рідного краю, значенням основних компонентів неживої природи в житті живих організмів та у господарчій діяльності людей. У третій підтемі учні дістають елементарні уявлення про обмін інформацією у тварин та людей, засоби передачі інформації, різні грані спілкування людей, що необхідно для усвідомлення дитиною важливості навчання і спілкування людей, розвитку вмінь дитини працювати з інформацією та налагоджувати взаємовідносини з іншими людьми. 

Під час вивчення третьої теми учні отримують, по-перше, систему уявлень про необхідність збереження людиною живої природи: цінність природи для людини, негативні наслідки господарчої діяльності людини для природи, природоохоронну діяльність, правила раціонального використання природи та екологічної поведінки. По-друге, учні одержують знання про здоровий спосіб життя та збереження власного здоров’я: дізнаються про умови, які необхідні для здоров’я людини (фізичного, психічного та соціального), оздоровчі сили природи, вплив змін пір року на здоров’я людини, шкідливість алкоголю, нікотину, наркотиків для здоров’я; набувають знань про риси людини, які необхідні для комфортного життя серед людей (скромність, поступливість, обов’язковість, чесність, доброта тощо), оволодівають вмінням розпізнавати свій та інших людей емоційний стан (радість, страх, гнів), розуміти свої почуття та переживання; одержують систему уявлень про правила збереження здоров’я (дотримуватися режиму харчування, виконувати правила особистої гігієни, гігієни оселі, профілактики захворювань, вміти надавати долікарську медичну допомогу при незначних травмах – ударах, порізах, опіках тощо).

3 клас. Навчальний матеріал 3 класу спрямований на усвідомлення учнями з ТПМ того, що «В світі все постійно змінюється. Жити – означає доцільно реагувати на вплив мінливого довкілля». Дитина починає усвідомлювати вплив умов існування на організацію живих організмів (будову тіла, особливості життєдіяльності) та їх необхідність пристосовуватися до змінних умов життя з метою виживання. 

В першій темі учні ознайомлюються з елементарними уявленнями про живі організми як цілісні системи, що здатні самостійно існувати, умови їх виживання і розвитку у мінливому світі, прикладами історичної зміни рослин, тварин і людей; також в учнів закладаються знання і вміння щодо проведення спостережень, використання необхідних при цьому приладів, уявлення про основні риси спостерігача. 

Під час вивчення другої теми учні ознайомлюються з рослинним і тваринним світом свого довкілля, будовою і процесами життєдіяльності організмів, організмом людини та основними чинниками його здоров’я; вчаться розглядати процеси життєдіяльності організмів, спираючись на уявлення про екологічні зв’язки організмів і довкілля (пристосування до життєвого середовища, обмін речовиною і енергією); у дітей розширюється коло знань, умінь і навичок спостерігача за живими організмами, а також щодо природоохоронної діяльності.

В третій темі в учнів формуються уявлення про людину як частину суспільства: одержують уявлення про індивідуальний розвиток людини, необхідні якості, чесноти і важливість навчання для досягнення людиною життєвого успіху, набувають умінь налагоджувати стосунки з іншими людьми, вчитися; ознайомлюються з історією рідного краю. 

4 клас. Зміст навчального матеріалу у 4 класі спрямований на формування в учнів з ТПМ уявлення про Землю як планету людей, різноманітність природи Землі і України, місця своєї Батьківщини на планеті людей, усвідомлення ними своєї належності до громадян України та сучасного людства в цілому. Діти починають розуміти регулюючий вплив природних факторів на різноманітність життя на планеті Земля, що співіснування людей у суспільному житті регулюється законами і правилами суспільства, яких необхідно поважати та додержуватися. 
В першій темі учням надаються елементарні відомості про планету Земля: уявлення про Сонячну систему, унікальність розумного життя на Землі, відповідальність людей за його збереження, необхідність об’єднання зусиль людства для вирішення глобальних проблем. 
Вивчаючи другу тему, учні одержують уявлення про різні обличчя природи Землі та України (вплив Сонця на клімат Землі, його роль у сезонних змінах, природні зони Землі, природні умови України та рідного краю) та набувають вмінь користуватися глобусом і картами.

Під час вивчення третьої теми в учнів формується цілісне багатомірне уявлення про державу Україна та її положення на планеті серед інших народів Землі: державну символіку, населення, історію, територію, історико-етнографічні регіони, держави-сусіди; норми і цінності українського суспільства (загальновизнані права людини і дитини, основні громадянські права та обов’язки, обов’язки батьків і дітей, основні правопорушення, поширені серед дітей, культура людських відносин у сім’ї, колективі, суспільстві, духовні цінності українського народу). 
Програмовий зміст поданий нижче в таблицях, в яких перелічені теми за порядковим номером, вказана орієнтовна кількість годин на їх вивчення, розкритий зміст навчального матеріалу, наведені основні вимоги до знань і умінь учнів, розкрита спрямованість корекційно-розвивальної роботи та очікувані результати під час вивчення окремих тем.
Програма

2 клас: “Я і довкілля”

70 год., 2 години на тиждень

	№
	К-.ть

год
	Зміст навчального матеріалу
	Вимоги до знань і умінь учнів
	Спрямованість корекційно-розвивальної роботи та очікувані результати

	1.
	8
	Вступ. Взаємозв’язки у довкіллі. 

	
	
	Світ взаємозв’язків у довкіллі. Взаємодія живих організмів з довкіллям як необхідна умова їх життя. Потоки енергії, речовини та інформації у довкіллі – ресурси, які організми використовують для життя і розвитку: енергія забезпечує життєдіяльність живих організмів, речовина – тіло і запас енергії в організмі, інформація – здатність пристосуватися до змін у життєвому середовищі.

Уявлення про екологію як «вивчення дому», тобто вивчення взаємовідносин живих істот з їх довкіллям. Уявлення про «дім» організмів як конкретне природне середовище, в умовах якого вони пристосувалися жити. 
Взаємовідносини живих організмів і середовища їх існування: з ґрунтом, по якому істоти пересуваються і в якому вони влаштовують своє помешкання; з повітрям, яким істоти дихають і в якому літають; з дощем і сонячним світлом тощо. Вплив організмів і середовища їх існування один на одне: з одного боку, живі організми використовують довкілля як джерело їжі, схованки тощо, а з іншого боку – сприяють його формуванню (наприклад, ґрунту). Пристосування живих організмів до умов середовища.

Взаємозв’язки живих організмів у природі. Уявлення про угруповання рослин і тварин як складний механізм, в якому всі його члени тісно пов’язані. Пристосування живих організмів до співіснування з іншими членами угруповання. Розподіл життєвого простору. Зміни в угрупованнях у часі: впродовж доби (денні тварини уступають місце нічним) та від сезону до сезону (весняні квіти в’януть, а на їх місці розквітають літні, потім осінні; міграція птахів; зимова сплячка тварин тощо). Взаємовідносини між різними рослинами і тваринами: дружні, ворожі чи байдужі. Приклади різних типів взаємозв’язків між живими організмами: корисних для обох істот (між квіткою та комахою, що її опилює); паразитизму (між омелою та деревом), «дармоїдства» (між вусоногими рачками та китом). 
	Учні повинні знати:

· що необхідною умовою життя живих організмів є їх взаємодія з довкіллям (обмін енергією, речовиною та інформацією);

· що все у природі взаємопов’язане одне з одним.

 Учні повинні мати уявлення про:

· те, що обмін енергією, речовиною, інформацією є найзагальнішими зв’язками в природі;

· життєве середовище живої істоти (свій «дім») як конкретну ділянку природи, до якого рослини і тварини пристосувалися і з яким їх пов’язує безліч невидимих ниток;

· складний світ екологічних взаємозв’язків у природному довкіллі (між неживою і живою природою; між рослинами і тваринами в природних угрупованнях);

· сутність екологічних зв’язків між рослинами і тваринами (оскільки вони живуть на одній землі, дихають одним повітрям, п’ють одну воду, конкурують за сонячну енергію)

· шляхи пристосування живих організмів до співіснування з іншими членами угруповання.

Учні повинні вміти:

· встановлювати та пояснювати найпростіші зв’язки в природі (між живою та неживою природою, між тваринами і рослинами);

· оцінювати взаємовідносини між живими організмами у природі як дружні, ворожі чи байдужі.


	Розвиток пізнавальної діяльності:

· розуміє, що сутність життя полягає в обміні живих організмів з довкіллям енергією, речовиною та інформацією, що розвиток цієї взаємодії обумовили ту різноманітність життя, яке існує сьогодні;

· розуміє, що безкінечна різноманітність живих істот та їх безкінечно загадкова поведінка зводиться до одержання кожним організмом своєї частки з їжі та сонячної енергії;
· встановлює з допомогою вчителя взаємозв’язки живих організмів з середовищем їх існування та між собою. 

Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з поняттями «екологія», «життєве середовище / середовище мешкання»; 
· пояснює з допомогою вчителя взаємозв’язки у природі.
Особистісний розвиток:

· усвідомлює необхідність для людини як живого організму бути відкритим довкіллю, щоб одержувати з нього необхідні для свого життя енергію, речовину та інформацію. 


	2.
	34
	Життя у потоці енергії, речовини та інформації.

	2.1.
	6
	Енергія. Сонце – джерело енергії на Землі. Сонячна енергія – основа всього живого. Уявлення про ланцюжки живлення як канали, по яких тече та перетворюється сонячна енергія в живій природі. 

Уявлення про енергію як здатність виконувати роботу. Уявлення про дію природних сил. Енергія рухомої води. Енергія повітря. Енергія палива. Що людина має знати, щоб бути сильною й енергійною.

Використання енергії в побуті. Основні правила безпеки під час використання побутових нагрівальних, електричних, газових приладів. 
	Учні повинні знати:

· що сонячна енергія є основою всього живого і забезпечує життєдіяльність живих організмів.

Учні повинні мати уявлення про:

· перетворення енергії Сонця в живих організмах, ланцюжки живлення; 

· перетворення сонячної енергії в довкіллі та її здатність виконувати роботу;

· сили природи, їх вияв під час праці людей;

· енергоносії, правила використання побутових приладів.

Учні повинні вміти:

· встановлювати найпростіші ланцюжки живлення між живими організмами;

· пояснювати явища природи на основі уявлень про перетворення енергії.
	Сенсомоторний розвиток:

· розрізнює зображені на малюнку нагрівальні, електричні і газові побутові прилади.

Розвиток пізнавальної діяльності:

· встановлює з допомогою вчителя шляхи перетворення сонячної енергії у навколишньому середовищі;

· розуміє зв’язок між роботою побутових приладів та енергією, її походженням (одержаної людиною від природних сил).

Мовленнєвий розвиток:

· використовує поняття «енергія», в мовленні; ознайомлений зі значенням поняття енергії як здатності виконувати роботу.
Особистісний розвиток:

· усвідомлює значення сонячного світла й тепла для рослин, тварин, людини.

	2.2.
	16
	Речовина. З чого і як все утворилося? Тіла. Речовини. Уявлення про атоми і молекули, склад речовини. Тверді, рідкі й газоподібні речовини. Теплові процеси. Вбирання і віддавання тепла предметами неживої природи і живими організмами. Нагрівання, кипіння і випаровування води; її охолодження.

Повітря. Властивості повітря (прозоре, безбарвне, без запаху, розширюється при нагріванні, стискується при охолодженні, погано проводить тепло). Склад повітря (азот, кисень, вуглекислий газ та інші гази). Значення повітря для рослин, тварин, людей. 

Вода. Три стани води: рідкий, твердий і газоподібний. Властивості води-рідини (текуча, не має форми, прозора, без кольору, без запаху, розширюється при нагріванні і стискується при охолодженні). Розчини. Розчинні і нерозчинні у води речовини. Перетворення води у природі з одного стану в інший. Кругообіг води. Водойми України (джерела, річки, озера, болота, моря) та рідного краю. Значення води для рослин, тварин і людей. Використання води в господарській діяльності людини.

Уявлення про рельєф місцевості. Форми земної поверхні (рівнини, гори, яри) України. Небезпечні природні явища та зміна краєвидів внаслідок цього. Форми земної поверхні рідного краю. Гірські породи. 
Корисні копалини. Їх різноманітність у природі: горючі, рудні і нерудні. Тверді, рідкі й газоподібні корисні копалини (кам’яне вугілля, нафта, природний газ). Як утворилися корисні копалини. Значення корисних копалин для людей. Корисні копалини рідного краю. Способи добування і використання. 
Ґрунт. Як утворюється ґрунт. Склад ґрунту (повітря, вода, перегній, глина, пісок, мінеральні солі). Ґрунти рідного краю. Види ґрунтів (чорноземи, піщані, глинисті тощо). Родючість – основна властивість ґрунту. Значення ґрунту для рослин, тварин і людей. 
	Учні повинні знати:

· три агрегатні стани речовини (твердий, рідкий, газоподібний); приклади різних агрегатних станів води;

· компоненти неживої природи (повітря, вода, гірські породи, корисні копалини, ґрунт); 
· необхідність речовин для життя рослин, тварин і людей.

Учні повинні мати уявлення про:

· подільність речовини; тіла, речовини, атоми і молекули;

· агрегатні перетворення речовини в довкіллі; збереження кількості речовини під час її перетворення; кругообіг води у природі;

· основні властивості компонентів неживої природи;

· основні форми земної поверхні та види водойм на території України; 

· багатства земних надр та використання корисних копалин;

· ґрунт та його утворення;

· особливості природи рідного краю (форми рельєфу, водойми, найпоширеніші корисні копалини й ґрунти).

Учні повинні вміти:

· відрізняти твердий, рідкий і газоподібний стан води, орієнтуючись на найпростіші характеристики;

· розрізняти форми земної поверхні, види водойм, ґрунтів;

· розпізнавати корисні копалини рідного краю у колекції; 

· планувати й виконувати елементарні досліди на виявлення окремих ознак і властивостей води, ґрунту, гірських порід.
	Сенсомоторний розвиток:

· розрізнює на наочному рівні три стани речовин: твердий, рідкий, газоподібний;

· розпізнає малюнкові зображення основних форм земної поверхні та водойм;

· впізнає і розрізнює окремі корисні копалини у колекції; різні види ґрунтів.

Розвиток пізнавальної діяльності:

· визначає і порівнює три стани речовин;

· виконує дії наочного порівняння різних речовин; 

· класифікує з допомогою вчителя корисні копалини на різні групи;

· розуміє явища природи, спираючись на уявлення про подільність речовин та її збереження під час перетворень;

· визначає вплив теплових процесів на зміну агрегатних станів води; 

· встановлює з допомогою вчителя зв’язки у природі на підставі уявлень про перетворенням речовини; 
· виконує елементарні досліди;

· працює з підручниками та іншими навчальними посібниками;

Мовленнєвий розвиток:

· розрізнює поняття «тіла», «речовина», «атоми» та «молекули»; ознайомлений з термінами «рельєф місцевості», «форми земної поверхні», «гірські породи»; 
· використовує в мовленні терміни «корисні копалини», «ґрунт»;
· описує з допомогою вчителя гірські породи та корисні копалини;
· розповідає з допомогою вчителя послідовність перетворення речовини у довкіллі (кругообіг води, утворення ґрунту, деяких корисних копалин); 
Особистісний розвиток:

· виражає позитивні емоційні реакції на об’єкти та явища природи рідного краю; 

· виявляє пізнавальний інтерес до природничих знань, має бажання зрозуміти зв’язки та закономірності у природі,

· виявляє допитливість і зібраність у проведенні природничих дослідів;

· усвідомлює необхідність речовин для життя живих організмів. 

	2.3.
	12
	Інформація. Обмін інформацією у тварин. Спілкування в світі тварин. Вроджене знання тваринами мови свого виду. «Мова тварин»: звуки, виразні пози і рухи тіла, запахи, кольори тощо. Поведінка тварин: взаємодія вроджених форм поведінки та процесів навчання (як набуття індивідуального досвіду). Значення навчання у тварин для їх пристосування до середовища існування. Форми навчання у тварин (формування навички шляхом повторення певних дій; утілення, наслідування дій інших особин тощо). 
Обмін інформацією між людьми. Передача суспільного досвіду та форм культури в світі людей.

Засоби передачі інформації: вербальні (словесні) і невербальні (несловесні).

Мовлення – найбільш універсальний засіб обміну інформацією між людьми. Усна народна творчість (легенди, перекази, казки, пісні), печатна продукція (книги, газети, журнали тощо). 

Невербальні засоби передачі інформації: знаки тіла (жести рук, міміка обличчя, пози тіла), голос (інтонація тощо), різні символи і знаки (дорожні тощо). Мистецтво (музика, танець, образотворче мистецтво) як форми передачі суспільного досвіду. 

Технічні засоби передачі інформації: телевізор, радіо, комп’ютер (INTERNET як світова інформаційна мережа), телефон.

Навчання як одержання накопичених людством знань. Як одержати нову інформацію: спитати інших, дізнатись самому (прочитати у книзі, знайти в Інтернеті, подивитись фільм тощо). 

Спілкування. Його значення для людини. Багатогранність спілкування. Спілкування як взаємодія людей один з одним. Організація взаємних дій для виконання спільної справи (гра, навчання тощо). Які дії допомагають організувати спільну діяльність (згода, пристосування, співробітництво тощо). Які дії заважають виконувати разом одну справу (конкуренція, конфлікт тощо). 

Спілкування як обмін інформацією (думками, почуттям, переживанням). Що може заважати зрозуміти один одного: незнання слів, які використовує співрозмовник; риси людини (сором’язливість, скритність тощо); відносини між людьми (недовіра один до одного, якщо люди не подобаються один одному тощо). Важливість співпереживати та знаходити взаєморозуміння один з одним.

Спілкування як сприймання людьми один одного. Що впливає на оцінку людини в іншою людиною: враження від зовнішнього вигляду, обличчя, манери поводитись тощо. Як скласти гарне враження про себе в очах інших людей. 
	Учні повинні знати:

· що мовлення є найголовнішим засобом обміну інформації між людьми;

· значення навчання і спілкування для тварин і людини; 

· основні правила спілкування між людьми.

 Учні повинні мати уявлення про:

· способи передачі інформації у світі тварин і людей; мистецтво як форму передачі суспільного досвіду в світі людей;

· невербальні і вербальні засоби передачі інформації, їх приклади; 

· джерела одержання нової інформації;

· багатогранність спілкування; які дії, риси та якості людини сприяють чи заважають налагодженню спілкування людей.

Учні повинні вміти:

· розрізняти вербальні і невербальні засоби передачі інформації;

· відрізняти різні сторони спілкування: як взаємодію людей, обмін інформації та сприймання людьми один одного; 

· правильно застосовувати загальнопоширені жести рук у спілкуванні;

· в навчальних і реальних ситуаціях: оцінювати поведінку свою й інших людей з позицій налагодження чи порушення спілкування; планувати свої дії та передбачати їх наслідки. 
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізнює вербальні і невербальні засоби передачі інформації;

· впізнає загальнопоширені рухи (рук) та пози людей, які використовуються у спілкуванні;

· розпізнає малюнкові зображення технічних засобів передачі інформації.

Розвиток пізнавальної діяльності: 

· класифікує та узагальнює інформацію на вербальну і невербальну; 

· встановлює за допомогою вчителя причино-наслідкові і смислові зв’язки між подіями (що сприяють чи заважають налагодженню спілкування між людьми в тих чи інших ситуаціях);

· розуміє погляд на мистецтво як форму передачі інформації.

Мовленнєвий розвиток: 

· ознайомлений з поняттями «інформація», «спілкування», «вербальна і невербальна інформація», «INTERNET (Інтернет)»;

· знає і використовує в мовленні слова для позначення технічних засобів передачі інформації; 

· здатен передати повідомлення (продекламувати вірш, прочитати казку в ролях тощо), використовуючи правильно і на доступному рівні невербальні засоби (знаки тіла та голос) для вираження тих чи інших почуттів і переживань;

· вміє спитати і попросити свого співрозмовника пояснити значення невідомих слів;

· висловлює елементарні оцінні судження про поведінку свою та інших під час спілкування.

Особистісний розвиток: 

· розуміє важливість навчання (здатність до якого є головною перевагою мозку людини і тварини), оскільки воно забезпечує ефективне пристосування до життя у мінливому довкіллі; 

· має навички спілкування;

· прагне розширювати свій словниковий запас; 

· здатен керуватися інтересами групи; прагне набути навичок співпраці в групі, колективі;
· усвідомлює важливість виявляти до партнера по спілкуванню доброту, співчуття, терплячість та милосердя.

	3.
	28
	Людина і довкілля. 

	3.1.
	6
	Як зберігати і розумно використовувати природу. Цінність природи для людини (практична, естетична, пізнавальна, гігієнічна). Краса рідної природи. 

Господарська діяльність людини (промисловість, сільське господарства та транспорт) та її негативний вплив на природу: забруднення довкілля, знищення рослин і тварин, спустошення землі. Залежність життя людей від стану навколишнього середовища. Порушення природного середовища як справжня причина більшості хвороб. Відповідальність кожної людини за збереження природи.

Тепло, паливо та забруднення повітря. Машини, заводи – прояви їх роботи у довкіллі. Домішки в повітрі (пил, сажа, дим тощо). Охорона чистоти повітря. 

Чи впливаємо ми на погоду? Спалювання палива як причина потепління клімату. В пошуках марнотратців енергії. Як зберегти тепло в домі: підготовка до зими. 

Охорона води від забруднення. Її економне використання.

Джерела забруднення ґрунтів. Охорона ґрунтів. 

Переробка і зведення до мінімуму відходів.

Збереження природи та різноманітності рослин і тварин. Поняття про Червону книгу України. Екологічна культура людини та правила поведінки у природі.
	Учні повинні знати:

· цінність природи для людини;

· норми і правила поведінки в природі.

Учні повинні мати уявлення про:
· роль природного середовища у житті людей;

· екологічні проблеми внаслідок впливу людини на природу; 

· принципи раціонального використання природи, природоохоронну діяльність.

Учні повинні вміти:

· в навчальних і реальних ситуаціях: оцінювати об’єкти природи, поведінку свою й інших людей в природі з позицій її природоохоронної доцільності; здійснювати елементарне екологічне прогнозування змін у природі під дією на неї людини; визначати заходи з охорони природи, свою участь у них;

· дотримуватися правил поведінки у природі; 

· в доступній формі пропагувати знання про охорону природи, брати посильну участь у практичних заходах з охорони природи.
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізнює на малюнкових зображеннях ситуації «чистого» і «забрудненого» довкілля.

Розвиток пізнавальної діяльності: 

· встановлює з допомогою вчителя залежності між діяльністю людей та станом довкілля; між станом довкілля та якістю життя людей;

· прогнозує з допомогою вчителя негативні наслідки впливу людини на довкілля;

· розуміє необхідність охорони природи і розумного її використання; зображує малюнки на природоохоронну тематику; 

· оцінює екологічну і неекологічну поведінку. 

Мовленнєвий розвиток:
· висловлює оцінні судження про об’єкти та явища природи, свою поведінку та поведінку інших людей у природі.

Особистісний розвиток:

· виражає позитивні емоційні реакції на красу природи рідного краю;

· усвідомлює цінність природи для людини та особисту відповідальність за її збереження;

· дотримується правил поведінки у природі, бере посильну участь в охороні природи своєї місцевості, збереженні тепла в домі. 

	3.2.
	22
	Життя людини у довкіллі: Як бути здоровим. Людське життя – найвища цінність. Що людині необхідно знати про себе. Частини тіла, їх призначення та дія.

Що таке здоров’я і хвороба. Відповідальність за своє здоров’я перед собою, рідними, країною.

Залежність здоров’я і довголіття людини від чинників довкілля та здорового способу життя. Що потрібно знати, щоб берегти і зміцнювати фізичне і психічне здоров’я (у розумінні дитини). 

Оздоровчі сили природи. Необхідні умови для життя людини: сонце, повітря, тепло, вода, їжа. Їх значення у збереженні і зміцненні здоров’я людини. Ознайомлення з режимом дня і харчування. Користь загартування. 

Ставлення пращурів до Сонця, Землі, води, вогню. Використання оздоровчих сил природи в народній педагогіці. 

Профілактика захворювань. Як дбати про своє здоров’я в різні пори року (восени, взимку, весною і влітку). Негативний вплив сил природи на здоров’я людини (надмірна спека, мороз, тощо) Яку воду можна пити. Що корисно їсти. Практична цінність рослин і тварин для людей. Ліки довкілля. 

Шкідливість алкоголю, тютюну і наркотиків для здоров’я людини.

Чистота – запорука здоров’я. Ознайомлення з правилами особистої гігієни: як стежити за зубами, як користуватись носовою хустинкою.

Як виховувати в собі охайність. Правила харчування. Робоче місце в школі і вдома. Догляд за навчальним та ігровим куточком. Як прибрати квартиру. Що можна навчитись робити самому.

Значення розуму людини для її самозбереження та збереження довкілля. Внутрішній світ людини: думки, почуття, бажання, ставлення, інтереси. Основні емоції людини: радість, подив, горе, гнів, страх, сором, провина, огида, презирство, інтерес тощо. Зв’язок подій та емоцій. Яка інформація і які ситуації викликають позитивні емоції, а які – негативні. Як емоції впливають на самопочуття людини та настрій інших людей. Чому злостивість, дратівливість, вередливість шкодять самій людині? 

Як думки людини впливають на відношення до себе та інших людей. Важливість позитивних думок для збереження гарного настрою свого та оточуючих. Обережне і шанобливе ставлення до будь-яких проявів життя. Шанобливе і доброзичливе ставлення до себе і оточуючих (вшанування і любов своїх батьків та інших членів родини; чемне і доброзичливе ставлення до знайомих і сусідів; повага до вчителів та інших працівників школи; доброзичливе та уважне ставлення до однокласників та шкільних товаришів). Любов до рідного краю.
Риси людини, які необхідні для комфортного життя серед людей: скромність, поступливість, обов’язковість, чесність, доброта тощо. Соціально-схвальна і несхвальна поведінка. Відповідальність за доручену справу і свої вчинки. З кого я хочу брати приклад? Традиційні погляди на поведінку дівчаток і хлопчиків. 

Ввічливість – умова здоров’я людини та її оточення. Культура спілкування з ровесниками й дорослими людьми. Правила ввічливої поведінки, ввічливі слова. Кому «ти», кому «Ви». Як поводитись в гостях і приймати гостей. Як поводитись у читальні.

Дитячий травматизм і його профілактика. Як не заподіяти шкоди собі й іншим. Поведінка в довкіллі та громадських місцях (правила співпраці, гри, участі у громадських справах). Долікарська медична допомога при незначних травмах (ударах, порізах, опіках тощо).
	Учні повинні знати:

· основні частини тіла;

· ознаки хвороби і здоров’я;

· основні правила гігієни;

· елементарні правила співжиття та взаємодії людей у сім'ї, колективі;

· правила ввічливої поведінки (ввічливі слова).

Учні повинні мати уявлення про:
· призначення та дію основних частин тіла;

· поняття здоров’я і хвороби;

· безпеку життєдіяльності; 

· необхідні умови для життя людини, які забезпечують здоров’я та емоційне благополуччя людини;

· режим дня;

· внутрішній світ людини, основні емоції;
· основні моральні цінності і вимоги, статево-рольові стандарти поведінки.

Учні повинні вміти:

· визначати основні частини тіла та співвідносити їх з функціональним призначенням;

· визначати на наочному рівні ситуації, загрозливі для життя людини, 
· визначати на наочному рівні ситуації хвороби і здоров’я;
· орієнтуватися у внутрішньому світі;

· розпізнавати специфічні прояви основних емоцій;

· виконувати правила збереження здоров’я;

· виконувати правила особистісної гігієни та гігієни оселі;
· мати елементарні навички щодо безпеки життєдіяльності;

· робити елементарні судження про свої досягнення, якості і вчинки та порівнювати себе з іншими;

· мати навички спілкування та ввічливої поведінки;

· надавати долікарську медичну допомогу при незначних травмах.
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізнює основні частини тіла і показує їх місце знаходження;

· розрізнює ситуації хвороби і здоров’я людини;

· розрізнює наочне зображення основних емоцій людини.

Розвиток пізнавальної діяльності: 

· впізнає та називає зображення основних частин тіла;

· визначає ситуації хвороби і здоров’я людини;

· знає, як поводитись, коли захворієш;

· визначає за допомогою вчителя вплив чинників довкілля на здоров’я людини; 

· встановлює причино-наслідкові та смислові зв’язки між подіями та емоціями;

· встановлює причинно-наслідкові зв’язки між своїми діями, вчинками та їх результатами і наслідками;

· планує свої дії та передбачає їх результат;
· розпізнає емоційний стан свій та інших людей;

· розуміє свої почуття та переживання;

· визначає зміст емоційно забарвлених ситуацій;

· робить елементарні судження про свої досягнення, якості, вчинки;
· впізнає наочні зображення соціально схвальної та несхвальної поведінки.

Мовленнєвий розвиток:
· розуміє і використовує в мовленні слова: «здоров’я», «хвороба», «навмисно», «випадково», «добро», «зло»;

· розрізнює поняття, що позначають різні складові внутрішнього світу людини: «думки», «почуття», «бажання», «ставлення», «інтереси»;

· розрізнює поняття, що позначають основні емоції людини: «радість», «подив», «горе», «гнів», «страх», «сором», «провина», «огида», «презирство», «інтерес»;
· називає частини тіла;

· називає 3-4 основні емоції людини; 
· розуміє поняття, що позначають такі риси людини, як: «скромність», «поступливість», «обов’язковість», «чесність», «доброта», «охайність»;

· розуміє поняття «авторитет», 

· вміє розказати на елементарному рівні про свої досягнення, якості, вчинки.
Особистісний розвиток :

· усвідомлює користь загартування та фізичних вправ, важливість дотримуватися режиму праці і відпочинку, харчування;
· виконує правила особистісної гігієни та гігієни оселі;

· усвідомлює існування свого внутрішнього світу; орієнтується у своїх емоціях;

· шанобливо, чемно, доброзичливо, уважно та з повагою ставиться до оточуючих;
· поважливо ставиться до партнера, з яким спілкується, не залежно від ступеню прихильності до нього;

· розрізняє соціально схвальну поведінку від несхвальної;

· приймає та керується у поведінці основними моральними цінностями і вимогами, статево-рольовими стандартами; прагне надати посильну допомогу іншим.


3 клас: “Спостерігаю довкілля” 

70 год., 2 години на тиждень

	№
	К-ть год.
	Зміст навчального матеріалу
	Вимоги до знань і умінь учнів
	Спрямованість корекційно-розвивальної роботи та очікувані результати

	1.
	12
	Вступ. Уявлення про живі організми. 

	1.1.
	6
	Що таке живі організми? Рослини, тварини і людина – живі організми. Уявлення про живий організм як цілісну систему, яка здатна самостійно існувати. Відмінність живої і неживої природи. Здатність живих організмів реагувати на зміни у довкіллі як одну із умов їх виживання і розвитку. Уявлення про здатність живих організмів до самоорганізації (що забезпечує утримання речовини, з якої складається організм, в єдиній упорядкованій цілісності, тобто заважає розпаду організму і розсіянню енергії) та саморегуляції (що забезпечує підтримку їх життєдіяльності). Ознаки живих організмів: дихають, живляться, ростуть, розмножуються, вмирають.

«Гра життя». Як живим організмам вижити у несталому Світі, у якому весь час відбуваються зміни, які не можна передбачити завчасно? Погляд на життя як на гру, основною метою якої є самовідтворення живих організмів: ті організми, які пристосувалися до змін у довкіллі, виживуть і дадуть потомство, а не пристосовані організми не виживуть. 
Мінливість живих організмів як реакція пристосування до змін у довкіллі. Уявлення про еволюцію як процес розвитку природи з часу виникнення життя до сьогодні. Ілюстрація прикладів історичної зміни форм рослин, тварин і людей у відповідь на зміни умов їх існування. 
Спадковість. Уявлення про спадкову (генетичну) інформацію як накопичений історичний досвід розвитку живих організмів (завдяки її приросту відбувається ускладнення організації живих організмів, що сприяє їх кращому пристосуванню до випадкових змін у довкіллі). Уявлення про ген як основу життя. Спадкова інформація як сукупність одиниць інформації (генів), які несуть весь план побудови організму і кожна з яких визначає певні ознаки організму (колір волос, очей, ріст тощо). Уявлення про ген як молекулярну основу еволюції: під впливом різних факторів довкілля відбуваються зміни у генах, які потім передають нащадкам ті зміни, що сприяють пристосуванню живих організмів до навколишнього середовища та їх виживанню. Безмежність можливостей дитини та її конкретний розвиток: реалізація спадкової інформації залежить від факторів середовища. 
	Учні повинні знати:

· ознаки живих організмів;

· що жити – це означає доцільно реагувати на вплив довкілля.

Учні повинні мати уявлення про:

· живий організм як цілісну систему, що здатна до самоорганізації та саморегуляції; 

· здатність живих організмів доцільно реагувати на зміни у довкіллі та умови, що забезпечують їх здатність пристосовуватися до нових умов життя (мінливість живих організмів, спадковість);

· еволюцію живих організмів, приклади історичної зміни форм рослин, тварин і людей;
· спадкову інформацію; ген (одиниця біологічної інформації) як основу життя та еволюції.
Учні повинні вміти:

· розрізняти об’єкти живої і неживої природи;
· розрізняти історичні і сучасні форми живих організмів;
· встановлювати взаємозв’язки у природі.
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізнює малюнкові зображення історичних і сучасних форм живих організмів.

Розвиток пізнавальної діяльності:

· класифікує і узагальнює об’єкти живої і неживої природи;

· встановлює з допомогою вчителя причино-наслідкові зв’язки між зміною форм тіла й способу життя живих організмів та зміною природних умов їх існування;

· уявляє життя я к гру, в якій живі організми (рослини, тварини і люди) мають пристосуватися до довкілля, яке постійно змінюється; 

· дивиться на живі організми як на «розумні» механізми (здатні організовувати та регулювати свою життєдіяльність, доцільно і цілісно реагувати на зміни у довкіллі); 

· розуміє, що дозволяє живим організмам пристосовуватися до нових форм життя (зміни у генах).

Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з термінами «живі організми», «мінливість», «спадковість», «еволюція», «ген»;

· використовує у мовленні поняття «живі організми», 

· називає ознаки живих організмів;

· пояснює на доступному рівні сутність «гри життя»;

· відповідає на запитання вчителя про те, яким чином і завдяки чому живі організми здатні реагувати на зміни природних умов їх життя.

Особистісний розвиток:

· розуміє, що ми живемо в світі, який постійно змінюється; 

· усвідомлює, що для того, щоб пристосуватися до нових умов життя в довкіллі, слід намагатися розвивати свої можливості та здібності;

· усвідомлює, що живі організми здатні самостійно організовувати та регулювати свою життєдіяльність;

· прагне до розвитку самостійності і вмінь керувати своєю поведінкою.



	1.2.
	6
	Готуємося до спостереження. Спостереження – засіб одержання знань. Як проводити спостереження. Основні риси спостерігача: знання, воля, здатність працювати в групах, терплячість, акуратність, уважність, допитливість.

Як людина спостерігає. Роль органів чуття.

Прилади – помічники людини під час спостережень. 

Термометр. Будова термометра. Вимірювання та записування температури. Правила безпеки під час користування термометром. 

Флюгер. Годинник (піщаний, механічний, електронний).

Лупа, підзорна труба, бінокль. 
	Учні повинні знати:

· основні риси спостерігача;
· роль органів чуття у одержанні знань про природу.
Учні повинні мати уявлення про:
· спостереження як головний метод пізнання; план спостереження; 
· прилади, які використовують природодослідники під час спостережень та їх призначення (в межах програмових вимог).
Учні повинні вміти:

· планувати і вести спостереження за об’єктами та явищами природи;
· виконувати досліди і практичні роботи із незначною допомогою вчителя;
· користуватися приладами для спостереження (термометром, годинником, флюгером, лупою);
· вимірювати й записувати температуру;
· визначати час за годинником.
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізнює на наочному рівні прилади для проведення спостережень;

· розпізнає на малюнкових зображеннях прилади за їх зовнішніми ознаками.

Розвиток пізнавальної діяльності:

· співвідносить прилади для спостережень з їх функціональним призначенням;
· виконує дії спостереження за об’єктами і явищами природи з використанням спеціально призначених приладів;
· усвідомлює значення приладів для спостережень як «продовження» органів чуття людини;
· порівнює використання різних приладів. 
Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з поняттями, що позначають різні прилади для проведення спостережень: «термометр», «флюгер», «годинник», «лупа», «підзорна труба», «бінокль»;
· аргументовано відповідає на запитання вчителя стосовно функціонального призначення приладів. 
Особистісний розвиток:

· виражає пізнавальний інтерес до проведення спостережень за об’єктами та явищами природи, має бажання зрозуміти зв’язки та закономірності у природі;

· виявляє допитливість, зібраність, вольові зусилля та самостійність у проведенні елементарних спостережень, а також бажання розвинути у собі основні риси природодослідника.

	2.
	42
	Світ природи: життєдіяльність живих організмів.

	2.1.
	12
	Рослини. Різноманітність рослин у природі (дерева, кущі, трав’янисті рослини; квіткові, хвойні, папороті, хвощі, мохи, водорості). Види рослин твоєї місцевості. Лікарські та отруйні рослини. 

Рослини – джерело поживних речовин і кисню на Землі.

Як живе рослина? Будова рослин. Корінь, стебло, листки, квітки, плоди. Розвиток рослин. 

Боротьба рослин за життя. Пристосування рослин до умов навколишнього середовища. Як рослини живляться, вбирають воду, дихають? Органи захисту рослин. Розповсюдження рослин. Пристосування рослин до сезонних змін у природі. 

Спостереження за рослинами. Як описати і змоделювати (в тому числі і намалювати) рослину. 

Рідкісні рослини. Рослини твоєї місцевості, занесені до Червоної книги.
	Учні повинні знати:

· будову рослин;
· умови росту рослин; головні особливості розвитку рослин та їх залежність від природних умов існування; деякі ознаки пристосування рослин до різних умов життя;
· норми і правила поведінки в природі.
Учні повинні мати уявлення про:

· групи рослин (дерева, кущі, трав’янисті рослини; квіткові, хвойні, папороті, хвощі, мохи, водорості);
· лікарські рослини своєї місцевості;
· місцеві рослини, занесені до Червоної книги України.
Учні повинні вміти:

· розрізнювати на наочному рівні різні групи рослин;

· розпізнавати малюнкові зображення найпоширеніших у своїй місцевості рослини різних груп, їх найхарактерніші ознаки пристосування до умов життя у природі;

· встановлювати в межах програми взаємозв’язки в природі та пояснювати їх; 

· планувати і вести спостереження за рослинами в класі та у природі, за сезонними змінами в житті рослин. 
	Сенсомоторний розвиток: 

· розпізнає на наочному рівні рослини і тварин різних груп;

· впізнає малюнкові зображення найпоширеніших у природі рідного краю рослин і тварин, культурних рослин і домашніх тварин своєї місцевості;

· виконує дії співвіднесення реальних рослин з їх малюнковими зображеннями;

· розпізнає на малюнкових зображеннях органи рослин і частини тіла тварин;

· зображує на малюнку знайомі рослини і тварини.
Розвиток пізнавальної діяльності:

· виконує дії наочного порівняння різних рослин і тварин, аналізує ознаки їх подібності і відмінності;

· розрізняє рослини і тварини за кількома суттєвими ознаками; 

· класифікує та узагальнює рослини і тварин за групами;

· працює з підручниками та іншими навчальними посібниками з метою пошуку необхідної природничої інформації; 

· встановлює та пояснює з допомогою вчителя взаємозв’язки між неживою і живою природою, між рослинами і тваринами;
· виявляє у рослин і тварин ознаки пристосування до різних умов життя і до захисту від винищення у природі, аналізує їх і робить висновки;

· розв’язує природознавчі задачі (практичні й теоретичні);

· виконує дії спостереження за рослинами і тваринами.
Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з поняттями, що позначають різні групи рослин («квіткові», «хвойні», «папороті», «хвощі», «мохи», «водорості») і тварин («звірі», «птахи», «риби», «плазуни», «земноводні», «комахи», «черви»);

· використовує в мовленні поняття для позначення груп рослин («дерева», «кущі», «трав’янисті рослини»; «лікарські рослини», «отруйні рослини») та органів рослин («корінь», «стебло», «листки», «квітки», «плоди»); груп тварин («звірі», «птахи», «риби», «комахи»; «травоїдні», «хижі» та «всеїдні»);

· знає назви 4-5 найпоширеніших та 1-2 рідкісних рослин і тварин своєї місцевості;

· аргументовано відповідає на запитання стосовно життя і розвитку рослин і тварин;

· описує за наданим вчителем планом рослини і тварин та стадії їх розвитку;

· розповідає за наданим вчителем планом про результати спостереження за рослинами і поведінкою тварин у природі;

· висловлює оцінні судження про цінність рослин і тварин, свою поведінку та поведінку інших людей у природі.

Особистісний розвиток:

· виражає позитивні емоційні реакції на об’єкти та явища природи рідного краю; 

· виявляє пізнавальний інтерес до природничої інформації, має бажання зрозуміти зв’язки та закономірності у природі, пристосування живих організмів до умов середовища;

· усвідомлює значення рослин у природі, цінність рослин і тварин для людини, необхідність дбайливого та бережного ставлення до природи;

· виконує правила поведінки в природі, бере посильну участь в охороні природи своєї місцевості.

	2.2.
	12
	Тварини. Уявлення про класифікацію тварин (звірі, птахи, риби, плазуни, земноводні, комахи, черви). Уявлення про розрізнення груп тварин за способом живлення (травоїдні, хижі, всеїдні).

Значення тварин у природі. Цінність тварин для людей. 

Як живуть тварини? Будова тварин (частини тіла), процеси життєдіяльності. Розмноження і розвиток тварин (звірів, птахів, плазунів, риб, комах). Відмінність тварин і рослин.

Боротьба тварин за життя. Пристосування тварин до умов навколишнього середовища. Їжа тварин, органи добування їжі у тварин. Органи захисту тварин. 

Пристосування тварин до сезонних змін у природі.

Спостереження за тваринами. Опис тварин: будова і розміри тіла, колір, голос, поведінка, їжа. 

Рідкісні тварини твоєї місцевості. Роль людей у зникненні і збереженні рослин і тварин. Природоохоронна робота у твоїй місцевості.
	Учні повинні знати:

· будову тварин;
· деякі ознаки пристосування тварин до різних умов життя у природі;
· норми і правила поведінки в природі.
Учні повинні мати уявлення про:

· групи тварин (звірі, птахи, риби, плазуни, земноводні, риби, комахи, черви; травоїдні, хижі, всеїдні тварини), їх характерні ознаки;
· особливості розвитку тварин та їх залежність від природних умов існування;
· тварин своєї місцевості, занесених до Червоної книги.
Учні повинні вміти:

· розрізнювати на наочному рівні групи тварин (звірів, птахів, риб, плазунів, земноводних, комах); 

· розпізнавати малюнкові зображення найпоширеніших у своїй місцевості тварин різних груп, їх найхарактерніші ознаки пристосування до умов життя у природі;

· встановлювати в межах програми взаємозв’язки в природі та пояснювати їх; 

· встановлювати взаємозв’язки між формою тіла тварин і способом їх життя (пересування, живлення, захисту);

· складати план і вести спостереження за життям і поведінкою тварин (у живому куточку у класі та у природі), за сезонними змінами в житті тварин.
	

	2.3.
	18
	Людина – частина природи. Що необхідно знати про себе (що організм здатний розвиватися, рости, старіти). Будова організму людини. 

Скелет – опора тіла людини. Як я рухаюсь? Постава. Череп і хребет. Робота м’язів. Зміцнення скелету і м’язів. 

Органи тіла людини. Шкіра. Її значення та призначення. Гігієна шкіри. 

Органи дихання. «Подорож» повітря в організмі людини (ніс, бронхи, легені). Гігієна дихання. Турбота про чистоту повітря. Як не застуджуватися.

Органи травлення. «Подорож» їжі в організмі людини (зуби, шлунок, органи виділення). Шкода від неякісної їжі. Догляд за зубами.

Органи кровообігу. Робота серця. Що таке кров? Мікроби. Вороги і захисники здоров’я. Від чого болить серце? Зміцнення серця.

Звідки беруться діти.

Нервова система та органи чуття. Нервова система як координатор поведінки і пристосування до середовища. Мозок – головний командний пункт організму. Органи чуттів: око – бачить, вухо - чує, ніс – відчуває запах, язик – смак, шкіра – дотик і температуру. Гігієна органів чуттів. Як не заподіяти шкоди органам чуттів. 

Допомога при ураженні органів тіла.
	Учні повинні знати:

· будову тіла людини, будову і призначення скелету;
· найважливіші органи тіла людини та їх функціональне призначення;
· правила особистої гігієни; першої допомоги при небезпеці для здоров’я.
Учні повинні мати уявлення про:

· роботу органів дихання, травлення, кровообігу; 
· необхідні умови для життя людини (чисте повітря, якісна їжа і вода, тепло).
Учні повинні вміти:

· розпізнавати на малюнкових зображеннях органи тіла людини;

· встановлювати зв’язки в будові та функціях органів людського тіла;

· виконувати правила особистої гігієни, правила чищення зубів;

· надавати долікарську медичну допомогу при незначних ураженнях органів тіла.
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізнює на малюнкових зображеннях органи тіла людини;

· орієнтується в основних проявах органів чуття (око – бачить, сухо – чує тощо).

Розвиток пізнавальної діяльності:

· співвідносить органи тіла людини з їх функціональним призначенням;

· порівнює функціональне призначення різних органів тіла людини;
· класифікує та узагальнює за допомогою вчителя органи в системах органів (дихання, травлення тощо);
· розуміє і визначає, які ситуації є загрозливими для життя та здоров’я людини.

Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з поняттями для позначення складових організму людини («скелет», «череп», «хребет», «м’язи», «шкіра», «ніс, «бронхи», «легені» тощо);

· називає основні частини тіла;

· використовує в мовленні поняття для позначення основних органів та їх систем («скелет» і «м’язи», «шкіра», «органи дихання», «органи травлення», «органи кровообігу», «нервова система», «органи чуття»); 

· аргументовано відповідає на запитання вчителя про функціональне призначення різних органів тіла людини.

Особистісний розвиток:

· усвідомлює свій організм як єдиний механізм, що складається із взаємопов’язаних органів, свою відповідальність за нормальне функціонування свого організму та необхідність дбайливого і бережного відношення до нього;

· усвідомлює користь фізичних вправ та дотримування навичок гігієни;

· виконує основні навички гігієни.

	3.
	16
	Світ людей: індивідуальний та історичний розвиток.

	3.1.
	10
	Людина – частина суспільства. Що відрізняє людину від тварини (мислення, мова, праця). 

Розвиток людини після народження: народження – дитинство – юність – зрілість – старість – смерть). Чому малюки і літні люди потребують особливої уваги і допомоги.

Людське «Я». Життєвий успіх. Обговорення можливостей його досягнення. Історії досягнень людини в науці, спорті, мистецтві (на вибір учителя і учнів).

Як досягти життєвого успіху? Постановка життєвої мети. 

Які якості потрібні людині для досягнення успіху? Прагнення до самостійності. Значення праці в житті людини. Якості працьовитої людини: відповідальність, дисциплінованість, наполегливість. Прагнення до вироблення цих якостей. Розбір конкретних життєвих ситуацій.

Уміння пристосуватися до життя серед людей і зберігати з ними добрі відношення. Людські чесноти: ввічливість, щедрість, доброта, дружелюбність, милосердя, поступливість. Уміння захистити себе і свої переконання. Способи впливу однієї людини на іншу: зараження (передача настрою), навіювання (некритична оцінка змісту повідомлення), наслідування певних рис і зразків поведінки, дій, вчинків (мода, звичаї тощо). Як не піддатися негативному впливу інших людей (перевірити інформацію, думати самому, зберігати гарний настрій і добре відношення до світу). 
Навчання як складова життєвого успіху. Як ми пізнаємо світ: сприймання, пам’ять, мислення, уява. Вчимося вчитися (планування робочого часу; тренування волі, уваги, зосередженості; раціональні прийоми запам’ятовування). Творчі здібності людини і можливість їх розвитку.
	Учні повинні знати:

· основні етапи життєвого циклу людини.
Учні повинні мати уявлення про:

· відмінність людини від тварини; психічні пізнавальні процеси;
· умови досягнення життєвого успіху;
· якості працьовитої людини та людські чесноти;
· те, як не піддатися негативному впливу інших людей.

Учні повинні вміти:

· розрізняти на наочному рівні етапи життєвого циклу людей;

· визначати взаємозв’язки між минулим і сучасним, сучасним і майбутнім;

· планувати роботу, свої дії та передбачати їх результат;

· прогнозувати необхідні для життєвого успіху знання і уміння;

· вести спостереження за продуктивністю свого навчання та дотримуватися основних правил раціональної організації праці учнів. 
	Сенсомоторний розвиток: 

· розпізнає малюнкові зображеннях людей на різних етапах життєвого циклу людини;

· має добре розвинену слухову і зорову пам’ять.

Розвиток пізнавальної діяльності:

· співвідносить зображених на малюнку людей з різними етапами їх життєвого циклу;

· порівнює себе з іншими людьми;

· аналізує та встановлює зв’язок між своїми діями та їх наслідками;

· розуміє як і для чого слід застосовувати раціональні прийоми навчання; 
· відтворює (з допомогою вчителя) інформацію у логічній послідовності;

· оцінює виконану роботу (однолітків та свою).

Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з поняттями для позначення різних етапів життєвого циклу людини («народження», «дитинство», «юність», «зрілість», «старість», «смерть»);
· обґрунтовано відповідає на питання щодо мотивації власних дій та дій однолітків, їх можливих наслідків;
· описує за допомогою вчителя свої почуття та переживання.
Особистісний розвиток:

· усвідомлює та переживає своє минуле і сьогодення, орієнтується у пов’язаному з ним майбутньому;
· усвідомлює значення навчання для досягнення власного життєвого успіху;
· виявляє ціннісне ставлення до своєї праці і до праці інших людей;
· прагне до самовдосконалення і розвитку самостійності.

	3.2.
	6
	Історія твого краю. Історична назва твого краю, населеного пункту, її походження. Земля говорить: місцеві назви водойм, балок, підвищень, лісів; походження назв. Історичні пам’ятки місцевості і краю (храми, пам’ятки архітектури, книги). Заповідні місця твого краю.

Житло українців у твоєму регіоні у минулому і тепер. Традиційні заняття українців у минулі часи і нині; види народних промислів; домашні заняття українських дітей. Ігри, танці, пісні українських дітей у минулому і тепер. Особливості одягу українців у твоєму краю у минулі часи. Святковий і робочий одяг. Одяг у різні пори року, його доцільність. Традиційна їжа українців у минулі часи і нині. Страви під час обрядових свят. Пости. Збереження здоров’я.
	Учні повинні знати:

· історичні і культурні пам’ятки, заповідні місця своєї місцевості;

· знатних людей в історії свого краю. 
Учні повинні мати уявлення про:

· природу, історію і культуру рідного краю;
· особливості життя людей своєї місцевості у минулому (житло, одяг, харчування, основні види занять, свята і будні; традиції, народні казки, танці пісні, ігри).

Учні повинні вміти:

· розрізняти малюнкові зображення житла і одягу народу свого краю у минулому і тепер;

· аргументувати необхідність збереження пам’ятників свого краю та заповідних місць, брати участь в охоронній роботі. 
	Сенсомоторний розвиток: 

· відрізняє зображення житла і одягу народу свого краю у минулому і тепер; 

· розпізнає за характерними ознаками зображення одягу українців рідного краю у минулому (святковий і робочий, одяг у різні пори року).

Розвиток пізнавальної діяльності:

· порівнює на наочному рівні житло і одяг народу свого краю у минулому і тепер;

· аналізує і робить висновки про історичні зміни в житті рідного краю.

Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений та використовує в мовленні місцеві назви природних об’єктів; 

· знає назви історичних пам’яток своєї місцевості, елементів національного вбрання та свят; 

· вміє розповісти про історію рідного краю, звичаї та свята народу свого краю, ігри дітей у минулому і тепер;

· знає і може продекламувати / проспівати стародавню пісню (традиційну колядку тощо).

Особистісний розвиток:

· виявляє пізнавальний інтерес до історії свого краю; 

· відчуває повагу і любов до рідного краю, його людей; 

· усвідомлює важливість збереження історичних пам’яток свого краю.


4 клас: “Життя в довкіллі” (2-й варіант)

70 год., 2 години на тиждень

	№
	К-ть год.
	Зміст навчального матеріалу
	Вимоги до знань і умінь учнів


	Спрямованість корекційно-розвивальної роботи та очікувані результати

	1.
	8
	Вступ. Планета Земля – наш дім.

	
	
	Земля у Всесвіті. Уявлення про Всесвіт як безкінечний світ зірок. Земля – планета Сонячної системи. Найближчі сусіди Землі (планети Сонячної системи). Місяць – супутник Землі. 

Планета Земля – живий організм. Існування розумного життя на Землі – унікальне явище в Сонячній системі. Уявлення про біосферу як сферу життя – єдність живого і неживого (яке здійснюється за рахунок їх взаємопроникнення і переродження в кругообігах речовини та потоках енергії). Уявлення про розвиток біосфери як спільну еволюцію живого і неживого (наприклад, зміна складу повітря на планеті із зародженням життя, зміна клімату тощо). 

Уявлення про єдність людини і природи, їх спільну еволюцію. Уявлення про кругообіг речовини (що забезпечує хімічну рівновагу в біосфері) як причину тривалого існування і розвитку життя на Землі. Вплив сучасної людини на природу планети Земля як можлива причина глобальних її змін та знищення (внаслідок екологічної кризи чи застосування сучасного озброєння, наприклад, ядерної війни). Уявлення про екологічну кризу на Землі (спалювання палива як причина потепління клімату Землі, танення льодовиків; радіоактивне забруднення; кислотні дощі, що небезпечні для рослин; «озонова дірка» і небезпека космічного випромінювання для людини; зростання народонаселення та обмеженість ресурсів Землі тощо). Відповідальність людини перед природою Землі. Зв’язок між природою і людиною, її побутом і духовним світом.

Єдність людства – запорука його виживання і розв’язання глобальних проблем. Уявлення про глобалізацію світу як сучасну тенденцію розвитку людства: час стихійного розвитку людства закінчується і настає час його керованого розвитку при узгоджених спільних зусиллях (так звана епоха ноосфери). Приклади об’єднання людей різних країн (глобальна інформаційна мережа INTERNET, утворення різних організаціях – ООН, Євросоюз тощо). Спрямування прогресу сучасного об’єднаного суспільства на вирішення глобальних проблем людства (підвищення рівня освіченості людей, їх культурного розвитку, боротьбу з бідністю; розв’язання екологічних проблем тощо).
	Учні повинні знати:

· про Сонячну систему – навколо Сонця обертаються дев’ять планет, які різні за розміром, але набагато менші за Сонце; 

· про форму Землі;

· місяць – супутник Землі, кам’яна куля, яка відбиває сонячне світло і тому його добре видно на небосхилі вночі.

Учні повинні мати уявлення про:

· Всесвіт як світ, що складається з величезних зоряних систем;

· біосферу та її розвиток; тісний зв’язок розвитку людини і природи; 

· екологічні проблеми Землі; відповідальність людини за збереження природи Землі;

· сучасну тенденцію об’єднання людей Землі для вирішення спільних проблем людства.

Учні повинні вміти:

· розрізняти зображення планет Сонячної системи;
· в доступній формі пропагувати знання про охорону природи, брати посильну участь у природоохоронній діяльності.
	Сенсомоторний розвиток: 

· впізнає зображення Сонця, Місяця, Землі та інших планет Сонячної системи.

Розвиток пізнавальної діяльності:

· розуміє, що розвиток життя на планеті Землі здійснюється у єдності живої і неживої природи, людини і природи, 

· встановлює з допомогою вчителя причинно-наслідкові зв’язки між діяльністю людей та станом природи Землі; 

· прогнозує з допомогою вчителя негативні наслідки впливу людини на природу Землі (екологічна криза);

· оцінює екологічну і неекологічну поведінку;

· розуміє необхідність об’єднання зусиль людей нашої планети для вирішення спільних проблем.

Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з поняттями, «Всесвіт», «Сонячна система», «біосфера»;

· знає назви планет: «Венера», «Марс», «Земля», «Сатурн» та ін.

· висловлює оцінні судження про природу Землі, поведінку людей у природі;

· аргументовано відповідає на питання вчителя про необхідність охорони довкілля, збереження життя на планеті, об’єднання зусиль людей планети для вирішення глобальних проблем.

Особистісний розвиток:

· виражає позитивні емоційні реакції на унікальність розумного життя на Землі; 

· усвідомлює цінність життя на Землі та відповідальність людини за його збереження.

	2.
	20
	Багатолиця планета Земля. 

	2.1.
	4
	Глобус – модель Землі. Південний і північний полюси Землі. Обертання Землі навколо своєї осі. Зміна дня і ночі. 

Рух Землі навколо Сонця. Зміни пір року. Вплив Сонця на клімат планети Землі (залежність кількості сонячної енергії, що надходить на Землю, та її розподілу на Землі від зміни земної орбіти і нахилу земної вісі). 
Карти. Умовні позначення на карті. Океани й материки на глобусі та карті півкуль. 
	Учні повинні знати:

· про добове обертання і річний рух Землі навколо Сонця;

· способи зображення Землі та її поверхні: глобус, карта; 

· назви океанів і материків;

· частини світу, місцезнаходження материків і океанів.

Учні повинні мати уявлення про:

· повторюваність сезонних явищ у довкіллі та їх зв’язок із рухом Землі навколо Сонця (під час обертання навколо Сонця Земля по-різному освітлюється його променями, що є причиною сезонних змін);

· типи погоди в довкіллі та причини її зміни; вплив Сонця на клімат (нагрівання поверхні Землі залежить від висоти Сонця). 

Учні повинні вміти:

· користуватись картою;
· читати умовні позначення на карті.
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізнює південний і північний полюси Землі на глобусі і карті;

· розрізнює океани і материки на глобусі і карті;

· розпізнає умовні позначення на карті.
Розвиток пізнавальної діяльності:

· розуміє вплив Сонця на клімат Землі та його роль у сезонних змінах;

· користується картою і орієнтується в умовних позначеннях на ній;

· встановлює з допомогою вчителя пояснення явищам природи на основі уявлень про періодичність процесів у довкіллі.

Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з поняттями «південний і північний полюси Землі», «вісь Землі», «орбіта Землі»;

· використовує в мовленні поняття «карта», «глобус»;

· називає океани й материки, читає умовні позначення на карті; 

· відповідає на питання вчителя щодо взаємозв’язків та закономірностей у природі.

Особистісний розвиток:

· виявляє пізнавальний інтерес та бажання зрозуміти сутність природничих явищ та закономірностей.

	2.2.
	16
	Природні зони Землі. Чи однакові рослини і тварини населяють всі куточки нашої планети? Відмінність рослинного і тваринного світу на різних материках Землі на прикладах (жирафи і бегемоти – в Африці, кенгуру і коала – в Австралії; скунс, гримуча змія – в Північній Америці, колібрі, лінивець – в Південній Америці; павич, Індійський слон – в Азії, їжак, косуля – у Євразії). Що заважає живим організмам поширюватись по всій планеті Земля (фізичні бар’єри: гори, ріки, моря). Різні умови існування на планеті Земля (клімат, температура, наявність їжі, вологість тощо), які не можуть задовольнити всі живі організми. Клімат як важливий фактор, що визначає рослинний і тваринний світ і навіть зовнішній вигляд великих територій. Уявлення про природну зону як єдину природну систему, яку утворюють такі основні компоненти, як рельєф, клімат, води, ґрунти, світ рослин і тварин. Уявлення про різновиди природних зон: мішані ліси, лісостеп і степ, гори та ін. (льодова, тундра, тайга, пустелі і напівпустелі, савани, тропічні ліси тощо). 

Україна на глобусі та карті півкуль. Природні зони України. Мішані ліси. Лісостеп і степ. Південний берег Криму. Гори: Кримські гори, Карпати. Розташування природних зон на території України, їх природні умови, рослинний і тваринний світ. Природні багатства нашої землі. Господарська діяльність населення України в різних регіонах. Взаємозв’язки й залежності в природі різних природних зон та зумовленість праці людей.

Природні зони рідного краю. Природні багатства рідного краю. Господарська діяльність населення свого краю. 
	Учні повинні знати:

· взаємозв’язки в природних зонах і в природних угрупованнях;

· положення України на земній поверхні (глобусі та карті);

· природні зони на території України.

Учні повинні мати уявлення про:

· природну зону як природну систему;

· взаємозв’язки умов життя рослинного й тваринного світу в різних куточках Землі; 
· особливості природи, господарської діяльності та охорони природи в кожній природній зоні України;

· особливості природи, сільськогосподарську діяльність людей та охорону природи у рідному краю;

Учні повинні вміти:

· показувати розміщення України на фізичній карті світу, карті півкуль та глобусі;

· розрізняти найхарактерніші рослини і тварин природних зон України та природних угруповань рідного краю; найпоширеніші сільськогосподарські рослини і тварин і рідного краю;

· встановлювати та пояснювати в межах програми взаємозв’язки в природних зонах і природних угрупованнях.
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізнює малюнкові зображення природи різних природних зон Землі та України;

· розрізнює та розпізнає малюнкові зображення найпоширеніших тварин і рослин природних зон Землі і України, природних угруповань рідного краю та сільськогосподарських;

· показує Україну на фізичній карті світу та глобусі.

Розвиток пізнавальної діяльності:

· співвідносить на наочному рівні зображення рослин і тварин з природними зонами, у яких вони живуть;

· порівнює на наочному рівні і з допомогою вчителя різні природні зони за їх компонентами (схожість і відмінність); 

· встановлює з допомогою вчителя взаємозв’язки між природними умовами в різних природних зонах та особливостями способу життя рослин і тварин, праці людей; 
· орієнтується в особливостях природи і господарської діяльності людей в різних природних зонах України

· користується картами (фізичною і природних зон).

Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений і використовує у мовленні поняття «природна зона», «мішані ліси», «лісостеп», «степ», «гори»;

· описує за наданим вчителем планом особливості природи і господарської діяльності людей у природних зонах України та рідного краю.

Особистісний розвиток:

· виражає позитивні емоційні реакції на красу природи нашої багатолицьої планети, України і рідного краю;

· виявляє пізнавальний інтерес до інформації щодо особливостей природи в різних куточках Землі, має бажання зрозуміти природничі взаємозв’язки і залежності;

· усвідомлює особисту відповідальність за збереження природи рідної землі, бере посильну участь у природоохоронній діяльності.

	3.
	42
	Україна на планеті людей

	3.1
	30
	Населення земної кулі. Людство як сукупність усіх людей, що населяють нашу планету. Раси, основні місця їх проживання. 

Уявлення про суспільство як організм, що здатен самостійно організувати свою життєдіяльність та керувати своїм розвитком (тобто, до самоорганізації та саморозвитку). Планета людей як сукупність різних народів, що живуть у різних країнах. Взаємовідносини між різними народами і країнами світу. Взаємозбагачення культур. 

Україна – незалежна(суверенна) Держава. Що таке держава. Основні символи держави: герб, прапор, гімн; їх значення. Історія виникнення державної символіки України. Ставлення до державної символіки. Українська державна мова. Державний устрій України. 

Населення України. Українці. Перші згадки про українців в історії. Древні предки українців, розселення і заняття давніх слов’ян. Головні події в історії України. Український народ у часи Київської Русі, в часи боротьби за незалежність. Козачина. Запорізька Січ. Вірування і світоглядні уявлення українців. Народні казки, пісні, танці, ігри. Пам’ятки культури України. Видатні діячі України.

Територія України. Подорож картою України. Найбільші ріки (Дніпро, Південний Буг, Псел, Дністер, Сіверський Донець, Горинь, Десна, Інгулець), моря. Найбільші міста (Київ, Харків, Дніпропетровськ, Донецьк, Одеса, Запоріжжя, Львів). 

Історико-етнографічні регіони: Середня Наддніпрянщина, Поділля, Полісся, Карпати. Особливості природи, культури й побуту, господарської діяльності (промисловості і сільського господарства) регіонів. Житло українців у різних регіонах України у минулому і тепер. Зумовленість обладнання житла українців кліматом України у минулі часи. Особливості одягу українців у різних регіонах у минулі часи. 

Місце твого населеного пункту на фізичній карті України. Господарська діяльність населення, традиційні заняття та ремесла краю. 

Україна – європейська країна. Кордони України (розташування України на політичній карті). Держави – сусіди України. Зв’язки України з іншими країнами: економічні, політичні, культурні. Взаємовідносини між Україною та іншими країнами світу. Взаємозбагачення культур.
	Учні повинні знати:

· що світ населяють різні народи, що проживають в різних країнах;

· національно-державну символіку України;

· державний устрій України;

· про народ України; державну мову і мови етнічних меншин; 

· положення України на карті, територію і кордони України; найбільші водойми та міста України; 

· історико-етнографічні регіони, особливості побуту, культури, господарської діяльності в них;

· видатних людей свого краю.
Учні повинні мати уявлення про:

· раси людей;

· відмінність людей за зовнішніми ознаками та культурою (звичаями, мовою);
· здатність суспільства, як єдиного організму, до самоорганізації та саморозвитку;
· природу, історію, економіку і культуру України та рідного краю;

· місце України в Європі й українців серед інших народів світу;

· етнічний склад населення України;

· деякі події історії стародавньої минувшини України та боротьбу України за свою незалежність;

· особливості життя українців у різних регіонах у минулому (житло і одяг) та зв’язок їх із природними умовами;
· найважливіші природні об’єкти, промислові підприємства свого краю; 

· господарські заняття і професії людей своєї місцевості, прості знаряддя праці та їх застосування.
Учні повинні вміти:

· розпізнавати і розрізняти людей різних рас (за кольором шкіри, волосся, розміром очей, статурою);

· показувати на карті Україну та її кордони;

· показувати на карті найбільші міста і ріки України;

· знаходити на карті розташування своєї області.
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізняє на наочному рівні людей різних рас за ознаками зовнішності;

· розпізнає основні державні символи України;

· показує на карті розташування України, рідного краю і свого населеного пункту; моря, найбільші міста і ріки України. 

Розвиток пізнавальної діяльності:

· розуміє, що деякі особливості зовнішнього вигляду людей різних рас пов’язані з умовами їх проживання;

· співвідносить на наочному рівні малюнкові зображення українців, їх побуту тощо з різними періодами в історії України; 

· співвідносить на наочному рівні малюнкові зображення житла і одягу українців у минулому з різними регіонами країни; виконує дії наочного порівняння житла і одягу українців у різних регіонах у минулому;

· порівнює за допомогою вчителя особливості природи, культури та господарської діяльності в історико-етнографічних регіонах;

· встановлює за допомогою вчителя взаємозв’язки між природними умовами життя українців у минулому та особливостями їх житла т а одягу;

· користується картами (фізичною і політичною).

Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з назвами історико-етнографічних регіонів України;

· знає назви морів, деяких найбільших рік і міст, держав-сусідів України; імена найвидатніших діячів свого краю;

· розповідає на доступному рівні про історію України;

· описує за наданим вчителем планом особливості природі і господарської діяльності і різних історико-етнографічних регіонах України.

Особистісний розвиток:

· усвідомлює і характеризує себе як дитину України;

· відчуває повагу до представників різних народів, рас і культур; 

· відчуває гордість за досягнення представників рідного краю у різних сферах життя;

· уболіває за долю свого народу, шанобливо ставиться до результатів праці людей.
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	Норми і цінності українського суспільства. Погляд на культуру як систему цінностей, норм і вимог суспільства. Уявлення про мистецтво, науку і філософію як суттєві фактори самоорганізації та саморозвитку суспільства (рушійні сили його прогресу). Погляд на мистецтво, науку і філософію як Красу, Істину і Добро (Краса – відчуття порядку і гармонії; Істина – сучасна і обґрунтована картина світу; Добро – пошук нового погляду і нового підходу до дійсності).

Закони життя в українському суспільстві (право). Обговорення значення слів «правило» - «право» - «закон». Уявлення про загальновизнані права людини та рівноправність. Ознайомлення з Декларацією прав людини.

Права та обов’язки громадян України. Конституція України – основний закон нашої держави. Ознайомлення з деякими статтями Конституції України, які гарантують захист прав людини, лад і злагоду у нашому спільному Домі.

Ознайомлення з основними громадянськими правами та обов’язками, найпростішими правами дитини. Взаємні обов’язки батьків і дітей. 

Основні правопорушення, поширені серед дітей. Ознайомлення з відповідальністю (юридичною) за них. Уміння відповідати за свої вчинки. Розв’язання прогностичних задач «Що буде, якщо …».

Культура взаємовідносин людей в українському суспільстві. Культура людських відносин у сім'ї, колективі, суспільстві. Культура людських почуттів. Зовнішня краса та краса почуттів і вчинків. Відмінності зразків поведінки у людей інших культур (на прикладах). 
Духовні цінності українського суспільства. Уявлення про систему цінностей українського суспільства (етнічних, загальнонаціональних, загальнолюдськи) та найбільш значущі для українського народу цінності (патріотизм, державотворчість, соціальна справедливість, первинність духовного щодо матеріального, природолюбство, людинолюбство, працелюбство, взаємоповага; виховання в дитини власного „Я”, віри у свої сили, талант, здібності; виховання гуманної, творчої, соціально активної особистості, здатної бережливо ставитись до природи, світу речей, самої себе, інших людей, розуміти значення життя як найвищої цінності).
	Учні повинні знати:

· основний закон для громадян України – Конституція;

· найпростіші права та обов’язки дитини в сім’ї, в школі;

· основні правила поведінки вдома, в гостях, в школі, під час народних та державних свят, у громадських місцях;

· основні взаємозв’язки в соціальному житті (між вчинком і наслідком; порушенням правил і відповідальністю; роль народних традицій у збереженні культури).

Учні повинні мати уявлення про:

· погляд на культуру як систему цінностей, норм і вимог суспільства;

· обов’язки, права і свободи громадянина України; найпростіші права та обов’язки дитини, загальновизнані права людини (рівноправність людей; право кожної людини на життя, на працю, на вільний вибір роботи, на відпочинок і дозвілля; право на захист материнства і дитинства; право на освіту);

· права людини в традиціях українського народу;

· культуру спілкування між людьми;

· духовні цінності українського народу; особливості культури та національні риси українців.

Учні повинні вміти:

· аналізувати та обґрунтовувати свої дії, передбачати їх наслідки;

· виконувати правила поведінки в соціальному оточенні; правила поведінки учня;

· вести спостереження за своїм настроєм;

· орієнтуватися на народні традиції у ставленні між людьми.
	Сенсомоторний розвиток: 

· розрізнює і розпізнає свій та інших людей емоційний стан;

· розрізнює наочні зображення соціально схвальної і несхвальної поведінки.

Розвиток пізнавальної діяльності:

· встановлює причинно-наслідкові зв’язки між подіями та емоціями, порушенням правил і відповідальністю; 
· аналізує і оцінює дії свої та інших людей, прогнозує їх можливі наслідки; 

· оцінює приклади позитивного і негативного ставлення людей один до одного;

· розуміє та оцінює почуття та переживання свої та інших людей;
· порівнює себе і свою поведінку з іншими людьми.;

· орієнтується в загальновизнаних правах людини, правах і обов’язках громадянина України, дитини, духовних цінностей українців.
Мовленнєвий розвиток:

· ознайомлений з поняттям «духовні цінності»;

· використовує в мовленні поняття «правило», «право», «закон»;

· обґрунтовано відповідає на питання щодо мотивації дій власних та однолітків, їх можливих наслідків;
· описує за допомогою вчителя почуття та переживання власні та інших людей;
· розповідає на елементарному рівні про культуру відносин між людьми і народні традиції у відношенні між людьми; права і обов’язки дитини.
Особистісний розвиток:

· виявляє ціннісне ставлення до традицій українського суспільства, шанобливо ставиться до свого роду, виявляє повагу до традицій інших народів;

· прагне до розвитку вмінь керуватися своїми емоціями;
· дотримується правил поведінки в соціальному оточенні, правил поведінки учня; вміє спільно працювати в групі, колективі;
· прагне набути такі якості, як доброта, милосердя, співчуття, справедливість.


Оксана Мякушко, молодший науковий співробітник лабораторії діагностики і психічного розвитку Інституту спеціальної педагогіки АПН України 

