Відділ освіти Сквирської райдержадміністрації

Районний методичний кабінет

Соціальний захист неповнолітніх
Методичні рекомендації директорам загальноосвітніх навчальних закладів району 

З метою створення сприятливих умов для захисту інтересів неповнолітніх та мінімізації негативних тенденцій у становищі дітей заклади освіти повинні використовувати цілу низку Указів та постанов Уряду з питань соціального захисту дітей. 
Законодавство України про соціальний захист дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, а також осіб із числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування складається з Конституції України, інших законодавчих актів, що регулюють правовідносини, пов’язані з наданням матеріальної, соціальної та правової допомоги дітям-сиротам, дітям, позбавленим батьківського піклування, а також особам із числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Основними засадами державної політики щодо соціального захисту дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, є: 

· створення умов для реалізації права кожної дитини на виховання в сім’ї; 
· виховання та утримання дітей за принципом родинності; 
· сприяння усиновленню дітей, створення системи заохочення та підтримки усиновлювачів; 
· забезпечення пріоритету форм влаштування; 
· захист майнових, житлових та інших прав та інтересів таких дітей;
· створення належних умов для їх фізичного, інтелектуального і духовного розвитку, підготовки дітей до самостійного життя; 
· забезпечення права на здоровий розвиток; 
· забезпечення соціально-правових гарантій; 

· створення умов для надання психологічної, медичної та педагогічної допомоги; 
· формування системи соціальної адаптації; 
· забезпечення вільним вибором сфери професійної діяльності, яка б оптимально відповідала потребам та бажанням особистості дитини-сироти, дитини, позбавленої батьківського піклування, а також особи із їх числа та запитам ринку праці; 
· належне матеріально-технічне забезпечення незалежно від форми влаштування та утримання дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського  піклування, а також осіб із їх числа, сприяння в наданні реальної допомоги і підтримки підприємствами, установами та організаціями різних форм власності, банківськими установами, культурно-освітніми, громадськими, спортивними та іншими організаціями. 

У січні 2005 року прийнято Закон України від 13.01.2005 р.№ 2342-ІV № “Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування”.
Цей Закон визначає правові, організаційні, соціальні засади та гарантії державної підтримки дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, і є складовою частиною законодавства про охорону дитинства.

Термінологія:

· дитина-сирота - дитина, в якої померли чи загинули батьки; 

· діти, позбавлені батьківського піклування, - діти, які залишилися без піклування батьків у зв’язку з позбавленням їх батьківських прав, відібранням у батьків без позбавлення батьківських прав, визнанням батьків безвісно  відсутніми або недієздатними, оголошенням їх померлими, відбуванням покарання в місцях позбавлення волі та перебуванням їх під вартою на час слідства, розшуком їх органами внутрішніх справ, пов’язаним з ухиленням від сплати аліментів та відсутністю відомостей про їх місцезнаходження, тривалою хворобою батьків, яка перешкоджає їм виконувати свої батьківські обов’язки, а також підкинуті діти, батьки яких невідомі, діти, від яких відмовилися батьки, та безпритульні діти; 
· статус дитини-сироти та дитини, позбавленої батьківського піклування, - визначене відповідно до законодавства становище дитини, яке надає їй  право на повне державне забезпечення і отримання передбачених законодавством пільг та яке підтверджується комплектом документів, що засвідчують обставини, через які дитина не має батьківського піклування; 

· особи із числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, - особи віком від 18 до 23 років, у яких у віці до 18 років померли або загинули батьки, та особи, які були віднесені до дітей, позбавлених батьківського піклування; 
· форми влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, - усиновлення; встановлення опіки, піклування; передача до прийомної сім’ї, дитячих будинків сімейного типу, до закладів для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування; 

· усиновлення - прийняття усиновлювачем у свою сім’ю дитини  на правах  дочки чи сина, що здійснене на підставі рішення суду. Усиновлення дитини провадиться в її інтересах для забезпечення стабільних та гармонійних умов її життя; 

· встановлення опіки та піклування - влаштування дітей-сиріт, дітей,  позбавлених батьківського піклування, в сім’ї громадян України, які перебувають, переважно, у сімейних, родинних відносинах з цими дітьми-сиротами або дітьми, позбавленими батьківського піклування, з метою забезпечення їх виховання, освіти, розвитку і захисту їх прав та інтересів; 

· передача до прийомної сім’ї - добровільне прийняття за плату сім’єю або окремою особою, яка не перебуває у шлюбі, із закладів для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, від одного до чотирьох дітей на виховання та для спільного проживання; 

· передача до дитячого будинку сімейного типу - прийняття в окрему сім’ю, яка створюється за бажанням подружжя або окремої особи, яка не перебуває у шлюбі, на виховання та для спільного проживання не менш як п’яти дітей-сиріт або дітей, позбавлених батьківського піклування. Загальна кількість дітей, включаючи рідних, у такій сім’ї не може перевищувати десяти осіб; 

· діти-вихованці - діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування, влаштовані до дитячого будинку сімейного типу; 0
· батьки-вихователі - подружжя або окрема особа, яка не перебуває у шлюбі, які взяли на виховання та для спільного проживання не менш як п’ять дітей-сиріт або дітей, позбавлених батьківського піклування, та яким, за рішенням органів опіки та піклування, надано статус батьків-вихователів; 

· прийомні діти - діти-сироти і діти,  позбавлені батьківського піклування, влаштовані до прийомної сім’ї; 

· прийомні батьки - подружжя або окрема особа, яка не перебуває у шлюбі, які взяли на виховання та для спільного проживання дітей-сиріт або дітей, позбавлених батьківського піклування; 

· заклади для  дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, 

· медичні, навчальні, виховні заклади, заклади та установи органів праці та соціального захисту населення, в яких проживають діти-сироти і діти, позбавлені батьківського піклування.

· випускники закладів для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, - особи, які перебували на повному державному забезпеченні у закладі для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, і закінчили своє перебування у зазначеному закладі у зв’язку із закінченням навчання; 

· місце походження дитини-сироти і дитини, позбавленої батьківського піклування, - місце проживання або перебування її біологічних батьків на момент їх смерті або виникнення обставин, що призвели до позбавлення  дитини батьківського піклування. У разі, якщо батьки та їх місце проживання  чи перебування невідомі, місцем походження дитини визначається місце, де дитину знайшли, або місце розташування медичного закладу, де дитину залишили;  

· місце проживання дітей - сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, - місцезнаходження закладу для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, жиле приміщення дитячого будинку сімейного типу, прийомної сім’ї, опікунів або піклувальників, житло, в якому дитина проживає, інше житло; 
· державні соціальні стандарти для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, а також осіб із їх числа, - встановлені законами, іншими нормативно-правовими актами мінімальні норми і нормативи забезпечення дітей-сиріт, дітей, які залишилися без батьківського піклування, та осіб з їх числа; 

· державне утримання дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, та осіб із їх числа - повне забезпечення відповідно до державних  соціальних стандартів матеріальними та грошовими ресурсами дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, та осіб із їх числа для  задоволення  їх життєво необхідних проблем;

· соціальний супровід - робота, спрямована на здійснення соціальних опіки, допомоги та патронажу соціально незахищених категорій дітей та молоді з метою подолання життєвих труднощів, збереження, підвищення їх соціального статусу; 

· соціальне житло - жила площа, яка надається за нормами державних  соціальних стандартів відповідно до законодавства за рахунок державного або комунального житлового фонду. 
Заходи соціального захисту дітей-сиріт та дітей, гарантуються, забезпечуються та охороняються державою.

Державні соціальні стандарти для дітей-сиріт та дітей, позбавлених  батьківського піклування, а  також осіб із їх числа встановлюються незалежно від того, де така дитина або особа перебуває на утриманні та вихованні, на рівні, не меншому за встановлений прожитковий мінімум для осіб відповідного віку.

Державні соціальні стандарти і нормативи
стандарти і нормативи встановлюються щодо:

· мінімального матеріального забезпечення, витрат на харчування, одяг та взуття;

· житлового забезпечення на рівні, не нижчому за встановлені у Житловому кодексі Української РСР;

· житлового забезпечення таких дітей після завершення їх виховання в різних формах влаштування після досягнення ними 18-річного віку, якщо вони не мають свого житла відповідно до житлових нормативів або мають житло з характеристиками, нижчими за встановлені житлові нормативи; 

· мінімального стандарту щодо забезпечення гарантованого першого робочого місця, яке не може бути змінено за бажанням роботодавця протягом трьох років з моменту початку такої роботи, а в разі неможливості надання такого робочого місця - встановлення грошової компенсації на цей період, яка виплачується особі з числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, за рахунок коштів державного або місцевих бюджетів; 

· мінімального стандарту разової державної фінансової допомоги при закінченні такими дітьми виховного, навчального закладу чи при закінченні перебування таких дітей у різних формах влаштування після досягнення ними 18-річного віку; 

· мінімального стандарту щомісячного утримання таких дітей та осіб із їх числа за умови навчання їх у вищих навчальних закладах до досягнення  ними 23-річного віку або до закінчення відповідних навчальних закладів мінімального стандарту медичного обслуговування; 
· мінімального стандарту забезпечення таких дітей іграшками, що сприяють розвитку, спортивним інвентарем, газетами і журналами відповідно дитячого, юнацького, загальнопізнавального та виховного спрямування; 

· мінімального стандарту забезпечення дитини до надання їй статусу дитини-сироти або дитини, позбавленої батьківського піклування; 

· мінімального стандарту грошового забезпечення батьків-вихователів, прийомних батьків. 
Кабінет Міністрів України може встановлювати інші додаткові мінімальні соціальні стандарти, нормативи споживання та нормативи забезпечення для дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, а також осіб із їх числа.

З метою соціального захисту дітей заклад повинен володіти такою інформацією:

· скільки дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування навчається в школі в даний квартал, в яких класах, 

· чи є серед сиріт випускники, на якому курсі і де вони навчаються, 

· скільки справ в суді порушено школою щодо позбавлення батьківських прав, притягнення до адміністративної відповідальності за порушення законодавства, 

· які міри приймались щодо захисту прав малозабезпечених сімей, 

· яка допомога надавалась сім’ям з соціальнонезахищених категорій, 

· як школа співпрацює з сільською ( міською ) радами, 

· чи є діти-інваліди в закладі, як організоване їхнє навчання, тощо. 

У відповідності до цього закону, безпосереднє ведення справ та координація діяльності стосовно дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, покладаються на служби у справах дітей. 
Оскільки згідно з нинішнім законодавством на служби покладено функції опіки, піклування, усиновлення неповнолітніх, повідомлення про дитину, позбавлену батьківського піклування (згідно зразка) подається до служби у справах неповнолітніх Сквирської райдержадміністрації. 
На служби у справах дітей покладено:

· беруть участь у здійсненні заходів щодо соціального захисту і захисту прав та інтересів дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, 

· несуть відповідальність за їх дотримання, а також координує здійснення таких заходів; 

· оформляють документи на усиновлення і застосування інших форм влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, визначених цим Законом; 

· оформляють клопотання щодо переведення дітей-сиріт та дітей, позбавлених  батьківського піклування, на інші форми влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування; 

· здійснюють контроль за умовами влаштування і утримання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування; здійснює моніторинг діяльності стосовно дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування; 

· здійснюють інші заходи стосовно дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Для здійснення функцій щодо опіки та піклування над дітьми-сиротами та дітьми, позбавленими батьківського піклування, у складі служби у справах дітей створюється окремий підрозділ, діяльність якого визначається в установленому порядку. 

Які дії повинен здійснювати заклад освіти, якщо школа отримала інформацію про те, що батьки дитини померли, позбавлені судом батьківських прав?

Потрібно негайно письмово сповістити про це службу у справах неповнолітніх Сквирської райдержадміністрації, вказавши підстави для визнання дитини позбавленою батьківського піклування, розпочати збір пакету документів для влаштування дитини (під опіку чи в державний заклад) та протягом місяця влаштувати дитину. 

Рішення про направлення дитини до державного закладу з висвітленням питання про закріплення житла за місцем прописки, забороною його відчуження та контроль за житлом видає виконавчий комітет села, де працює орган опіки (у місті голова адміністрації приймає розпорядження на підставі поданих документів). 
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