Діяльність соціального педагога в навчальних закладах

Соціальний педагог навчального закладу:
• здійснює посередництво між освітніми установами, сім'єю, трудовими колективами, громадськістю, організовує їх взаємодію з метою створення умов для всебічного розвитку дітей і підлітків;
• сприяє участі вихованців у науковій, технічній, художній творчості, спортивній, суспільно-корисній діяльності, виявленню задатків, обдарованості, розкриттю здібностей, талантів, дбає про професійне самовизначення та соціальну адаптацію учнівської молоді;
• залучає до культурно-освітньої, профілактично-виховної, спортивно-оздоровчої, творчої роботи різні установи, громадські організації, творчі спілки, окремих громадян;
• впливає на подолання особистісних, міжособистісних, внутрішньо-сімейних конфліктів, надає потрібну консультативну психолого-педагогічну допомогу дітям і підліткам, групам соціального ризику, дітям, які потребують піклування тощо.
Посадові обов'язки соціального педагога середньої школи

Соціальний педагог здійснює комплекс заходів з виховання, навчання, розвитку і соціального захисту особистості в закладах і за місцем проживання учнів школи.
Вивчає психолого-медико-педагогічні особливості учнів та їх мікросередовище, умови життя.
Виявляє інтереси і потреби, труднощі і проблеми, конфліктні ситуації, відхилення в поведінці учнів і своєчасно надає їм соціальну допомогу і підтримку.
Виступає посередником між особистістю учнів і закладом, сім’єю, середовищем, спеціалістами різноманітних соціальних служб, адміністративних органів.
Визначає завдання, форми, методи соціально-педагогічної роботи, способи вирішення особистих і соціальних проблем, приймає рішення шодо соціального захисту і соціальної допомоги, реалізації прав і свобод особистості учнів.
Організовує різноманітні види соціально цінної діяльності учнів і дорослих, заходи, спрямовані на розвиток соціальних ініціатив, реалізацію соціальних проектів і програм, бере участь в їх розробці і затвердженні.
Сприяє встановленню гуманних, морально здорових стосунків в соціальному середовищі.
Сприяє створенню обстановки психологічного комфорту і безпеки особистості учнів, забезпечує охорону їх життя і здоров'я.
Здійснює роботу з працевлаштування, патронату, забезпеченню житлом, посібниками, пенсіями, оформленню заощаджених внесків, використання цінних паперів учнів-сиріт та учнів, що залишились без догляду батьків.
Взаємодіє з вчителями, батьками (особами, що їх замінюють). спеціалістами соціальних служб, сімейних і молодіжних служб зайнятості, з благодійними організаціями тощо у наданні допомоги учням, які потребують опіки і догляду, з обмеженими фізичними можливостями, девіантною поведінкою, а також тим, хто потрапив в екстремальні ситуації.
Соціальний педагог організовує роботу дитячого самоуправління, створює і керує гуртками або клубами за інтересами.
Планомірно проводить масові заходи для учнів та їх батьків.
Здійснює індивідуальну роботу з підлітками, що вимагають особливої педагогічної уваги, стоять на профілактичному обліку в школі, залучає їх до роботи гуртків, секцій та інших об'єднань.
Школа є соціально-педагогічною системою. Тому соціально-педагогічні функції в школі виконує не лише соціальний педагог, але і всі інші члени колективу (вчителі-предметники, класні керівники, адміністрація тощо).

Документація соціального педагога

Документація соціального педагога ділиться на 3 категорії:
1) довідково-інформаційну;

2) обліково-реєстраційну;

3) для службового використання.

Перелік конкретної документації соціального педагога, як і практичного психолога, визначений листом Міністерства освіти і науки України від 27.08.2000 року № 1/9-352 “Про планування діяльності, ведення документації і звітності усіх ланок психологічної служби системи освіти України”. 

Рекомендований перелік документації соціального педагога, необхідної для ефективної і всебічної організації праці соціального педагога:

· тексти адміністративних документів по соціально-педагогічній роботі, 

Законів та підзаконних актів по здійсненню прав дитини;

· посадова інструкція;

· перспективний, календарний план роботи на рік, місяць, тиждень;

· графік тематичних групових консультацій, графік індивідуальних консультацій для окремих груп учнів;

· проекти або програми по окремим найбільш актуальним напрямкам соціально-педагогічної роботи;

· документація:  по обліку правопорушень, відхилень у розвитку, конфліктів в колективі; по опануванню індивідуальних освітніх програм  дітьми, які стоять на шкільному контролі; по контролю за рухом учнів; дій і результатів подолання порушень;

· документація з питань опіки та піклування, реєстрації за місцем проживання та працевлаштування, захисту прав дитини в органах МВС;

індивідуальні картки психолого-педагогічного діагностування (соціальний педагог заповнює/уточнює соціально-демографічний паспорт учня та його сім‘ї; заносить в індивідуальну картку результати опитувань, робить висновки і дає рекомендації );

- протоколи індивідуальних консультацій;

- журнал проведення корекційно-відновлювальної та розвивальної роботи;

- журнали психологічного аналізу уроків;

- журнали щоденного обліку роботи;

· облік звернень батьків, вчителів, учнів та вирішення поставлених ними проблем;

· облік заходів по соціальному захисту дітей з соціально-неблагополучних сімей;

· методичні рекомендації по сімейному вихованню для батьків;

· методичні рекомендації для класних керівників, вчителів по вирішенню проблем соціального життя дитини і вирішенню конфліктів у міжособистісних стосунках;

- систематизована інформація міських та районних служб для батьків і дітей про можливі шляхи рішення їх проблем.
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