Відділ освіти Сквирської райдержадміністрації

Районний методичний кабінет
На допомогу школі в роботі з сім’єю

Шлях людини у життя починається з родини. Родина була, є і буде провідним соціальним інститутом у формуванні підростаючої особистості. 

Однак сьогодні не всяка дитина в українській сім’ї почувається забезпеченою, бажаною, любимою, захищеною. Багато дітей виховується одним із батьків. Все більше дітей опиняється у важких життєвих ситуаціях через матеріальне неблагополуччя, неможливість задовольнити соціально-побутові потреби, а то й через надмірну зайнятість батьків. 

Дітей карають і зневажають за найменші провини. Такі діти почуваються самотніми, марнуючи час біля комп’ютера чи біля телевізора. А дорослі члени родини так і не знаходять часу для спілкування з дітьми, позбавляють дітей на природню потребу у ласці, любові. 

Часто батьки не є послідовними у вихованні дітей, не сприймають дитину як особистість, як індивідуальність, по-різному ставляться до дітей, що ростуть в одній родині. Дефіцит таких стимулів, як похвала, ласка, підтримка впливає на фізіологічні процеси, розвиток центральної нервової системи, веде до неврозів. Батьки часто не розуміють того, що примхи дитини можна пояснити не тільки її віковими особливостями, вадами в характері, а й тим, що в сім’ї панує емоційно збідніла атмосфера. Дитина є відображенням своєї родини, її звичаїв. Агресивні діти, діти, які обманюють, крадуть, ті, які ведуть бродячий спосіб життя, - це нерідко діти, які тривалий час мали афективні прояви. 

Тому дуже актуальною сьогодні є проблема прихованого сирітства, коли, в умовах повної сім’ї, за живих батьків дитина відчуває себе самотньою, одинокою, беззахисною. 

Як свідчать психологічні дослідження, діти успішних батьків потребують спеціалістів, оскільки, успадковуючи від батьків усі сімейні блага, майновий та соціальний стан, вони по суті залишаються наодинці з собою, адже позбавлені головного: сімейного тепла, любові батьків, довіри до себе. 

Соціальні сироти мають найбільші труднощі та відхилення від норми, які спостерігаються в емоційно-вольовій сфері. Симптомами порушень є підвищена тривожність, напруженість, психічна втома, стрес, неготовність долати труднощі, нестриманість, недовіра до людей, пасивність, депресія. Нереалізована потреба у ставленні батьків до дитини, психологічна відчуженість від близьких створює передумови для правопорушень, що є своєрідним протестом проти ситуації, що склалася в родині. 

На всіх етапах людського життя відбувається соціалізація, але її фундамент закладається в дитинстві. Саме від нього залежить, ким буде дитина: лідером чи жертвою суспільної системи. 

Саме тому педагогам, які працюють з неблагополучними сім’ями, потрібно потрібно знати методику прихованого сирітства (колірний тест М.Люшера, рос. вчений С.Макаренко). 

Для цього дитина в центрі кола показує себе, а навколо себе різними кольорами (на свій розсуд) на відстані від центру тих, хто їй близький: це мама, тато, брат, сестра, друг, знайомий, навіть собака. По кольору визначається психологічний стан дитини. Так, сірий колір-байдужість, синій-спокій, зелений-прояв волі, наполегливість, завзятість, червоний-активність, жовтий-намагання визволитися з-під диктату, припинити конфлікти, коричневий - пасивне сприйняття світу, безпеки, чорний-протест проти існуючої дійсності. Довжина стрілок від центрального кола - ступінь відчуженості від дитини.

Напрями роботи, діагностика взаємодії школи з батьками учнів

1. Батькам потрібно допомогти стати гарними батьками. У цьому допоможе просвітництво з питань педагогіки, психології. Допоможуть у цьому лікарі, юристи, соціальні педагоги, психологи, представники громадських організацій. 

2. Формування у батьків культури приналежності до шкільного освітнього простору. Для цього вже у початковій школі ознайомити батьків класу із традиціями, історією школи, досягненнями у навчанні та вихованні. Батьки повинні знати, якими педагогами пишається заклад. Проводити екскурсії по школі, аби батьки могли оцінити зміни в оформленні школи, довідалися про успіхи, яких досяг навчальний заклад за навчальний рік, ознайомитися з проблемами, які можна вирішити за участі батьків. Їх потрібно ознайомити із Статутом школи, з правилами поведінки учнів. Велику увагу потрібно приділяти традиціям проведення шкільних уроків, позакласних заходів. Слід ознайомлювати батьків із тим, як організовано освітній процес у дитячому колективі, а це і робота класного керівника із щоденниками, система контролю за виконанням домашніх завдань, критерії одівання навчальних досягнень. 

У початковій школі потрібно ознайомлювати дітей з їх перспективами розвитку і надати можливість стати активними учасниками класних справ. 

Батьківський актив потрібно знайомити з планом виховної роботи з дітьми, залучати до прийняття спільних рішень з питань організації різних заходів. 

Необхідно залучати батьків до участі їх у позакласних заходах (відвідувати разом театри, музеї, усть в екскурсіях, походах, поїздках, сімейних святах, класних годинах). Батьків потрібно залучати до організації гурткової та творчої роботи з дітьми. Цікавим може бути Батьківський урок у початковій школі. 

3. Психолого-педагогічна діагностика. 

Вона має бути оперативною, індивідуальною (педагог має дотримуватись конфіденційності та моральних зобов’язань, пов’язаних із отриманою інформацією; допускати, що отримана інформація не завжди об’єктивна; не допускати некоректних питань, звертань). 
Діагностика може бути попередньою, оперативною та підсумковою.
Попередня: 

-ПІБ обох батьків учня

-Професії обох батьків;

-Освіта;

-Вік;

-Коли створено сім’ю;

-Повна чи неповна сім’я;

-Кількісний склад;

-Житлові умови сім’ї;

-Адреса сім’ї, телефон, робочі телефони батьків, мобільні;

-Матеріальні можливості сім’ї;

-Інтереси, можливості, традиції сім’ї. 

Методика незакінчених речень: (якщо більше негативу у власному шкільному житті-більше шукатимуть його в житті дитини)

-Мої шкільні спогади зводяться до…

-У класі у почувався…

-Мій класний керівник ставився до мене…

-Мені подобалось, коли вчитель…

-Мені не подобалось, коли вчитель…

-Мої шкільні результати були…

-Я ображався, коли…

-Я радів, коли…

-Найяскравіша подія в моєму житті…

-Мені боляче згадувати…

-Я хочу, щоб моя дитина почувалася в класі…

-Я не хочу, щоб моя дитина пережила у шкільні роки…
Оперативна: під час можливих конфліктних ситуацій між батьками та їх дітьми, між учнями, між батьками та вчителями. 

Підсумкова діагностика: наприкінці навчального року, за результатами участі класу у святах, конкурсах, фестивалях. 

Проводиться також для вивчення результатів взаємодії педагога з дітьми та їхніми батьками з тієї проблеми, яка важко вирішувалась. 
Діагностика з проблеми взаємин у дитячому колективі

1. Малюнковий тест «На перерві»

Запропонувати намалювати дітей, підписавши, де хто знаходиться під час перерви.

2. Малюнковий тест «Корабель». В каютах корабля розмістити учнів класу по двоє, обґрунтувати своє бачення. 

3. Проектна методика для учнів. 
-Наш клас       най………..клас у школі;

-На уроках ми завжди….

-На перервах ми завжди…

-Разом із класом ми…

-В класі у мене є…

-В класі у мене немає…

-Я хотів би дружити з …

-Я хотів би допомогти…

-Я радію, коли наш клас…

4. Проектна методика для батьків

-Наш клас –це най……клас у школі

-На мою думку, на уроках діти завжди…

-На перервах наші діти завжди…

-Разом з класом наші діти…

-Моя дитина почувається в класі…

-Моя дитина не відчуває себе у класі….

-В класі у неї нема…

-В класі у неї є…

-Я хотіла б, аби вона подружилася з…

-Аби навчити дітей дружити, в класі потрібно: …

Корекційна робота- це надання батькам психолого-педагогічної допомоги і підтримки у вирішенні проблемних ситуацій сімейного виховання. ЇЇ особливо потребують неблагополучні родини. 

