ЗІННАТ 

Джерело: Пиньковская Э.А. Начальная школа. – Черкассы : изд. Ю. Чабаненко. – 2009. – С. 53-54.

Через місяць після початку занять у школі, в жовтні місяці, у четвертий «Г» класс прийшла восьмикласниця і оголосила, що комсомольський комітет дав їй доручення. Тепер вона буде  піонервожатою у них. Звати її Зіннат, прізвище Урманова. За національністю вона інтернаціоналістка, оскільки тато в неї узбек, а мати – татарка. Живе вона в Таджикистані, а вчиться в російській школі. Всі діти розсміялись. Більше половини мали такі ж біографічні дані, але це ніяк не впливало на дружбу і навчання. 

У класі навчались і доньки міністрів, і діти робітників. І росіяни, і таджички, і єврейка, і грузинка, і дві узбечки за національністю, але це ніяк не відображалось ані на успішності, ані на виконанні обов’язкових для всіх шкільних правил. Усі ходили в однакових формах. Хто заслуговував на двійку, той і отримував. Хто заслуговував схвалення, той також отримував. 
Зіннат усім сподобалась. Вона прийнялась готувати до прийому у піонери усіх дівчат класу, оскільки вік був приблизно однаковим. У піонерську організацію у третьому класі були прийняті лише четверо однокласниць. Решті належало цю урочисту подію ще пережити.

Зіннуля, так називали піонери свою вожату, була такою розумною і доброю, що діти швидко полюбили її так само, як і Мару Никанорівну, класного керівника. Як же не любити її, коли весь час проводила з ними і постійно вигадувала для них нагороди за досягнення. Вона відмічала успіхи у навчанні, у спорті, у допомозі старшим, за участь у тимурівських справах. Нагороди були такими різноманітними! Ті, хто гарно вишивали, нагороджувались малюнками тих, хто гарно малював. Хто міг читати вірші, присвячував вірш тим, хто встигав у спорті. Вожата вчила говорити теплі слова один одному, дарувати квіти, шоколадні медалі, стрічки через плече, прапорці, сувеніри.
Фантазія у Зіннулі була невичерпною, а діятм це дуже подобалось. Головна радість була в тому, що усі учениці в класі мали якусь нагороду. Не було таких дітей, кого б обійшли увагою і вдячністю. Кожна з учениць у чомусь була краща за інших, і піонервожата разом з Марою Никанорівною відмічали особисту якість дівчинки. Нікому не було образливо, що хтось у чомусь більш сильний чи успішний.
Які прояви психологічної культури ви помітили в оповіданні?

Які принципи взаємин виховувались у дівчатах? 
Що приваблювало дітей в особистості Зіннат? 

Які виховні методи описані у оповіданні? Які з цих методів ви застосовуєте в роботі? Які хотіли б застосовувати?
Що особисто вам сподобалось у оповіданні?
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