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1. ВСТУП

Викладання предмету «Захист Вітчизни» в загальноосвітніх навчальних закладах регулюється такими документами: Закони України «Про освіту», Конституція України, «Про оборону України», Постанови Кабінету Міністрів України, Програми Міністерства освіти і науки України, накази, листи, положення.

Мета предмету «Захист Вітчизни» реалізується шляхом застосування комплексного підходу до розв’язання навчальних, патріотичних і виховних завдань.

В освітній системі району викладання захисту Вітчизни здійснюється відповідно до вимог навчальних програм Міністерства освіти і науки України – «Захист Вітчизни» – (А.І.Бахтін 11-річна школа. – Миколаїв: Атол, 2005).

Головні  вимоги до сучасного уроку:

– формування та удосконалення життєво необхідних знань, умінь і навичок учнів щодо захисту Вітчизни і військово-патріотичного виховання – підготовка учнів до захисту Вітчизни, професійної орієнтації молоді та розвиток координаційних здібностей і кондиційних якостей (сили, швидкості, витривалості, гнучкості);

– формування адекватної самооцінки особистості, моральної самосвідомості, цілеспрямованості, впевненості у своїх силах, витримки;

– використання інноваційних технологій.

До складу районного методичного об’єднання вчителів предмета «Захист Вітчизни» входять 17 вчителів. 

З них мають: вищу освіту – 14 вчителів, незакінчену вищу – 1 вчитель, середню спеціальну – 2. 

Вищу кваліфікаційну категорію мають – 6 вчителів, першу кваліфікаційну категорію – 7 вчителів, спеціалістів  – 4.

Нагороджені знаком «Відмінник освіти» – 1 вчитель (Яремко В.І.), звання «Старший вчитель» – 1 (Чернега В.М.).

Районне методичне об’єднання вчителів предмета «Захист Вітчизни» працювало над проблемою «Впровадження проектних технологій на уроках захисту Вітчизни з використанням комп’ютерних методик для формування особистості».

Протягом року пройшли курсову перепідготовку вчителі предмету «Захист 
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Вітчизни» Самгородоцької ЗОШ І-ІІІст. – Кравченко Василь Станіславович, Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст. №3 – Каліновський Юрій Анатолійович та вчитель Сквирської ЗОШ І-ІІІст. №2 – Щуревський Олег Миколайович.

Форма роботи районного методичного об’єднання – семінари-практикуми і інструктивно-методичні наради. 

Так на базі Сквирської ЗОШ І-ІІІст. №1 вчитель захисту Вітчизни – Сененький Володимир Ігорович провів семінар-практикум з теми «Застосування інтерактивних методів щодо активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках захисту Вітчизни». При проведенні семінару вчитель використовував комп’ютерні технології, презентував свій досвід роботи з обраної теми на слайдах. 

На інструктивно-методичних нарадах вчителів захисту Вітчизни розглядалися такі питання: викладання основ цивільного захисту та основ медико-санітарної підготовки, організація навчально-виховного процесу на уроках захисту Вітчизни, організація патріотичного виховання засобами позакласної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах району, форми та методи по військово-патріотичному вихованню школярів в загальноосвітніх навчальних закладах району.

У підготовці та проведенні різних форм методичного об’єднання вчителів захисту Вітчизни слід відмітити вчителя Чернегу В.М , він же і керівник районного методичного об’єднання, який підготував для кожного вчителя захисту Вітчизни загальноосвітніх навчальних закладів району роздатково-методичний матеріал на електронних носіях. Вчителя Сквирської ЗОШ І-ІІІст. №2 Щуревського О.М., який розробив програму стрілецького гуртка.
 У вересні та травні традиційно в районі проводяться змагання з допризовної підготовки, де проводиться оцінювання рухових умінь і навичок, виконання фізичних вправ та нормативних показників старшокласників. Але вже два роки не проводяться навчальні стрільби з АКМ на базі навчального центру військової частини А-2067 (Великополовецький навчальний центр).

У навчальному році проводилась експертна оцінка якості, результатів та організації викладання предмету «Захист Вітчизни» в таких закладах освіти – Антонівському НВО, Сквирському НВК. Фронтальне вивчення та аналіз викладання предмету «Захист Вітчизни» показав, що програма, за якою працюють навчальні заклади виконується, педагоги 
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застосовують інноваційні форми роботи. Але у нас недостатня матеріальна база і лише одна година на тиждень предмету «Захист Вітчизни» тому і такі показники: високий рівень з хлопчиків мають 20% учнів, достатній – 47%, середній – 28%, початковий – 5%. На мою думки такі результати свідчать про те, що вчителям слід більше уваги приділяти прищепленню позитивного ставлення та бажання займатися предметом «Захист Вітчизни», більш практикувати нестандарти, інноваційні форми проведення уроків при цьому враховувати реальні можливості учнів, ставити перед ними посильні вимоги, організовуючи навчальну роботу так, щоб кожен учень, витративши певні зусилля, обов’язково справився з цими вимогами.
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2. РАДА Р М О
Чернега Валерій Михайлович – керівник методичного об’єднання вчителів предмета «Захист Вітчизни», учитель Сквирського ліцею.

Щуревський Олег Миколайович – заступник керівника методичного об’єднання, вчитель Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст. № 2.

Каліновський Юрій Анатолійович – вчитель Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст. № 3.

3. ПРОБЛЕМИ НАД ЯКИМИ ПРАЦЮЄ МЕТОДИЧНЕ ОБ’ЄДНАННЯ

Навчання та виховання особистості, формування її основних компетенцій шляхом використання інноваційної діяльності вчителів захисту Вітчизни.

4. УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ТА ФАХОВОГО

РІВНЯ
4.1. Секційні засідання
4.1.1. Серпень

– Аналіз навчально-виховної роботи районного методичного об’єднання вчителів предмету «Захист Вітчизни» в 2009-2010 навчальному році.

– Організаційно-методичні аспекти навчально-виховного процесу на уроках захисту Вітчизни в 2010-2011 н.р. 

4.1.2. Березень
Районний педагогічний фестиваль. (творчі звіти вчителів захисту Вітчизни)

4.2. Семінари-практикуми
4.2.1. Січень

Проведення інтегрованих уроків з використанням комп’ютерних технологій

(Сквирська ЗОШ І-ІІІст. №2 – вчитель Щуревський О.М.)

4.2.2. Травень
– Організація та проведення занять на навчально-польових зборах відповідно до вимог навчальної програми предмета «Захист Вітчизни».
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5. ВИВЧЕННЯ, АПРОБАЦІЯ ТА ВПРОВАДЖЕННЯ В ПРАКТИКУ ППД, НОВИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ
5.1. Консультаційний пункт на базі Сквирського ліцею з теми: «Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів» – вчитель Чернега В.М. 

6. ЕКСПЕРТНА ОЦІНКА ЯКОСТІ ТА РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ РОБОТИ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ТА МОНІТОРИНГ ЯКОСТІ ОСВІТИ У НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ.
6.1. Фронтальне вивчення 
Буківський НВК
 
листопад 2010р.

Пустоварівський НВК
березень  2011р.

6.2. Атестація


Самгородоцька ЗОШ І-ІІІст.грудень    2010р.
Сквирський ліцей


квітень     2011р.

7. КООРДИНАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

7.1. Адресна допомога – Буківський НВК – з питань проведення уроків захисту Вітчизни з використанням комп’ютерних технологій 

7.2. Методичні дні (згідно циклограми районного методичного кабінету).
8. ВИДАВНИЧА ДІЯЛЬНІСТЬ
Збірка планів-конспектів інноваційних уроків з предмету «Захист Вітчизни».










Березень 2011р.
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