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Міністерство освіти і науки, молоді та

спорту Автономної Республіки Крим, 

департаменти (управління) освіти і науки 

обласних, Київської та Севастопольської 

міських державних адміністрацій

Про посилення співпраці педагогів, 

учнівської і батьківської громадськості 

в навчальних закладах 

Міністерство звертає увагу на необхідність посилення уваги щодо співпраці педагогів, учнівської і батьківської громадськості в навчальних закладах.
З психологічної точки; зору велига кількість сучасних дітей не зовсім комфортно почуває себе у суспільстві, в школі та навіть у власній сім'ї. Як видно з досліджень, дитина підліток сприймає зовнішнє середовище, «світ дорослих» як вороже, агресивне та байдуже до них і до їхніх проблем.
Багато хто з батьків просто не звзртають увагу на те як дитина проводить своє дозвілля, з ким дружить, які читає книжки або з ким спілкується у соціальних мережах.
Міністерство зосереджує увагу керівників освіти на необхідності сприяння спільній роботі учнівського самої рядування та батьківських рад.
Міністерство зробило для цього перший крок, коли зазначені проблеми обговорювались у вересні місяці 2012 року на Всеукраїнському форумі «Батьки і діти», і сподівається, що такі діалоги стануть традиційними в усіх навчальних закладах.
Доречно це зробити в січні 2014 року, обговоривши плани спільних дій, актуальні проблеми своєї школи, домовитися про взаємопорозуміння і взаємодопомогу.
Ми не вимагаємо від Вас інформації, а сподіваємось на професійну солідарність у розумінні важливості діалогу батьків і дітей.
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