Оцінка і покарання
Оцінка для школяра, особливо молодших класів, має велике значення. Вона виконує функції як нагороди, так і покарання. Це свідчить про те, що оцінка не тільки педагогічне поняття, а також соціально-психологічне явище, адже це  є значущим фактором у житті і діяльності учня. Як зазначав відомий педагог-гуманіст Ш.О.Амонашвілі, оцінка є регулятором життєвих відносин учнів у їхньому мікросоціальному середовищі. Статус дитини у класі, ставлення до неї вчителів і однокласників нерідко зумовлене тим, які оцінки вона отримує. У сім'ї ставлення батьків до дитини також часто залежить від отриманих оцінок у школі. І якщо ці ставлення не відповідають рівню домагань дитини, вона постійно знаходиться у стресовій ситуації.

Психологи, педагоги і вчителі одностайні в тому, що оцінка здатна викликати в учня гаму гострих і глибоких переживань: радість успіху, задоволення, сором за невдачу, підвищену тривожність тощо. Позитивні емоції, пов'язані з одержаною оцінкою, вчені вважають могутнім стимулом навчання, негативні, навпаки, погіршують загальний стан школяра, знижують його працездатність.
Коли все ж таки дитина принесла додому оцінки, що не задовольняють батьків, вони відразу впадають у паніку. І починають діяти за стереотипом: відчитувати, сварити й карати дитину, забороняти їй гуляти, користуватися комп'ютером, телевізором.
Якщо так робити часто, то згодом не дізнаємося нічого про погані оцінки свого школяра. Дитина просто приховає їх від нас.
Скандали й покарання провокують дітей не довіряти батькам, ображатися на них. Дітям здається, що батьки не розуміють їх і їм стає складно знайти спільну один з одним. 
Що робити не можна:

– Не сваріть дитину за погані оцінки

Хоч як Вас засмучують погані оцінки дитини в школі, уникайте осуду, погроз, глузувань, образливих прізвиськ, читання нотацій, покарань і необґрунтованих звинувачень.
Пам'ятайте: вашу відкриту негативну реакцію на свої оцінки дитина сприймає не як реакцію на знання і вкладену працю, а як оцінку своєї особистості.
– Не ставтеся байдуже до поганих оцінок.
Не варто говорити, що шкільні оцінки – це дурниця, мовляв, Ейнштейн теж двієчником був. Не ігноруйте "двійки", адже вони свідчать про ті чи інші проблеми в житті вашої дитини. 
– Не робіть за дитину уроки 
Звісно, частенько просто часу не вистачає на пояснення. Здається простіше зробити за дитину всі домашні завдання і забути про проблему. Але це не вихід, адже дитині від такої допомоги не буде жодної користі.
Пˊять кроків на шляху до хорошої оцінки:
1. Дізнайтеся обстановку в школі, поцікавтеся настроєм дитини. Дізнайтеся у неї, як складаються стосунки з учителями, однокласниками, з ким їй вдалося познайомитися і потоваришувати.
2. Ставте дитині запитання, щоб дізнатися обставини отримання поганої оцінки: яка була тема, яке запитання поставив учитель, як ти відповів, чи сильно хвилювався в момент відповіді тощо.
3. Скажіть дитині, що ви засмучені поганою оцінкою, але готові допомогти вирішити цю проблему.
4. Знайдіть причину поганої оцінки. 
5. Допоможіть дитині виправити оцінку. Коли ви разом із дитиною знайдете причину її поганої оцінки, спробуйте виправити ситуацію.
Дитина не зрозуміла тему? Розберіть, поясніть і вивчіть її разом із дитиною. Немає контакту з учителем? Дізнайтеся вимоги вчителя та навчіть дитину дотримуватися їх при виконанні завдань.
Дитина знає матеріал, але боїться працювати біля дошки? Навчіть школяра справлятися з хвилюванням, прорепетируйте його виступ перед домашніми. А коли дитина готова, налаштуйте її на те, щоб вона підійшла до вчителя й попросила дозволу виправити оцінку. Так дитина покаже себе не пасивним учнем, а готовим працювати, намагатися, показувати знання.
А головне:цікавтеся справами своєї дитини завжди, а не тільки тоді, коли вона приносить погану оцінку. Не тільки перевіряйте щоденник, але й запитуйте щодня, як минув день, як настрій, що нового трапилося в житті дитини.
Не карайте дитину за погані оцінки! Навчіть її вчитися. Тоді погані оцінки для неї стануть сигналом щось допрацювати, докласти більше зусиль.
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