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 (бібліографічний огляд нової літератури)
Розвиток сучасного суспільства України і процеси інтеграції в європейську спільноту гостро ставлять питання забезпечення соціального захисту громадян країни, і особливо тих, хто потребує її найбільше, зокрема – це діти з особливими освітніми потребами. До груп таких дітей належать: діти з порушеннями психофізичного розвитку, з обмеженими можливостями здоров’я, інваліди, діти із різних соціально вразливих груп тощо. Поняття „особливі освітні потреби” передбачає такі види потреб, що виходять за межі загальноприйнятої норми і залежать від розумової, фізичної недостатності або певних труднощів, які пов’язані з навчанням і потребують спеціальної медико-соціальної та психолого-педагогічної уваги і послуг для можливостей розвитку їх особистого потенціалу. Конвенція ООН про права дитини, як документ міжнародного рівня, висуває вимоги до кожної держави щодо розробки та вдосконалення законодавчої бази для виконання важливого принципу усіх демократичних суспільств, що кожна дитина, незалежно від стану її здоров’я, наявності інтелектуального або розумового порушення має право на одержання якісної освіти. 
Однією з форм навчання дітей з особливими освітніми потребами є визнана в багатьох країнах світу інклюзивна форма навчання. Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що базується на принципі забезпечення основного права дитини на освіту та права навчатися за місцем проживання в умовах загальноосвітнього закладу. Для забезпечення рівних можливостей доступу до якісної освіти інклюзивні навчальні заклади повинні адаптувати програми і плани, форми і методи навчання та ресурси до індивідуальних потреб дітей з особливими освітніми потребами. 

У різних країнах світу інклюзивна форма навчання дітей з особливими освітніми потребами існує понад 30–40 років і стала вже світовою тенденцією. До країн із найбільш досконалим розвинутим законодавством у галузі інклюзивної освіти належать: Канада, Кіпр, Данія, ЮАР, Іспанія, Бельгія, Швеція, Великобританія, США. Наприклад, в Італії законодавство підтримує інклюзивну освіту з 1971 року і акцентує увагу саме на соціалізацію „особливих” дітей, в результаті якої вони стають повноправними членами суспільства. 

Україна не може сліпо скопіювати досвід інших країн через різні економічні, етнографічні умови та різний менталітет, вона створює свій шлях розвитку інклюзивного навчання. В нашій країні початок інтеграційних процесів „особливих дітей” у масову шкільну систему почався з 90-х років минулого століття. У 2001 р. Міністерство освіти і науки України, Інститут спеціальної педагогіки АПН України та Всеукраїнський фонд „Крок за кроком” започаткували науково-педагогічний експеримент „Соціальна адаптація та інтеграція в суспільство дітей з особливостями психофізичного розвитку шляхом організації їх навчання у загальноосвітніх закладах”, основна мета якого є розробка і реалізація механізму інтеграції дітей з особливостями психофізичного розвитку в загальноосвітні навчальні заклади, ранньої інтеграції цих дітей в соціальне середовище з урахуванням їх типологічних та індивідуальних особливостей. Але остаточно інклюзивна освіта стала підтримуватись законодавчою базою України з 2010 року, коли до Закону України „Про загальну середню освіту” були внесені зміни, згідно з якими загальноосвітні навчальні заклади могли повноправно створювати спеціальні та інклюзивні класи для навчання дітей з особливими потребами. У жовтні 2010 року МОНмолодьспорту України затвердило „Концепцію розвитку інклюзивної освіти”, а в серпні 2011 року Кабінет міністрів України затвердив „Порядок організації інклюзивного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах”. Нині інклюзивне навчання поширюється у всіх регіонах України.
Незважаючи на певні позитивні результати освітнього експерименту, треба зазначити, що впровадження інклюзивної освіти в нашій країні має ще багато проблем. Інклюзивна освіта гостро потребує вдосконалення законодавчої бази, принципів фінансування, створення в школах сприятливого середовища, формування матеріально-технічної бази, методичного і кадрового забезпечення, подолання соціальних та професійних стереотипів. 
Науково-теоретичну базу розвитку і впровадження інклюзивної освіти в нашій країні розробляє Інститут спеціальної педагогіки, який є науковою установою у складі Національної академії педагогічних наук України. Інститут здійснює дослідження з проблем освіти дітей з особливими потребами, обґрунтовує стратегічні напрями розвитку спеціальної психології і педагогіки. Завдяки роботі Інституту спеціальної педагогіки НАПН України стосовно питань інклюзії були визначені концептуальні складові інклюзивної освіти та організаційно-методичні підходи до її впровадження в Україні та розроблене на цій основі навчально-методичне забезпечення.
Насьогодні розроблено Інститутом та затверджено МОНмолодьспорту України навчально-методичні посібники для педагогів і батьків, зокрема: „Путівник для батьків дітей з особливими освітніми потребами” (за заг. ред. А. А. Колупаєвої); науково-методичний посібник „Діти з особливими освітніми потребами та організація їх навчання” Колупаєвої А. А. та Савчук Л. О., путівник для педагогів „Діти з особливими потребами в загальноосвітньому просторі: початкова ланка” Колупаєвої А. А. й Таранченко А. О.

В системи Інститутів післядипломної педагогічної освіти впроваджено навчальні програми: „Вступ до інклюзивної освіти” (автори: Колупаєва А. А., Єфименко С. М.), „Диференційоване викладання в інклюзивному класі” (автори: Таранченко О М., Найда Ю М., за заг. ред. А. А. Колупаєвої); навчальну програму та навчально-методичний посібник Колупаєвої А. А., Данілавічюте Е. А., Литовченко С. В. „Професійне співробітництво в інклюзивному навчальному закладі”; навчальну програму та навчально-методичний посібник для педагогічних університетів „Основи інклюзивної освіти” (за заг. ред. А. А. Колупаєвої).

Інститут плідно співпрацює із зарубіжними науковцями, постійно проводить навчально-методичні семінари для психологів, педагогів та науковців, які займаються з „особливими” дітьми в умовах інклюзивного навчання.У 2011 році була проведена на високому рівні Міжнародна науково-практична конференція у контексті освітнього компоненту канадсько-українського проекту „Інклюзивна освіта дітей з особливими освітніми потребами в Україні: знання, практика та законодавство”. На конференції було проаналізовано концептуальні підходи щодо впровадження інклюзивного навчання, презентовано навчально-методичне забезпечення інклюзивного навчання, окреслено питання нормативно-законодавчого забезпечення та підходи формування соціальної політики стосовно осіб з особливими потребами, зокремо приділено увагу ролі сім’ї у вихованні „особливої” дитини та надання консультативної допомоги батькам в інклюзивному процесі. Інститут постійно проводить навчально-методичні семінари для психологів, педагогів та науковців, які працюють з „особливими” дітьми, в тому числі і в умовах інклюзивного навчання. Результати наукових досліджень Інституту висвітлені у багатьох збірниках наукових праць, монографіях, посібниках, програмних та навчально-методичних комплексах. 

Вашій увазі пропонуються науково-методичні посібники з питань навчання і виховання дітей з особливими освітніми потребами та впровадження інклюзивного навчання, підготовлених науковцями Інституту спеціальної освіти. З цими виданнями Ви можете ознайомитися в Державній науково-педагогічній бібліотеці України ім. В. О. Сухомлинського.
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Колупаєва, А. А. Діти з особливими освітніми потребами та організація їх навчання : наук.-метод. посіб. / А. А. Колупаєва, Л. О. Савчук ; МОН України, НАПН України, Ін-т спец. педагогіки. – К. : АТОПОЛ. – 2011. – 274 с. – (Серія „Інклюзивна освіта”).(фото 1)
Зміст рекомендованого посібника складається з науково-теоретичного та методичного матеріалу до навчального курсу „Вступ до інклюзивної освіти”.

У посібнику висвітлюються питання щодо концептульних засад інклюзивної освіти та її впровадження на теренах України, а також питання корекційно-розвивальної роботи з дітьми, що мають особливі освітні потреби.

Посібник складається з семи розділів, що поділяються на підрозділи, методичних рекомендацій щодо впровадження інклюзивного навчання (досвід канадських вчених), додатків, списку використаної літератури.

У першому розділі „Інклюзивна освіта як модель соцільного устрою” визначені поняття інклюзивного навчання та освітньої інтеграції, наведені приклади досвіду інтегрування дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітні навчальні заклади країн Центральної Європи.

Другий розділ „Стан спеціального навчання та інтегрування дітей з порушеннями психофізичного розвитку у загальноосвітній простір України” представляє аналіз системи надання освітніх послуг дітям з особливими потребами та розглядає українське законодавство в аспекті забезпечення рівного доступу до якісної освіти усіх її громадян, акцентує увагу на проблемах теорії і практики впровадження інновацій в освіту дітей, що мають особливі освітні потреби.

У третьому розділі „Діти з особливими освітніми потребами” подається визначення поняття „діти з особливими освітніми потребами” і розглядаються особливості усіх найпоширеніших груп таких дітей, зокрема це діти з труднощами у навчанні, затримкою психічного розвитку (ЗПР), порушеннями зору, слуху тощо.

Четвертий розділ „Проблеми родинного виховання дітей з особливими освітніми потребами. Батьки і інклюзія” розглядає проблеми сім’ї, що виховує дитину з особливими освітніми потребами, і питання соціалізації такої дитини у суспільство. У розділі вміщено поради батькам та педагогам щодо допомоги у навчанні „особливим дітям” в умовах інклюзивного середовища.

У п’ятому розділі „Оцінювання та розроблення індивідуального навчального плану” розглядаються компоненти навчального плану для дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання і надаються рекомендації щодо його складання та оцінювання.

Шостий розділ „Корекційно-розвивальна робота як складова інклюзивного навчання” визначає принципи, цілі і завдання корекційно-розвивальної роботи з „особливими дітьми” в процесі інклюзивного навчання.

Сьомий розділ „Особливості та проблеми індивідуального навчання у контексті модернізації освітньої галузі” присвячений проблемам організації надомного навчання дитини з порушеннями психофізичного розвитку та питанням складання індивідуально-освітніх програм та планів в умовах такого навчання.

У розділі „Корисні ресурси” (автор – професор кафедри освітньої психології факультету освіти Університету Альберти (Канада), Голова Всеканадської кафедри спеціальної освіти і інклюзивного навчання Джуді Лупарт) розглядаються засади організації навчання дітей з особливими освітніми потребами в інклюзивному класі, планування і створення навчального процесу в умовах інклюзії та методичні рекомендації щодо проведення уроків у початковій школі з інклюзивною моделлю навчання на основі досвіду з теорії і практики канадських вчених і педагогів-практиків.

Посібник рекомендований викладачам і слухачам курсів підвищення кваліфікації закладів післядипломної освіти, студентам і викладачам ВНЗ, науково-педагогічним працівникам та керівним кадрам загальної та спеціальної освіти.
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Колупаєва, А. Діти з особливими потребами в загальноосвітньому просторі: початкова ланка : путівник для педагогів : [навч.-метод. посіб.] / А. Колупаєва, О. Таранченко; МОН України, НАПН України, Ін-т спец. педагогіки. – К. : [АТОПОЛ], 2010. – 96 с. – (Серія „ Інклюзивна освіта”).(фото 2.)
Навчально-методичний посібник „Діти з особливими потребами в загальноосвітньому просторі: початкова ланка” підготовлено в рамках канадсько-українського проекту „Інклюзивна освіта для дітей з особливими потребами в Україні”. Він висвітлює питання розвитку, навчання і виховання дітей молодшого шкільного віку з найскладнішими порушеннями психофізичного розвитку (порушеннями слуху, зору та церебральним паралічем). У посібнику надаються методичні рекомендації та прийоми організації відповідного навчального середовища для таких дітей із забезпеченням їх навчальних потреб в інклюзивних умовах загальноосвітнього навчального закладу. 

Зміст посібника складається з передмови, чотирьох розділів та списку використаних літературних джерел.

У передмові окреслена основна мета посібника, що полягає в організації та забезпеченні оптимальних умов навчання дітей з важкими порушеннями в межах інклюзивного навчання з опорою на педагогічний досвід минулого.

У розділі „Навчання дітей з церебральним паралічем в інклюзивному середовищі” висвітлено питання розвитку, виховання і навчання дітей з церебральним параличем в інклюзивних умовах, організації роботи з дітьми у період дошкілля, особливостей підготовки дітей до навчання у початковій школі, зокрема розвиток загальної та дрібної моторики дітей з ДЦП.

У розділі „Навчання дітей з порушеннями зору в загальноосвітній школі” розкрито низку питань навчання і виховання слабозорих дітей у інклюзивних умовах загальноосвітньої школи: специфіку зорових порушень дітей, організацію навчальної та корекційної роботи зі слабозорими дітьми, формування орієнтації у просторі і проблеми адаптації дітей з вадами зору у шкільний колектив, поради батькам тощо.
Розділ „Корисні ресурси” представляє канадський і міжнародний досвід щодо системи оцінювання у спеціальній освіті, впровадження диференційованого викладання, інтегрування дитини з аутизмом у масову загальноосвітню школу. 

Навчально-методичний посібник адресований педагогічним та методичним працівникам загальноосвітніх навчальних закладів, слухачам курсів підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, студентам педагогічних вузів, соціальним працівникам і батькам дітей з особливостями психофізичного розвитку.
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Путівник для батьків дітей з особливими освітніми потребами : комплект метод. посіб. : в 9 кн. / [МОН України, НАПН України, Ін-т спец. педагогіки ; за заг. ред. А. А. Колупаєвої]. – [К. : Літопис-XX, 2010]. – (Серія „Інклюзивна освіта”).(фото 3.)

Матеріали комплекту навчально-методичних посібників „Путівник для батьків дітей з особливими освітніми потребами”, який складається з 9 книг, розкривають практичні питання інклюзивного навчання, враховуючи сучасні тенденції, передовий канадський, міжнародний та український досвід.
Перша книга „Інклюзивна освіта: вибір батьків”(авт.: Колупаєва А. А., Таранченко О. М.) знайомить з поняттям „інклюзія” та „інклюзивне навчання”, правовою базою підтримки розвитку інклюзивного навчання в Україні та надає екскурс в історію розвитку інклюзивного навчання у світі, порівнює переваги і недоліки навчання дітей з особливими освітніми потребами у спеціальному навчальному закладі та звичайному закладі в умовах інклюзії.
Друга книга „Дитина із затримкою психічного розвитку” (авт.: Сак Т. В., Марчук Т. Ф., Прохоренко Л. І.) присвячена навчанню і вихованню дитини з затримкою психічного розвитку (ЗПР). Представлена загальна характеристика дітей з ЗПР, поради щодо психічного розвитку такої дитини та формування у неї знань про довкілля і навички орієнтування у просторі. Приділена увага розвитку загальної пізнавальної діяльності та вольової сфери дітей з ЗПР. 

Третя книга „Дитина із порушенням слуху” (авт.: Литовченко С. В., Борщевська Л. В., Жук В. В.) висвітлює питання педагогічної роботи з дітьми, що мають порушення зору. Батькам надаються рекомендації щодо вчасного виявлення вад слуху дитини, форм спілкування з такою дитиною, розвитку її мовлення та мислення. Піднімаються питання готовності дитини з вадами слуху до шкільного навчання.

У четвертій книзі „Дитина із порушенням зору”(авт.: Вавіна Л. С., Гудим І. М.) розглянуто причини і різновиди порушень зору та особливості розвитку слабозорої дитини. Надаються рекомендації щодо вибору дошкільного закладу, підготовки до школи і особливостей навчання дітей з вадами зору.

У п’ятій книзі „Дитина із порушенням розумового розвитку” (авт.: Мерсіянова Г. М., Макарчик Н. О.) представлено погляд на питання формування життєвої компетентності та трудових навичок дітей з розумовими вадами в процесі навчання їх у допоміжній школі. Батькам надаються методичні поради щодо подолання труднощів у навчанні їх дітей. 

Шоста книга „Дитина із церебральним паралічем” ( авт.: Чеботарьова О.В.) пропонує рекомендації щодо проведення корекційно-реабілітаційної роботи з дітьми з ДЦП від народження до молодшого шкільного віку. 

У сьомій книзі „Гіперактивна дитина” (авт.: Сухіна І. В.) презентовано інформацію про особливості гіперактивних дітей, подано рекомендації батькам і вчителям стосовно корекції поведінки такої дитини.

Восьма книга „Дитина з аутизмом” (авт.: Скрипник Т. В.) окреслює низку питань розвитку дітей з розладами аутичного характеру, підготовки їх до шкільного навчання і застосування альтернативних методів комунікації у спілкуванні з ними. У посібнику додається перелік закладів Києва та Львова, які опікуються дітьми з аутизмом в Україні.

Дев’ята книга „Дитина із порушенням мовленнєвого розвитку” (авт.: Рібцун Ю. В.) розкриває питання педагогічної роботи з дітьми, що мають порушення мовленнєвого розвитку. Надається характристика різних вад мовлення дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, методичні рекомендації щодо корекційної роботи з ними.

Комплект методичних посібників рекомендований батькам, що мають дітей з особливостями психофізичного розвитку, педагогам загальноосвітніх навчальних закладів, студентам педагогічних вузів, вихователям дошкільних навчальних закладів, методистам та працівникам соціальних служб.
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Основи інклюзивної освіти : прогр. курсу / МОНмолодьспорту України, НАПН України, Ін-т спец. педагогіки ; [уклад. А. А. Колупаєва]. – К. : [А.С.К.], 2011. – 31 с. – (Серія „Інклюзивна освіта”).

Основи інклюзивної освіти : [навч. метод. посіб.] / [МОНмолодьспорту України, НАПН України, Ін-т спец. педагогіки ; за заг. ред. А. А. Колупаєвої. – К. : [А.С.К.], 2012. – 308с. – (Серія „Інклюзивна освіта”).(фото 4.)
Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України рекомендовано з першого вересня 2012/2013 навчального року запровадити у навчальний процес ВНЗ, які здійснюють підготовку педагогічних кадрів за спеціальностями „Дошкільна освіта”, „Початкова освіта”, „Соціальна педагогіка”, навчальну дисципліну „Основи інклюзивної освіти”. Інститутом спеціальної педагогіки Національної академії педагогічних наук України у рамках канадсько-українського проекту „Інклюзивна освіта для дітей з особливими потребами в Україні” за підтримки Канадської агенції міжнародного розвитку розроблено і видано програму курсу та навчально-методичний посібник „Основи інклюзивної освіти”.

Навчальна дисципліна „Основи інклюзивної освіти” базується на матеріалах вітчизняних та зарубіжних наукових досліджень з інклюзивного навчання, мета якої – засвоєння студентами педагогічних та психологічних спеціальностей теоретико-методологічних, нормативно-правових та організаційно-методичних засад інклюзивної освіти. 

Програму курсу укладено відповідно до вимог кредитно-модульної системи організації навчального процесу, визначено змістовні модулі курсу, сформульовано завдання для самостійної роботи студентів і розроблено шкалу оцінювання їх навчальних досягнень.

Курс поділено на два змістовні модулі. У першому – подано методологічні та законодавчо-нормативні засади інклюзивної освіти, термінологічні визначення та основні принципи інклюзивного навчання, викладено основи модернізації спеціальної освіти.

У другому модулі розглянуто питання організації інклюзивної школи, ролі батьків в інклюзивному процесі, корекційної роботи та складання  індивідуальних планів, а також оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими потребами і диференційованого викладання. До кожної теми подано список рекомендованої літератури вітчизняних та зарубіжних авторів. 

До програми додається навчально-методичний посібник „Основи інклюзивної освіти”, який складається з дванадцяти розділів. У розділах висвітлено питання історії спеціальної освіти й інклюзії, впровадження інклюзивної освіти в України, ролі батьків в інклюзивному процесі; проаналізовано сучасну вітчизняну та зарубіжну нормативно-правову базу інклюзивної освіти; подано понятійно-термінологічні визначення та основні принципи інклюзивного навчання дітей з особливими потребами. У посібнику розглянуто корекційно-розвивальну роботу як вагому складову інклюзивного навчання; подано рекомендації щодо розробки і складання індивідуальних планів для дітей з особливими освітніми потребами; розглянуто сутність, критерії, завдання і методи оцінювання їх навчальних досягнень тощо. Для поглибленого вивчення основ інклюзивної освіти пропонується розділ „Корисні ресурси”, де зібрані сучасні наукові матеріали зарубіжних, зокрема, канадських вчених. У „Тезаурусі” представлено основні термінологічні поняття з питаннь інклюзії.

Програма та навчально-методичний посібник адресовано студентам і викладачам вищих навчальних закладів, інститутів післядипломної педагогічної освіти та вчителям загальноосвітніх шкіл.
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Колупаєва, А. А. Навчальний курс „Вступ до інклюзивної освіти” / А. А. Колупаєва, С. М. Єфімова ; МОН України, НАПН України, Ін-т спец. педагогіки. – [К., 2010]. – 17 с. – (Серія „Інклюзивна освіта”).(фото 5.)
Пропонований Вашій увазі навчальний курс розроблений Інститутом спеціальної освіти НАПН України. Курс спрямований на вдосконалення професійної майстерності педагогічних кадрів, які навчаються у вищих навчальних закладах та закладах післядипломної освіти, він базується на сучасних наукових світових дослідженнях з інклюзивного навчання, зокрема канадських вчених. Основною метою курсу є підготовка педагогів для роботи з дітьми, що мають особливі освітні потреби в умовах інклюзивного навчального середовища.

У вступній частині визначені: актуальність, мета, завдання та очікувані навчальні результати запропонованого курсу, а також окреслена його навчальна стратегія.

Запропонований навчальний курс розроблений на модульній основі, в ньому передбачено поєднання лекцій і семінарів, групових й індивідуальних форм роботи. Зміст курсу розподілений на два модулі: 

1. Основні положення інклюзивної освіти.

2. Інклюзивна освіта – від основ до практики.

Зміст навчального модуля розподіляється по кількості годин на кожну тему. Кожний модуль супроводжуються списками рекомендованої літератури до тем вітчизняних і зарубіжних авторів.
Перший модуль „Основні положення інклюзивної освіти” поділяється на чотири теми, які висвітлюють питання понятійно-термінологічних визначень та основних принципів інклюзивного навчання, нормативно-правової бази забезпечення інклюзивного навчання, класифікацію порушень у дітей з особливими освітніми потребами та особливості впровадження інклюзивної освіти в Україні.

Другий модуль „Інклюзивна освіта – від основ до практики” поділяється на вісім тем, в яких розглянуто наступні питання: корекційно-розвивальна робота в процесі навчання дітей з особливими потребами, батьки та інклюзія, роль педагога у впровадженні інклюзивної освіти тощо. 

Навчальний курс „Вступ до інклюзивної освіти” адресований педагогам, які працюють в системі освіти, а також викладачам і студентам ВНЗ та слухачам закладів післядипломної педагогічної освіти.
Кривоносова О. В., молодший науковий співробітник відділу наукової інформаційно-бібліографічної діяльності ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського
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