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Олександр Шалімов

     Стан здоров'я дорослої людини багато в чому визначається якістю харчування в дитячому віці, коли відбувається бурхливий ріст організму і обмінні процеси в ньому перебігають найінтенсивніше. При цьому правильно розроблене й професійно організоване харчування дитини забезпечує нормальний фізичний розвиток, запобігає багатьом хронічним захворюванням. 

     Дослідження, проведені Всесвітньою організацією охорони здоров'я, свідчать про те, що здоров'я дитини залежить від організації медичної служби на 15 %, на 25 % - від генетичних особливостей і на 60 % - від збалансованого харчування. Ці дані в сучасних умовах набувають більшого звучання,  особливої соціальної гостроти: харчування дітей - це імідж сьогодення і майбутнього держави. В сучасному суспільстві не повинно бути голодних людей, а дітей - тим більше.

     Управління освіти і в подальшій своїй діяльності не допустить скорочення мережі шкільних їдалень, зміни режиму харчування дітей, спрощення рецептури страв, застосування дешевих продуктів з меншою фізіологічною цінністю, і, зрештою, неповноцінного харчування дітей.

     Основний напрям в організації харчування дітей різних вікових категорій за умови сучасних критеріїв навчання й обсягу загальноосвітніх програм у навчальних закладах - це збільшення відсотку охоплення дітей гарячим харчуванням, забезпечення школярів другим сніданком (передбачено, що 1-й сніданок дитина отримує вдома) і, якщо це можливо, - обідом. 

     Таке харчування має бути організоване на основі реалізації збалансованих раціонів харчування.

     Цивілізоване суспільство зобов'язане гарантувати дитині здорове середовище розвитку, сприятливі умови росту, оптимальний рівень харчування.

Шляхи реалізації проекту:

Здійснювати разом із закладами охорони здоров'я контроль за дотриманням у загальноосвітніх навчальних закладах району санітарного законодавства в умовах діяльності підприємств, що займаються організацією харчування дітей.
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